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Mikor a budapesti egyetemről szó 
kerül, az sohasem jelenti azt, hogy be­
szélni kell róla, mindig csak azt, hogy 
már nem lehet hallgatással mellőzni. 
»Mort az egyetem nem kulturtéma, ha­
noin botránytéma. A közvélemény 
egészséges ösztönének és jó Ízlésének 
szabad betudni, hogy botránlyiszagu lé­
vén az egyetem, addig kerüli a róla való 
beszédet, amíg csak lehetséges. Ila pe­
dig már nem lehet tovább hallgatni, 
akkor egyszerre végez, minden felgyü­
lemlett- jelenséggel s úgy tesz az egye­
temmel, mint a háziasszonyok, mikor 
nagymosást és nagy rak árit ást rendez­
nek. Gyorsan, egyszerre kel] rajta át­
esni. mert sokáig nem bírnák az ember 
idegei.

Most a budapesti egyetem azért 
aktuális, mert a megüresedett geográ­
fiái tanszéket gróf Zichy János ngm a 
nagyhírű Cholnoky Jenővel, hanem egy 
na gybe es k ere k i pí ári s t a p apt aná rra 1. 
('zirbusz Gézával töltötte be. Tehát 
megint a katolikus pap a győztes. Its 
úgy lehet, hogy mikor a szintén meg- 
ürőcicdet t magyar iroda lom történői i 
tanszéket fogják betölteni, megint vala­
mi katolikus papra esik gróf Zichy Já­
nos választása. Az ország szabadelvű 
közvéleményének meg kell ütköznie 
ezen a makacs következetességen, ezen

a palástoIhatatlan rendszeren. A kul­
tuszminiszter nr nem tudja és nem 
akarja megérteni, hogy a magyar ok­
tatásügy nemzeti és nem felekezeti kér­
dés, hogy a magyar oktatásügy nem 
szolgálható az ő buzgó katolikus gon­
dolkozásával. De megvalljuk, hogy mi 
ebben a legújabb jelenségben nem lát­
juk az egyetem botrányát, legfölebb 
szerencsétlenségét. Ez a jelenség inkább 
gróf Zichy Jánosra nézve jellemző s 
beletartozik abba a strófába, mely a 
kultuszminiszter ur kilátásba helyezett 
szabadelvűs égéről már eddig is csinos 
panaszgyüjteményt tartalmaz. S erről 
a panaszos strófáról már is túlsókat 
kellett beszélnünk. Mit ér. ha újból egy 
verset sírunk a szabadelvű kormány 
kultuszminiszterének furcsa szabadelvű­
sé gé vő 1 ? Azért gróf Zichy János me­
gint el fog menni valami katolikus püs­
pöki alapítás ünneplésére és azért prof 
Zichy János o tudós professzorok listá­
jából megint ki fog halászni egy kato­
likus papot.

Más nz, amit ebből a legújabb ügy­
ből kifolyóan az egyetem botrányának 
látunk. Az a gerincztelen megalkuvás, 
mely már a tanszékek betöltésére vo­
natkozó kijelölésekben megnyilatkozik'. 
Ez az egyetem maga az, mely a min­
denkori miniszter egyéni ízlését túlon­
túl tekintetbe veszi s mely a tudomá­
nyos szempontot és nz egyetem nívóját 
alá ja rendeli a miniszter m ego lége dúsé-

1 nek. Már a kijelölésnél teszik könnyűvé 
a kultuszminiszternek, hogy egyéni izr 
lése szerint választhasson a jelöltek kö­
zül. Maga ez az egyetem tette lehetővé, 
hogy Zichy C'zirbusz Gézát, a piaristát, 
nevezhesse ki. Ha most például gróf 
Csáky Albin a kultuszminiszter, akkor 
bizonyára a jelöltek közé se kerül a pia­
rista pap. De mert Zichy a miniszter: 
az egyetemi tanár urak félúton elébe 
mentek, az ő gusztusának. Ez az igazi 
botrány. S hogy ez igy történhetik, ez 
viszont rávilágít az egész egyetem fér­
ges voltára, rávilágít arra a problémára, 
hogy mért nem tud a budapesti egyetem 
olyan hírre vergődni, mint más kultur- 
or szú gok egyetemei s hogy miért tudott 
ennek a budapesti egyetemnek hírben a 
kolozsvári egyetem is fölébe kerekedni.

A miért-re a válasz nagyon egy­
szerű. Csak meg kell vizsgálni, hogy 
fedik-e egymást a magyar tudomány vi­
lágító nevei és a budapesti egyetem vi­
lágító nevei ? Nem fedik egymást. A 
magyar tudomány elég szegény világitó 
nevekben, de még ezek közül is a lig­
áiig találunk néhányat a budapesti 
egyetem tanárainak névsorában. Nem 
akarunk ebből az igazságból nagyon is 
messzemenő következtetéseket levonni. 
Elismerjük, hogy ezra két névsor a kül­
földön se fedi egymást tökéletesen. Nem 
minden nagy tudós vonható be az egye­
tembe s jó középszerűségekre talán a 
világ minden egyetemének szüksége

Ujjé, Budapesten de jó!
Irta: Vértesy Gyula.

(Utánnyomás tCo».)

Az ón kedves Aladár pajtásom, még a 
okot.t.nál is elegánsakbul volt öltözve s az 
czáról valami kérkedő büszkeség sugárzott.

— Te szabadságon vagy,. ugy-e ?
— Honnan tudod í
— Látom. A hivatalnokom bér, mikor 

abadságot kap, egyszerre átalakul; az ar­
áról eltűnik a megszokott, alázatos szoreny- 
g és a járása is más form a lesz, mint mikor 
(rt hivatalba vagy hivatalból siet. Ilyen- 
ír büszkék vagytok és elégedettek s arezo-

lol-ga vám írva:
— l’v vagyok! Szabad ember, akinek 

néni parancsol senki. Reggel lek,szem, dél­
ben kelek, uem dolgozom semmit, de azért 
kapom a fizetésemet.

— Látszik a járásodon is, hogy nincs 
dolgod. A őzéi tabu: esoszogásod bizonytalan­
sága, lassnsága rá vall a szabadságon levő 
arra. akinek nincs semmi dolga és aki ezál­
tal ami 1 ődÖnghet az utczákon. Ej, jó dolgo­
tok is van nektek, hivatalnok uraknak. 
1 rigylésreméltoan jó dolgotok. Menmy i sza­
badságod is van (

— Hat bét.
— Boldog ember. Bizonyára már hol­

nap a Tátrában hüsölsz vagy a tengerben 
lnbiczkolsz vagy Siófokon koppasztutod ma­
gadat. Azt hiszem, nem töltesz egy napot se

itt Pesten a szabadságodból ? Mert ez a mi 
szép fővárosiunk rettenetes ám nyáron.

— Én nem találom rettenetesnek. Sőt 
ellenkezőleg. Budapest ilyenkor a legked­
vesebb.

— Csak úgy mondod te ezt. Mint az ud­
varias szerető, aki válás előtt dicséri ő nagy­
ságát.

— De én nem akarok válni. Éppen ez 
okoz nekem rossz órákat, hogy azzal az el­
határozással jöttem ide, hogy innen megvek 
valahová nyaralni és hue majd egy hét óta 
itt vagyok már és nem tudok elmenni.

— Azt már igazán nem értem, hogy 
lehet kedve valakinek itt nyaralni.

— Mindjárt megérted. De előbb men­
jünk be, egy pohár -sörre. Ott majd megér­
tetem veled a dolgot.

Bementünk egy pompás bűvös kerthe­
lyiségbe. Fel volt locsolva a föld és a sűrű 
babér fák meg leanderok alatt kedveskedő bi­
zalmaskodással hívogattak a kis fehér asz­
talok.

Letelepedtünk s pár pillanat múlva jó­
képű sör fiú hozta kőkorsóban a habzó ba­
jor sört.

— Hát nem jó itt lenni? —- kérdezte 
'Aladár, nagyot húzva a korsóból.

— Dt jó. De csak nem ülhet az ember 
reggeltől estig itt.

Reggeltől estig nem. De délben is, 
meg estefelé is, mikor meleg van. Ámbár az 
idei nyár nem is szolgál valami sok meleg­
gel. Ha pedig meleg van, hát ide jövök. Ta­

lálok én ilyen helyet a vidéken? Ilyen sört, 
ilyen kiflit, ilyen pörköltet? Szó sincs róla.. 
És találok olyan kényelmet, mint az itteni 
szállodámban? Zs lelet akármelyik fürdőben 
is olyan pompásan fürödni, mint itt. a Ru­
das- vagy a Császár fürdő uszodájában? De­
hogy is lehet.

— Noliát, én azért csak azt mondom, 
hogy akinek pénze van meg szabadsága, az 
nyáron menjen el innen.

— Minek elmenni, ha itt is jó?
— Hiszen jó, jó, de valahol a Tátrában 

mégis csak jobb.
— Hogyne, hogy megfagyjon az ember.
— Vagy valahol a tenger mellett.
— Hogy ehetetlen és drága ételekkel 

kínlódjam s hogy a guta ütögessen minden 
fürdéskor* inert nem kapok kabint vagy 
sátrat, s hogy végezetül halálra soványodra 
és koldussá fosztva jöjjek haza.

— Hát akkor eredi utazni.
— Nem vagyok bolond, hogy egész nap 

rázassam magam a vonatokon, s ne aludjam 
soha, jól és rontsam el a gyomromat a rossz 
koszttal. S azonfelül ne halljak egy magyar 
szót se és szótárral kínlódjam mindenfelé. 
Nem ettem meszet.

— Körülbelül igazad van.
— igazam, hát! Az emberek csak dí­

váiból járnak el fürdőzni, nyaralni, utazni, 
hogy őszszel cldicsekedhessenek vele, hogy 
hol jártak. Ha nem lenne szégyen, őszszol 
bevallani, hogy sehol se voltunk, hát oda­
haza ülnénk nyáron is. Vagy legfeljebb fel-
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van. De a budapesti egyetem ebből a 
szempontból unikum. Itt az igazi tudó­
sok, ha száz évig küzdenek érte, akkor 
sem tudnak katedrához jutni. Itt valami 
nevezhetetten irtózni csukja el íiz ajtó­
kat az igazi tudósok elöl. Nagy ritkán 
üresedik egy katedra. (Mert,, zárójelek 
között utalunk rá, a budapesti egyete­
men katedrát nem űrit se öregség, se 
eyöngeség, se tehetetlenség; itt nincs 
nyugdíjazás, csak halál.) Ha aztán nagy - 
nehezen megüresedik cgv katedra, ak­
kor besurran az elhalt professzor fia 
vagy ve je, ha pedig ilyen nincs, akkor 
valami jelentéktelenség, akit éppen a 
miniszter vagy más befolyás támogat. 
Innen van, hogy'a magyar tudomány 
világító nevei a%-alig kerülnek tekin­
tetbe, ellenben az egyetemen az apákat 
követik a fiuk. a névteleneket a névte­
lenek, a kidőlt öregeket a mar öregen 
születettek. Az ilyen testület persze 
Ösztön szerint irtózik az igazi tudósok­
tól és alkalomadtán nem azt lesi, hogy 
hol van legvil ágit óbb hév, hanoin azt, 
hogy melyik névvel kötelezi le a minisz­
tert'.' E'ceú: ezért kapott Zichy János 
olván' jelöltlistát, melyből nehézség nél­
kül halászhatta ki az ő lelkének gyönző 
riiségéi. a- piarista papot.

Nem a kinevezés, hanem a kijelö­
lés körül volt a hotránv. A. kinevezés 
jellemzi a minisztert, de a jelölés jel­
lemzi az cevetemet. Its zz egyetem jel­
lemzése a szomorúbb.

Vidéki tőzsdék.

Budapest, szeptember 22.
A honvédelmi miniszter utazása. Hazai Samu 

honvédelmi miniszter ma reggel Eperjesre érke­
zett. A miniszter meglátogatta dr. \ ályi János 
T)ü ■ pölíöt, valamint. Krayzóll Aladár polgármes­
tert. A miniszter a déli vonattal elutazott.

A Jnsth.párt értekezlete. A függetlenségi és 
ilS-as párt c hónap 26-ún hétfőn este G orakor ér­
tekezletet tart.

Budapest, szeptember 22.

Az aradi kereskedők elhatározták, hogy 
Áradon gabona- és értéktőzsdét létesítenek.

Ez mindenesetre örvendetes mozga­
lom. Nem kell bővebben magyarázni azt, 
hogy a tőzsde minő nagy jelentőségű in­
tézmény az egész kereskedelemre, hisz, a 
tőzsde nem egyéb, mint egy központi piacz, 
ahol minden áru vevőre talál s minden vevő 
megkapja azt az árut, amelyre szüksége 
van. A kereskedelmet igazán nagyará­
nyúvá, országos jellegűvé csak a tőzsde 
teheti, mert csak a tőzsde teheti lehetővé 
azt, hogy a helyi termelés világ-piaczot ta­
láljon s hogy a vevő számára is ne csak 
a helyi termelés produktumai álljanak' ren­
delkezésre.

Azért mi a tőzsdei intézménynek hívei 
vagyunk s minden támadással szemben, 
irt el v eddig a tőzsdei rosszakaratul ag erte, 
mindig védelembe is vettük. Mi voltunk az 
elsők, akik néhány évvel ezelőtt, mikor 
Miskolezon az első vidéki tőzsde létesült, 
örömmel üdvözöltük s akik a tözsdeintéz- 
mény deczvnf ralizólásábáu az egész hazai 
termelés és kereskedelem hasznát sejtet­
tük. Igaz, hogy a miskolezi tőzsde nem fe­
lelt meg egészen a várakozásoknak. Nem 
tudott akkora jelentőségre szert tenni, mint 
kellene. Sokan ennek okát abban látják, 
hogy már alakulása pillanatában teljesen 
alárendelte magát a budapesti tőzsdének. 
Nemcsak a szervezetét vette át, de alapsza­
bályaiban azt is kimondta, hogy a tőzsdei 
szokások tekintetében is a budapesti tőzsde 
szokásait tartja magára nézve kötelezőnek. 
Ez helyes határozat volt. Egyrészt, azért, 
mert a budapesti tőzsdének négy évtizedes 
múltja garanczia arra, hogy a vidéken lé­
tesítendő tőzsdéknek is minden tekintetben 
például szolgálhat, másrészt azért, mert 
helyesebbet a miskolezi tőzsde alapitói sem 
tudtak volna kidolgozni. Sem a szervezést 
jobban megcsinálni, sem a szokásokat job-

ban megállapítani. Ha tehát a miskolezi 
tőzsde nem egészen felel meg a várakozá­
soknak, ennek nem a tőzsde vezetősége az 
oka, hanem az, hogy az érdekkör aránylag 
kicsiny. De a nagyváradi és temesvári ér­
dekeltség már nagyobb, ott a tőzsde már 
expensivebben működhetik és talán az aradi 
tőzsde iS jobban meg fog felelni czéljának. 

Az aradi tőzsde létesülését tehát min­
denki örömmel üdvözölheti, mert nagyban
hozzá fog járulni ahhoz, hogy egy uj ke­
reskedelmi góczpont létesüljön, ami az or­
szág egyik nagy és gazdag vidékének ke­
reskedelmi és gazdasági fellendülését fogja 
elősegíteni.

De az aradi tőzsdével kapcsolatban 
egy másik nevezetes körülményre is rá aka­
runk mutatni. Az aradvármegyei gazdasági 
egyesület igazgatóválasztmánya ugyanis 
legutóbb tartott ülésén foglalkozott az Ara­
don létesítendő ára- és értéktőzsde ügyé­
vel. A választmány elhatározta, hogy tá­
mogatja a tőzsde létesítését, ha az uj tőzsde 
tanácsában a gazda közönségnek a kereske­
dőkkel egyforma jogot biztosítanak. Az he­
lyes, hogy teljes paritást kívánnak, bár 
nem igen tudjuk, hogy mint értik ezt. Ha 
azt értik, hogy az aradi tőzsde tanácsában 
ugyanannyi gazda legyen, mint kereskedő, 
ezt értjük. Veszedelmet sem latunk ebben, 
mert, végre a tőzsdetanácsban nem lehet 
amúgy sem agrárius politikát folytatniok. 
De ha azt értik paritás alatt, majd a tőzsde 
választott bíróságában fogják egyoldalú ag­
rárérdekeiket szolgálni s hogy ott fogják 
a nagy harezukat megvívni a határidőüz­
lettel szemben, akkor előre látjuk kudarezu- 
kat. Nem tudjuk ugyan, hogy az aradi tőzs­
de vezetősége minő választ fog adni a gazda- 
egyesület kívánságára, de kétségtelen, hogy 
az egész aradi tőzsde sorsa ezen a válaszon 
fordul meg. A bécsi és berlini gabonatőzs­
dék teljesen jelentéktelenekké sülyedtek a 
gabonahatáridőüzlet eltörlésével s ma a bu­
dapesti tőzsde Európa vezető gabonatőzs­
déje a határidőüzlet révén. Ezt az aradi 
tőzsde vezetőinek sem szabad figyelmen ki­

jönne mindem okos ember ide nyaralni Bu­
dapestre.

— Hát te csakugyan itt akarsz maradni?
— Nem tudok elmenni. Minden nap el­

határozom, hogy másnap megyek s mégis 
csak maradok. Kényelmes, kedves és kelle­
mes itt lenni.

.— De a levegője csak nem valami ózon- 
dus ilyenkor a pesti utczáknak? Ezt már 
csak nem hitetheted el magaddal.

— Bánom is ér. a levegőjét. Az én tü­
dőm én. bírja a rossz levegőt, is. Különbem 
is én egészséges emberről beszélek. Annak 
nem kell elmenni sehová, aki beteg az per- 
Vz<\ hogy menjen és gyógyítsa magát. De 
r.eili Ks olyan rossz ez a pesti levegő; meg 
azutáni busz perez alatt kint lehet az ember 
ti legszebb erdőben, a Zug liget ben vagy a 
Hűvösvölgyben és szívhatja az ember a leg­
tisztább erdei levegőt és jarhát az ember 
olyan erdei utakon, aminők fürdőhelyeken
sincsenek. _ ,

S ezek a csodaszép budai nyári estek! 
'Atrándul az ember Budára valakivel, egész 
dél utam kint mászkál a hegyekben s estére, 
pompásan megvacsorázik a Politikusnál 
vagv a Már vány meny asszonynál! Jó gtelek; 
a vendegek csupa szép asszonyok, szép leá­
nyok, s micsoda libák!

— Jó.' jó, de ezek csak az esték! De mit 
csinálsz nappal? Meggyűlsz a szobád ham.

_ Olyan hűvös a szobáin, mint valami
klimatikus gyógyhely. Meg azután még va­
lamit mondok én neked. Tudod, nekem jo- 
gászkoromból rengeteg sok pajtásom, van itt, 
akikkel az esztendő többi részében beszélni

seni érdemes. Mind Ich ázásod tak es igy 
minddel szakítani kellett. Mert először is 
unalmasak, utálatos nyárspolgárok lettek, 
másodszor pedig, aki közülük csúnya fele­
séget, vett el, azért haragudott, hogy miért 
nem mulattattam a feleségét, aki pedig szé­
liét. azért, hogy minek mulattatom. Szóval, 
a régi pajtások mind komi szak lettek. De, 
csak nyárig. Mert nyárra megint átalakul­
nak a szalmaözvegység révén a régi kedves 
fiukká, akikkel nagyokat lehel mulatni. Bo­
lond, aki vem ifi nyaral, ha csak nem beteg.

_ Csakhogy az itteni mulatós nyarain
sok után, hamarosan beáll ám majd becses 
lábaidba a podagra és a sörtől, meg egyéb 
italozásoktól majd halálra romlik a veséd.

— Bánom is én! Akkor majd gyógyí­
tom magam! De addig < lek. Bolond, aki rég­
gé] arra gondol, hogy este lesz. Most meg jó 
a tüdőm is, vesém is, hát itt nyaralok. S hol 
van a.nnví nyári szerelem, mint ill. Az em­
ber cgv kis fantáziával Shiráz rózsaberkei­
ben képzelheti magát. Aki asszony népség itt 
marad nyáron, az mind valóságos kezes bá­
rány ka. Ezekért is érdemes itt maradni.

— Sok okot felhoztál, amiért itt ma­
radsz. Szinte gyanúsan sokat. Egy látszik, 
szükségét érezted, hogy mentegesd magad, 
amiért itt maradtál. Ez gyanús. Mintha a 
sok okkal az egy igazi okot akarnád el­
leplezni.

_ Dehogy is. Azért maradok itt, mert
uj jé, Budapesten de jó!

— Nem egy valaki kedvéért ?
ügy látszik, megcsíptem a legényt, mert 

zavarba jött: /

— Dehogy; hiszen ismersz, én nem kö­
töm magam egyhöz. Egye, ostobaság is 
lenne?

— Miért, lenne ? Sőt ez az egy mentené 
ki azt az ostobaságodat, hogy nem mégy el 
valahová jó levegőre, pihenni. Mert ez ráfér 
mindenkire. Még a legegészségesebbre • is. 
Nohát mentsd meg előttem a reputáczjódat, 
hogy nem a sörök, meg a, nyári szerelmek 
kedvéért, de valaki kedvéért maradtál itt.

— Jól van hát, vallók, — nyögte ki 
végre —■ van itt valaki, aki miatt nem tu­
dok innen elmenni. Mindennap elbúcsúzom 
tőle s minden másnap újra csak nála va­
gyok. Szégyen lem magam magam előtt is, 
ő plőtte is, de hiába minden szégyen és res­
telkedem.

— És igy azután, hogy némileg mente­
gesd magad önmagad előtt is, igyekszel el­
hitetni magaddal, hogy ujjé Budapesten nyá­
ron de jó! Hát. hiszen igy jó is. Csakhogy 
akkor tedd hozzá mindig: ujjé, Budapesten 
de jó, ha áz embernek van itt olyan vala­
kije, akit, esak nyáron láthat. Mert csak­
ugyan többet ér a rossz levegő szép szerető­
vel, mint egyedül szívni a legózomlusabb 
levegőt. Hát te csak maradj itt, de én 
megyek.

— Hová?
— Oda, ahol legalább levegő van. Mert 

az is alapigazság ám, hogy ha pedig senkijo 
sínes már az embernek még nyárra se, hát 
legalább jó levegőjű helyre menjen el hal­
dokolni . .

ia£L I;
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viii bagyniob, ha egyáltalán, arra. törekesz- 
nek, hogy az aradi tőzsdének valami jelen­
tősége legyen.

A trónörökös és Héderváry.
— Két delegáczió lesz. —■

Tisztul a horvát helyzet.

Budapest, szeptember 22.

Politikai körökben, pártkülönbség nél­
kül, mostanság sok szó esik arról a mellé'zés­
ről, amely legutóbb a trónörökös részéről a 
magyar miniszterelnököt érte, s a kínos ügy 
fölött, amelynek éle Magyarország ellen irá­
nyul., egyhamar nem is lehet napirendre 
térni. Tudvalévőén Khuen-Héde rváry a né­
met császár bécsi idézése alatt nem mint ma­
gánszemély járt fönn az osztrák fővárosban, 
hanem ott a magyar kormányt s ezzel hiva­
talosan a mag var államot képviselte, « rti'gis 
megtörtént, hogy a magyar szent korona váro­
mányosa egy estélyre, amelyen II. Vilmos is 
megjelent, az osztrák miniszterelnököt meg­
hívta, de a magyar miniszterelnököt nem 
Elf ele j tette-e, szántszándékkal tett-c, ki mién 
irányult e tüntetés, arra magyarázatot •‘lent­
ről aligha kapunk, a íöherczegi Sphinx aligha 
fog magyarázattal szolgálni, ő nem fe’elös 
tetteiért s nincs is, aki érte felelősseget vál­
laljon.

De hallgat az elsősorban érdekelt minisz­
terelnök is, még csak olyan félhivatalos ezá- 
íolatot sem adatott ki. mint akkor, amikor a 
német császár megérkezése után öt m-rc, ha­
nem szintén csak Bicncrth bárót fogadta ki­
hallgatáson ; akkor azt üzente a mmiszL-u- 
elnök: Nvugodt lehetsz, édes hazám, nékem 
nem volt jelenteni valóm, azért nem mentem 
a császár elé. mig az osztrák kollega a Puik- 
xing átkeres zteléőe r öl referált ... V aj jeti 
Ferencz Ferdinand nem azért tartotta-e fö­
löslegesnek Héderváry meghívását, mert ö 
már Mag varországot átkeresztelte Ausztria 
nevére ?! Elég, goudolta, ha cl birodalmat, 
amely egységes, egy miniszterelnök, az ősz rak 
képviseli, az cg"- ík vazallus ország tamomanyi 
főnökére, cgv Lamimarsehallra mi szükség 
tincs!

Megbújható forrásból ezzel az afférra, 
kapcsolatban egy igen érdekes és jellemző epi­
zódról értesültünk. Kedden volt a főherczeg es­
télye, amelyre Héderváryt. nem hívta meg, 
szerdán azonban összetalálkoztak Tschiersky 
német nagykövet dcjeneur-jén. Szemközt ültek 
egymással. Amikor a trónörökös megpillantotta 
a magyar miniszterelnököt, félre nem értben. 
czélzással és kissé gúnyos nyomatokkal kér­
dezte meg tőiét

— Sind Sió heute gekommen? 
(Ma jött meg?)

__Xein, Hódiéit, ich war schon
gestern hier! (Nem, felség, én mén- 
tegnap itt voltam!) — felelte ha­
sonló hangsúlyozással Héderváry.)

Nagyon pikáns párbeszéd ez. Ferenc/ Fer­
dinand kétségtelenül még jobban meg akarta 
forgatni a kést Héderváry megv-bzett szívé- 
lien, mert hiszen kizárt dolog, hogy kedden dél 
rjőtt, a német c.-ászár fogadásánál no látta xoi- 
na meg a diszmagyavban megjelent miniszter­
elnököt. s igy érthető Héderváry kissé pikkiro- 
zot.t válasza.

Magyar körökben egyébként úgy fogják 
föl a trónörökös briUzk fellépését Kim enne] 
szemben, hogy általa, illetve ezen a réven nem

is annyira az Ö személyét, mint a kormánypár­
tot vezérlő közlegényt, Tisza István grófot s 
mindazokat az elemeket, akik a Lloyd klub fa­
lain belül vagy kívül vele rokonszenvez­
nek, akarta sérteni. Magyarország bécsi és 
hazai ellenségei, az osztrákok és kercsztéuyszo- 
cziálisták és a mi nemzetiségeink informálják 
állandóan Fercnez Férd inán dot, aki mostani 
taktikájával a legfényesebben beigazolta, hogy • 
ö Magyarországot — akár a koaliczió, akár a 
munkapárt van uralmon — tekintetbe nem vé­
szi, annak különállását, függetlenségét elis­
merni nincs szándékában. Nem az bántja ét, 
hogy Kossuth, Andrássy s Apponyi, vagy He­
de rváry Zichy s Tisza állnak a többség élén, 
hanem az, hogy Magyarország még mindig 
szabadon él s szabad is akar maradni 1

*
Ma közös miniszteri értekezlet volt, ame­

lyen elhatározták, hogy az 1910. és 1911. év re 
vonatkozó közös költségvetésekkel hét del-rjá- 
czió fog foglalkozni. Az első delegáczió, amely 
az 1910. évre vonatkozó közös költségvetést 
fogja tárgyalni, október közepén Pécsben fog 
ülésezni. A macik delegáczió időpontjának 
megállapítása, valamint a, döntés a fölött, 
vájjon az 1911. évi közös költségvetés elinté­
zésére indemnitást fog-e a kormány a delpgá- 
eziótól kérni, vagy pedig a. költségvetést egé­
szében letárgyalhatja — még véglegesen nem 
határozlak. Valószínű azonban, hogy a kor- [ 
many nem hér indemnitást, hanem egészében 
letárgyaltat ja az 1911. évre szóló közöl költ­
ségvetést a delegációkkal, mert e költségve­
tés tervezete már egészen elkészült és teljesen 
kidolgozva kerül a delegácziók elé. A máso­
dik delegácziós szessziót is alkalmasint még ez 
évre hívják cc-sze Budapestre, mivel az újabb 
közösügyes ex-lexot a kormányok elkerülni 
óhajtanák. Az első delegáczió elnöke, hír sze­
rint, Láng Lajos lesz, a másodikon egy fő­
rend fog az elnöki székbe kerülni.

Közös miniszteri értekezlet.
Lukács László pénzügyminiszter ma reggel a 

Semmer ingről Becsbe érkezett s nyomban felke­
reste a Bnnk-gassei magyar házban a hétfő óta 
Becsben időző Ehuen-Hédörváry Károly gróf mi­
niszterelnököt s vele hosszasabban tanácskozott. 
Fcltiz órakor a két. kormány férfiú t Ball-piatzra 
mént, a közös miniszteri értekezletre. A konferen- 
cziáu A ehren thal Lexa Alajos gróf külügyminisz­
ter elnökölt s a tárgya az 1910-es és 11-es közös 
költségvetésnek, valamint a delegácziók időpoiUjá- 
nak megbeszélése volt. A tanácskozáson a mag.'ar 
kormány részéről Héderváry gróf miniszterelnök 
és Lukács László pénzügyminiszter, az őszi rák 
kormánv r'-róről Bicncrth báró miniszterelnök és 
P.ilhiski lovag pénzügyminiszter, továbbá baro 
Brhönaich lovassági tábornok, közös hadügyminisz­
ter, báró Burián közös pénzügyminiszter és Won- 
ie.c.uccoli gróf tengernagy, tengerészeti parancs­
nok vet tok részt. A jegyzőkönyvet Günther udvari 
és miniszteri tanácsos irta. A miniszteri értekezlet, 
amelyet délután tél kettőkor rövid időre megszakí­
tottak, bárom órakor újra összeült; x tanácskozás 
este fél hat óra után ért véget. A külügyminiszté­
rium az értekezlet eredményéről ezt közli:

„A miniszteri értekezlet mindcLokelütt. 
az ci éri dclegáczios ülésszak határidejé­
nek végleges megállapításával foglalkozott; 
elhatározták, hogy a dcdegáezióknak okiöb’ r 
tizenkettedikére, való egybehivasát búzák 
javaslatba. A miniszteri értekezlet további 
tái cy a lés a *a mostanit követő delegácziók 
elé terjesztendő 1911. évi közös k.'iít.segve- 
tésro vonatkozó tájékoztató megbeszélés kö­
rül forp dt. Végül a közös pénzügyminisz­
ter tett nz ci tekezietnek a boszni i-herczc- 
jtroviuai igazgatás folyó ügyedről ku/iesi'd 

A mai közös miniszteri értekezbtyek tisztán 
formális jellege volt, amennyiben az azon résztvevő

miniszterek a közös költségvetéshez mn>- regein ten 
hozzájárultak.

Héderváry miniszterelnök a aözós ruin:sztori 
értekezlet után visszatért a magyar rázó i. L’sic fe­
leségével együtt Aelxrenthal gróf közös külügymi­
niszter ebédjén vett részt. A miniszterelnök Holnap 
tér vissza Budapestre.

A hadügyi költség vet ér.
A mai közös miniszter la u á eskezás hót 

részből állott- Elsősorban az 1910. évi közös 
költeógvetést vitatták meg, de ez csak forrná 
lis tanácskozás volt, mivel a parlamentek eze­
ket a tételeket már megszavazták. Idetartoz­
nak az annexió költségei és a Törökország''ak 
fizetett összegek. 1910-rc a hadsereg tulköve- 
telése aránylag csekély, alig lépi túl 5—(> 
millióval a rendes költségvetést, Ami az 1911 
évi közös köteégvetést illeti, a közös hadügyi 
kormány képviselői közölték terveiket az 
osztrák és magyar kormányokkal a hadsereg 
ós haditengerészet fejlesztését illetőleg. A 
hadsereg számára nem nagy a tulkiadás. el­
lenben a haditengerészet parancsnoka kér 
egy Dreadnough t építésének költs égéi: c. egy 
második Dreadnought összegének nagyobbik 
részét. Ez a kérdés még nem jutott kőnk "ét 
stádiumba, csak informatív jellegű volt e rósz • 
ben a tárgyalás A két pénzügyminiszter utalt 
arra, hogy az államok pénzügyi helyzete csak 
a legsürgősebb k ad i tengerészet i rendkívüli 
szükségletek teljesítését engedi meg. A had­
ügyi kormány a tengerészeti költségeket illető­
leg a, delegácziók idei ülésszaka elé emlékira­
tot fog terjeszteni.

Aebrenthal a királynál.
Gróf Aehrenthal közös külügyminiszter 

holnap vagy holnapután kihallgatáson jele­
nik meg a király előtt, hogy a közös minisz­
teri értekezlet megállapodásait legfelsőbb jó­
váhagyás alá terjeszsze.

A bankíárgyalások.
Lukács László pénzügyminiszter a. mai 

közös miniszteri értekezlet után Bilinstci lovag 
osztrák pénzügyminiszterrel tanácskozást foly­
tatott, amelyen a banktárgyalások kerültek 
szóba. Lukács az éjjel visszautazott Buda­
pestre.

Itt említjük meg. hogy a német császár 
Lukács pénzügyminiszternek a vörös sasicnd 
nagykeresztjét adományozta és megbízta gróf 
Brockdorff-Rantzani budapesti német fokon ■ 
zult, hogy a rend jelvényeit a pénzügyminisz­
ternek adja át.

Osztrák iparosok s a magyar kormány.
Becsből jelentik, hogy gróf Khucn-Hédcrváry 

miniszterelnök a magyar palotában ma délelőtt az 
alsó-ausztriai iparegyesület küldöttségét fogadta, 
amely köszönetét fejezte ki azért, mert a magyar 
kormány annyi előzékenységet és jóindulatot tanú­
sított az alsó-ausztriai iparegyesületnek buda­
pesti látogatása iránt. A küldöttség szónoka rá­
mutatott arra, hogy az ipar egyesület a.kcziöja. a 
gazdasági közösség érdekében történik. Gróf Há- 
derváry azt felelte a küldöttségnek, hogy a bécsi 
vendégeket. Magyarországén nagyon szívesen for Gk 
látni s hogy a magyar kormány örömmel támo­
gatja ezt az akcziőt, amely kifejezésre juttatja a 
monarchia két államának érdekközösségét. A kül­
döttség a miniszterelnök feleletét tetszéssel ve ft 3 
tudomásul, azután Lukács László pénzügyminisz­
ternél tisztelgett.

A küldöttség itteni fogadtatásáról dr. Kölnisch 
Rudolf a küldöttség vezetője egy laptudósitóval a 
következőket közölte:

— Az alsóausztriai iparegyesület budapesti uta­
zása tanulmányút, amelynek az a czélja, hogy az 
utóbbi időben a közélet terén megnyilvánult uj 
áramlatokat és fejlődéseket megismerje. Az egyesü­
let tagjai ezenfelül a monarchia két államának 
_ amelyek egymásra vannak utalva — közös gaz­
dasági érdekeit és törekvéseit fogja hangsúlyozni és 
a magyar kereskedőkkel és iparosokkal ebben a szel­
lem ben eszmecserét szándékozik folytatni. Mindkét 
részről gazdasági közeledésre kell törekedni és a ten*
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g.erentuli husb okozataidnak szükségessége iránt ma­
gyar ipari és kereskedelmi körökben érdeklődést 
kell kelteni, ez akcziónak Budapesten támogatást 
szerezni,

A Ház munkarendje.
A legközelebbi napokban miniszter tárnics 

lesz, amely a képviselőház mundeaparogra/rm­
jának megállapításával fog foglalkozni. Ez al­
kalommal'állapítják meg végérvényesen, vál­
jon a delegácziólc bécsi ülésezésének ideje 
alatt a Jeépvisclöház ülésezzék-e vagy sem.

Tomasieh bán pártot alakit.
Az Eszéken vasárnap tartandó választói gyű­

lés lefolyása elé egész Horvátországban nagy vsV 
rakozással tekintenek, ü omasics bán a belügy i 
és a közoktatásügyi osztályfő kíséretében megy 
el Eszékre. A választőgy ülésen előbb Pinteroy.es 
Antal mondja el beszámolóját és kifejti az nj 
egységes kormányzati párt megalakításának szük­
ségességét , azután a. gyűlés meg fogja hívni a 
bánt és felkérni, hogy a kormány terveiről nyi­
latkozzék. Tomasics bán nyíltan és részletesen 
szándékozik ama körülményekről nyilatkozni, 
amelyek elengedhet lenül szükségessé teszik, hogy 
a. bán egy, a közjogi alapon álló egységes pártra 
úgy a horvát Saborbau, mint a magyar országgyű­
lésen támaszkodhassék. A bán ez alkalommal 
hangsúlyozni fogja azt is, hogy az uj kormány­
pártban szÍvesen látja a Tiorvát-szerb koaliezió 
mindama független és komoly tagjait, akik haj­
landók vele az ország érdekében kifejtendő pozi­
tív munkában közreműködni. — A horvát-szerb 
koaliezió választási bizottsága ma folytatta ta­
nácskozását. Eddig 62 kerületre nézve állapodott 
meg a felállítandó jelöltek személyére nézve. — 
Supiló Forencz liirszcrint nem lép fel többé Dől­
ni céhen, amelyet eddig képviselt, sőt mint mond" 
ják, egyáltalában rtcm szándékozik többé mandátu­
mot vállalni.

Nem lesz nostápszl rújlí.
Az utolsó időben nz a hír keringett, hogy a 

postások harezra készülnek, mert —- álitólag. — a 
megígért fizetésrendezést eddig mindenfele kifo­
gással halogatták s ezért szeptember liuszonhete- 
dikén, amikor a parlament megkezdi munkásságát, 
tüntető menetben vonulnak lül az országháza elé 
B ha ezzel sem érnének őzéit, akkor karácsonykor, 
vagyis a posta legkritikusabb idejekor sztrájkba 
lépnek. Alá azután Foltért Károly, a posta- es 
táviró elnöki gázé utója, a sztrájkról szóló kósza 
híreket határozottan megav fólia, Arra a kér­
désre, hogy rendezik-e a postások fizetését, az el­
nökigazgató ezt válaszolta:

— Ó cxezcílcnvziája a kereskedelmi 
miniszter' föltétlenül rendezni fon-ja a pos­
tások fizetését. Ezt megígérte nekik ó- ígé­
retét lie is fogja váltani. A postátoknak te­
hát nines ekük az elégedetlenségre. d-S 
nem is adták eddig ennek a jelét s fogal­
mam nines róla, hogy ki csempészheti a 
nyilvánosság ele a hamis inform.iczo ka1. 
Kétségtelen, hogy valaki folyton >, úszkálj a 
a mi derék postásainkat, hogy a fegyelme- 
zetk-nségie rábírja, őket. Hanem ez ai.graa 
fog sikerülni azoknak, akik az erőszak tó: 
várják boldogulásukat. A kereskedelmi mi- ! 
niszter a jövő évi, vagyis az 1911-iVi kdl- 
ségvetésbe állitóttá bele a postások fiz s- 
rendezését. Tehát egészen bizonyos, hogy 
a postások anyagi baján hamaro-an se­
gítve lesz. Csak természetes, hogy a ke 
gyei mos ur nem ismételgetheti folyton, 
hogv az Ígéretet beváltja. Elég, ha egy.-zcr 
kijelentette s a fizetés rendezésének termi­
nusát kitűzte.

Az clnökignzgató végül még kijelentette, hogy j 
a sztrájkról szóló híreknek semmi alapjuk sincsen j 
s nem is tapasztalta, hogy a postások között a: 
elégedetlenség lappangóim. Sőt ellenkezőleg az a 
kilátás, hogy a jövő évi költségvetés íz ügyükkel 
is foglalkozik, megnyugtatóan hat rájuk és Liza- 
l-~***ml néznek jövőjük elé.

Adatok az oláh-kérdéshez.
— Mailász József röpirata, — Christea püs­

pök a túlzók táborában. —
' Budapest, szeptember 22

L
Maliász József dévai lakos, Hunyad vármegye 

törvényhatósági bizottságának tagja- szerény 11 ol­
datos terjedelmű, de tartalmánál figyelmünkre ér­
demes röpiratot adott ki „A román kérdésről".

Mailász maradandót nem jósol a Tisza 
Istvánok ós az úgynevezett „mérsékelt oláhok“ ál­
tal megindított béke-akczióról. Mailász szerint, 
akinek tényleg volt -alkalma megösmerni a linrcz- 
tér-szinhely: föld-, természet- és néprajzi, szellemi 
és politikai életét— az izzó tüzű parázstömeget 
a rászórt hamuval eloltani nem lehet. A béke- 
jelszavak alkalmasak lehetnek a hátsó gondolatok­
nak. w becsapásra és kijtűszásra számitó titkos ter­
veknek ideig-óráig leplezésére, de nem a „kérdés“ 
becsületes megoldására. Mailász ezt a becsületes 
megoldást „Erdély azon fél-fiainak kezébe óhajtja 
letenni, kiket egyrészt Erdély magyarsága, más­
részt annak románsága meg fog nevezni, hadd vi­
tassa- meg c két, Erdély földjének szcretetétől egy­
formán áthatott fél a maga igazát, hadd állapod­
jék meg e kettő a megkötendő bélig feltételeiben 
és ország-világ meglássa: becsületes munka lesz 
mindnyájunk jutalma.“

Majd így folytatja;
— így kerülnének egymással szembe a ma­

gyarul gondolkozó (sorén magyar) Bánffyék a ro­
mánul gondolkozó (túlzó román) Vládékkal. — 
Becsületes és tiszta munkát ez a két „vezető elem“ 
végezhetne egyedül, mert ezek annyira jól ismerik 
egymást, hogy a becsapás ki volna zárva! S- nagy, 
őszinte egyezséget kötnének! Vagy ha pedig a 
szük'ebö hazájuk szeretető és egymás iránti jóakarat 
ellenére sem sikerednék az egyezség, akkor más ut 
rc-m marad hátra, mint a fajok harczát igaz férfi 
módon végignézni, hadd pusztuljon Erdély ma­
gyarsága, vagy annak románsága, de így élnünk 
többé nem lehet"’.

Ez a végkövetkeztetése Maliász József becsüle­
tes mr.gyav rüpiratának, melynek igazságai elől le­
hetetlen elzárkóznunk! Az ellensége» szláv, mint 
germán népi cngcrtömogcKtól kürülözönlütt, körül- 
zajlutt. egyformán elszigetelt, nyelv- és néprokon­
ság nélkül kivált, egyenlően fenyegetett magyar­
ságnak. mint diákságnak az volna a létérdeke, 
hogy megéri A-k egymást és az agy árkodé fajok vi- 
lágharczát vállvetve vívják meg.

fájdulom, a józan létpolitikának ezt a sok 
lemondási, önmegtartóztatást, mérsékletet és be­
csületes megértést kívánó diadalát — legalább még 
ez idő szerint — remény-lenünk sem lehet; ig.v te­
hát csakugyan addig is igaz férfi módon államink 
kell ezt n szörnyű han-zot. Magosabb kultúránk­
kal, biztosabb szellemi- és anyagi elhelyezkedésünk­
kel kell hziiklátkörii oláh testvéreinket meggyőzni, 
ru tanítani, hogy Magyarország még mindig Ma­
gyarország és itt a v<-zórszú, a vezetöcrő még ma is 

magyaroké, tehát boldogulásokat ok is c»ak m.-T 
lettünk, velünk érhetik el.

IL
Mállás/ röpiratátől az őszinteséget, számos 

leginkább kéndőzgetni szokott, úgynevezett ..kincs 
igazságnak“ nvilt feltárását eltagadni nem lelu-t. 
Ami szivét nyomta: magyarul kitalálta Mailász. 
Persze forró kását tálalt mindazoknak, okik lágy 
hékehaugokat pc-ugetnek ernyedt hangú kobzaikon, 
pedig a forrongó élet nem zsibbad el e zsongitó 
daloktól. Innét is, onnét is felrivalg a szilaj hnrezi 
tülök. Békéül elések helyett fegyverüket csiszolják, 
minduntalan fegyverüket villantják fel a nehezen 
visszafojtott belső tiiztől lobogó harejjosok. Itt van 
például n Christen k a runs ebe-i püspök eset-e is. \ 
nagytudásu, nr.gymüveltségü, fiatul oláh főpapot 
bizonyosan a ,,szükséges gurancziák" mellett er-;• 
si tett ék meg püspöki székében. Mégis miket tapasz­
talunk ?

Egyik ilélmagyarui-szági laptársunk éppen mo»t 
kötött bokrétát Mirou pits]sík cselekedeteiból.

A választások idején Christen Miron utazott 
cl, hagyta szabadjára papságát, hogy n püspöki 
aulából is minél zavartalanabbal tolják az úgyne­
vezett nemzetiségi jelöltek kordóját,

Christen Miron püspök nyilatkoztatta ki inter­
jú v alakjában — szemben- -a MAngreá-kkal, — hogy 
„a magyarországi román-ajkú nép hivatott politi­
kai képviseletének a román nemzetiségi párlat 
tartja.“

Christea Miron püspök egyházmegyéjében ül­
dözik „azokat a román papokat és román felekezeti 
tanítókat, akik elég vakmerőéit voltak, elmaradott 
népük kulturális fejlődése érdekében, Magyarorszá­
gon a magyar ügy mellé állam.“

Christea Miron püspök egyházmegyéjében vesz­
tette el kenyerét e.g.y agg, betvenesztendöo oláh nap, 
mert a választások alkalmával nem támogatta 
Maniuék piros lobogóját.

Christea Miron püspök, a magyar kormányzás 
által garantált karánsebesi püspök volt az is, aki 
újabban oláhul kezdett lűvclezgetni a magyar köz- 
igazgatási hatóságokkal.

Mivel pedig az ifjú tüzes Christea püspök 
(aki egyébként kedv'eneze a jó öreg Metianu érsek­
nek is!) — őszintébben nyilvánítja ki népo for­
rongó vágyait, lázas törekvését, mint a mérsékeltek, 
mi a settenkedő mérsékeltek békeakeziójától tartós 
nyugalmat nem remélünk. Ám próbálják ki, akik 
még idáig nem okultak a politikai czigányélet „16- 
\ ásárjuiból.“ Tehát no csak vigyázva kössünk 
vásárt, hanem tanuljunk is az oláJiságtól. Tanulja 
meg a magyar saját erejét gyarapítani! Mórt aki 
már egyszer erős, az inkább lehet méltányos is a 
erven gébbel.

M. P.

Budapest, szeptember 22,
Pénzügyi leszámolás Horvátországgal. A Ma­

gyarország és Horvátország közt cszköziendő évi 
leszámolás munkálatai most indulnak meg a 
pénzügyminisztériumban. A horvát kormány ki­
küldöttei Vrankovics kormány tanácsos, Zeiningcr 
főszámtanácsos és Braun zimonyi adótárnok a .fő­
városba érkeztek és ma jelentkeztek a pénzügymi­
nisztériumban.

A belügyi államtitkárok munkaköre. Gróf
Khue.n-lléderváry Károly a belügyminiszteriunt 
vezetésével megbízott miniszterelnök a belügymi­
nisztérium államtitkári teendőinek ellátását ille­
tőleg a kővetkezőket rendelte el: A vármegyei 
(11.), rendőri (V.) és gyámügyi (VIII.) főosztá­
lyok-. valamint a közegészségügyi közigazgatási 
(VI1. a.) és a közegészségügyi és orvosi szakügyi 
(VII. d.) alosztályok Jakabffy Imre államtitkár; 
a városi (III.), községi és anyakönyvi (IV.), köz- 
remlészcti és kihágást (VI.) és a törvényelőkészítő 
(X.) főosztályok dr. Némethi/ Károly államtitkár; 
a közjogi és községi illetőségi (I.) és a gyermek- 
védelmi (XII.) főosztályok, valamint a kórházi 
és elmegyógyintézeti (VII. b.) és a betegápolás! 
és gyógyszerészeti (VII. e.) alosztályok dr. Bezű- 
rédj Viktor államtitkár; az elnöki osztály, vala­
mint a közjótékonysági ( IX.) é.s a kivándorlási 
(XI.) főosztályok és számvevőség személyi ügyei 
Horváth Emii államtitkár felülvizsgálata alá tar­
toznak. A fegyelmi tanácsok elnöke Jaknbffy Imro 
államtitkár, helyette- elnöke dr. Német hy Károly 
államtitkár. A törvényelőkészítő főosztály (X.) 
főnöki teendőit dr. Németiig Károly államtitkár 
látja el. A vágási (111,1 főosztály főnöki teendői­
nek ellátásával dr. Samassa Adolf osztálytanácsos 
bízatott meg. A városi (III.) főosztály közigaz­
gatási till, a.) és háztartási (III. b.) alosztályokra 
úsztatott feL

Az adók behajtása. Egyenes adókban és járu­
lékaiban előirányzott a pénzügyminisztérium ez 
év augusztus havára 20,068.500 koronát, ezzel 
szemben befolyt 46.817.105 korona, tehát 26,748.695 
koronával több, mint amennyit előirányoztak és 
6,828.122 koronával több, mint amennyi az 1909. 
év augusztus havában bejött. A január-augusztusi 
időé.ikra előirányoztak 160,5-18.000 koronát, be­
folyt pedig az említett időszak alatt 188,489.056 
körömi, tehát 22,108.941 koronával kevesebb az 
előirányzott ö -zegnél, ami a közel hét és fél hé- 
’i.-uiie tartott ex-lcxhcn találja magyarázatát.

mm
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KÜLFÖLD.
A meghiúsult török kölcsön.

Francziacllenes hangulat Törökországban.
Konstantinápoly, szeptember 19.

A török sajtóban általános a felháborodás 
Fránéziaor-;:ág ellen, Djavid boy pénzügymi­
niszter eredménytelen kölcsön tá rgyaliisa i 
miatl. A ..Le jönne Tűre“ az ifjú-törökök hi­
vatalos orgánuma, legutóbbi számában megszó­
laltatja o tárgyban IS!adji beyt, az „Egység és 
Haladás" bizottságának társelnökét. Nadj 1 boy 
élesen kikel a franezia sajtó ellen, megvádolja 
a legtekintélyesebb franezia lapokat, Logv az 
„Ottoman Bank" szolgálatába szegődtek és a 
kölesön ügyéből a. török nemzet becsületé*, és 
méltóságát megtámadó politikai kérdést csi­
nálok.

Az Ottoman Bank eddig kénye kedve szé­
liül kiuzsorázbatta Törökországot, s midőn 
Djavid bey a bank c-llon foglalt állást, F nn- 
czinor.-zág mesr Törökország értékes barátsá­
gának feláldozása árán is a bank érdekelnek 
védelmére kelt.

— Igen fájdalmasan csalódtunk mond­
ja többek között Xadji bey — Erancziaország- 
ban, honnan mindig az igazságosság szavát 
hallottuk és ahonnan nem egyszer Ígértek ér­
deknélküli barátságot, araiért viszonzásul leg­
őszintébb barátságunkkal feleltünk. Ide az 
utóbbi események úgy bizonyítják, hogy ennek 
a barátságnak ölelése inkább fojtogató, mint 
érdoknélküii. Djavid l>ey a kölcsön ügyében 
teljesen korrektül járt el, s az ország éli mé­
résével találkozik.

Ellenben hiába hozta volna magával nem­
csak Eraneziaország, de egész Europa összes 
milliárd jate, mert ha ezért a török normet 
méltóságán csak a legkisebb csorba esett volna, 
méltó megbotránkozás és visszautasítás fo­
gadta volna.

A Temps, Gil Blas, Débats chauvinizmus- 
sal vádolja meg az „Egység és Haladás" bi­
zottságát, Nadjl bey visszavág azzal, hogy a 
legutóbbi török forradalmat összehasonlítja az 
1793 évi és azt követő franezia forradalmi 
eseményekkel, mely a bizottság mérsékletét 
és szabadságérzetét igazolja. Nagyon helyesen 
figyelmezteti a franezia sajtot, hogy legy-m 
óvatosabb, mert magatartásával Franeziaor- 
szág poziezióját a Keleten helyrehozhatatlanul 
elronthatja.

Az általános hangulat jelenleg annyira 
francziaellcncs, hogy az angol, de főleg a né­
met. érdekek. — sőt csodalatosképpen meg tíz 
osztrákok is, — sietnek c nem várt fordulatot 
kiaknázni. Például a németeknek már kiké­
iül! iri a franeziákat oly területről kiszorí­
tani. hol eddig a legkorlátlanabb hegemóniát, 
élvezték A amelv csak a közelmúlt eseményei­
nek hatása ingat meg. A mi élhetetlenségünk 
természetesen ezúttal is a legjobb alkalmakat 
elszalasztja, amikor Törökországban l:cr.>xc- 
keresnek hazánkkal összeköttetéseket.

Az ébredő ifjú-török birodalom nanr'V 
napra jobban kibontakozik politikai álmaiból 
év-, politikai ideáljait eleg reális érzékkel viszi 
át, az életbe, nun tán mar elég tapasztalatot 
gviijtött a barátságok értékének és ősziütésé- 
írének meghi rálásában. Hozzánk őszinte barát- 
.-ággal közeledik, fogadjuk ezt az értéke? ba­
rátságot, rnely országúid nak csak javara lehet.

fejleményeirőlA kel .vson további 
vetkező tiv-ositast kaptuk:

Londoni jelentések szerint az a párisi 
hír, liocy egy pónzcsoport C’asscl Lrnest- 
tD élén szerződést, kötött a török kölcsönnek Len­
it, nban és a 1. >ntincnscn való elhelyezése dolgú- 
ban, valót! m. Valószínű, hog,v a török pénzügy­
miniszter legutóbbi londoni látogatása folyamán 
Ígéreteket, kapott arra nézve, hogy a török kor­
mány a National Banc részéről támogatásban fog 
részesülni, ha a párisi kölcsön tárgyalások meg­
hiúsulnak. Mégis lehetségesnek tartják, hogy da­
czára a huza vonának, a török es a franezia kői 
mányok közötti tárgyalások kielégítő befejezést

fognak nyerni. A „Liberté<£ szerint a Cassel-cso- 
porttal 83Vá árfolyamon jött volna létre a török 
kölcsön, mig a franezia csoporttal 86 árfolyam 
alapján folytak a tárgyalások. A „Temps“ más­
részt jelenti, hogy II ah ki bég a C a s sei - csoport tál 
feltételes .szerződéstervezetet kötött.

A Itcutcr-ügynökséget párisi illetékes részről 
felhatalmazták annak közlésére, hogy a török kor­
mány a kölcsön elhelyezésekor a szó szoros értel­
mében zsarolást akart, elkövetni Francziaországon. 
A zsarolás szót hangsúlyozza a sugalmazott jelen­
tés cs megjegyzi, hogy a Reuter-ügynökség fel van 
hatalmazva ennek a nyilatkozatnak az angol sajtó­
hoz való eljuttatására. Noha a franezia pónzcso- 
porttal létrejött szerződést csak ideiglenesnek 
mondják, a franezia kormány azt véglegesnek te­
kinti, de egy hajszálnyira sem hajlandó tagitäni 
az abban megszabott politikai és pénzügyi felté­
telektől. Ma londoni illetékes részről is kijelentik, 
hogy korai az a híresztelés, mely azt újságolta, 
hogy Cassel és a török kormány között már létre­
jött a szerződés a kölcsön tárgyában. Az angol 
külügyi kormány iparkodik a franezia külügymi­
nisztériumnak Törökország ellen támadt elkedvct- 
Icncdését enyhíteni, amiért, a porta Angliához for­
dult kölcsönért. A külügyminisztérium közölte n 
franezia kormánynyal, hogy a Britt kabinetnek 
semmi köze a Cassel-csoporthoz.

Állítólag a megállapodás a nagyvezir és Cassel 
között csak ideiglenes és október előtt nem léphet 
életbe. Van egy második megegyezés is, amely úgy 
rendelkezik, hogy a kölcsön elhelyezése után Cased 
a jövő évben egy pénzcsonorttal további 3 millió 
török fontnyi kölcsönt vesz át.

Berlini jelentések szerint az ifjutörök párt 
egy vezére ma úgy nyilatkozott, hogy Hakki, pasa 
nagyvezir lemondása befejezett dolog és utóda 
Said pasa lesz. Ez arra vall, hogy az ifjutörök bi­
zottság nem hajlandó Dsavid pénzügyminisztert 
feláldozni, sem a franezia kormánynak nem fog 
engedményeket tenni. E hir kapcsán berlini illeté­
kes helyen kijelentik, hogy Hakki pasa tényleg 1c 
akar mondani, de szó sem lehet arról, hogy Said 
pasa lesz az uj nagyvezir, mert az ő egész politikai 
múltja a régi régimben gyökerezik. Majdnem bizo­
nyos, hogy Nedimcd, a jelenlegi igazságügy-minisz­
ter veszi át a nagyvezirséget, aki Hakki pasát tá- 
vollétóben helyettesítette. Konstantinápolyban hire 
jár, hogy a kormány a kamara legutóbbi üléssza­
kán hozott határozat értelmében 75 esztendőre 
bérbe akarja adni egy vállalkozó társaságnak, me­
lyet cgy syriai ember képvisel, Abdul Hamid volt 
szultán nagyterjedelmii földbirtokait, amelyek 
Mossul, Bagdad, Bassora, Zlcppó, Bcyrut és Syria 
vilajetekben fekszenek. A társaság a kormánynak 
100 millió frankos kölcsönt hajlandó sokkal ked­
vezőbb feltételekkel folyósítani, mint bármely ed­
digi államkölcsön feltételei. A kölcsönt a földbir­
tokok eladásának jövedelméből akarják visszafizetni. 
— A Sabah értesülése szerint az államtanács ez 
ügyben kedvező jelentést készített.

Bienerth köszöneté. Báró Bienerth miniszter­
elnök a kiegyezési értekezlet eredményes lefolyása 
alkalmából a. tartományi főmarsallnak és a hely- 

I tartónak a legszívesebb köszönetét és szerencseki- 
vánatait fejezte ki £s azt a reményét nyilvánította, 
hogy azok a várakozások, amelyek a létrejött 
megegyezéshez fűződnek, teljes mértékben valóra 
fognak válni.

Törökország és a hármas-szövetség. Az orosz 
kormány kijelentene a pciervári török nagykö­
vetnek, h:gy nm tud'a meg'' leni, miért erősíti 
meg Töiükország a Boszporust, miért szaporítja 
flottáját és miért, czirkálnak hadihajói folytonosan 
a fekete tengeri kikötök körül. Ezek a dolgok 
csak árthatnak az Oroszország és Törökország kö­
zött való jó egyetértésnek, mert Oroszország mind­
ebben ellene való ellenséges tüntetést lát s annak 
jeléül veszd, hogy Törökország czéltudatosan ké­
szíti elő a hármas-szövetséghez való csatlakozását. 
Az orosz kormány nagyon jól tudja, hogy :özép- 
curópai nagyhatalom támogatja Törökországot 
ebben a szándékában és egy közép-európai nagy­
hatalom vezeti Törökországot. A török nagykőét

erre az előterjesztésre kijelentette, hogy kormányá­
nak nemcsak az az óhajtása, hogy Oroszországgal 
barátságot tartson fönn. hanem az is, hogy ez a 
barátság egyre melegebb, szívesebb legyen, mert 
Törökország soha, sem kívánta annyira a béke főn- 
tartását, mint most.

Tartománygyülésck összehívása. Becsből je­
lentik, hogy a hivatalos lap holnapi száma császári 
pátenst közöl, amely Morvaország tartomúnygyü- 
lését szeptember 28-ára, Csehországét szeptember 
30-ára, Dalmácziáét október 3-ára, Kraináét, Görcz 
és Gradiskáét, valamint Isztriáét október 5-ére és 
a tiroli tartománygyülést október 14-ére liivja 
egybe.

Taft és Roosevelt. A newhavcni gyűlés 
Roosevelt és Taft között még jobban kiélesitette 
az ellenséges indulatot, amely már eddig is észlel­
hető volt. Rooseveltet meglepte, hogy Taft oly ke­
véssé hallgat az ő tanácsára belső politikai kérdé­
sekben. Roosevelt néhány kedves eszméjét ma­
kacsul ellenezte. Taft kijelentette, hogy semmi 
kedve sincs arra, hogy Newyork állam republiká­
nus pártjának viszálykodásába Shermann ellen és 
Roosevelt javára beavatkozzék. Taft azt is érté­
sére adta Rooseveltnek, hogy nemcsak név szerint, 
hanem valósággal vezére akar lenni a republikánus 
pártnak. A köztársasági elnök végül tudatta, hogy 
nincs kifogása az ellen, hogy 1912-ben az elnöki 
állásra újra jelöljék ós r«n szándékozik Roosevelt 
elől meghátrálni.

Ováezió Bielohlaveknak. Becsből jelentik, hogy 
a tartománygyülcs ülése után a keresztényszoczia- 
lista klub pártkonferencziát tartott, amelyen élénk 
ováczdóban részesítette Bielochlaveket pőrének sze­
rencsés kimenetele alkalmából. Az ünneplés után 
szóba került a Hraba-ügy és kijelölték a vizsgáló- 
bizottság tagjait.

A német szoczialisták viszálya, Magdeburg- 
ból jelentik, hogy a szocziáldemokrata pártgyülés 
tegnap rendkívül viharosan lefolyt ülésén 1 tent 
szavazásról a következőket jelentik: dr. Frank 
badeni képviselő zárószavában fölhangzott ama 
megjegyzése következtében, hogy senki sem mond­
hatja meg, minő magatartást fognak a jövőben a 
badeni képviselők a költségvetésben tanúsítani, a 
radikális többség az elnökség határozati javad .tó­
nak elfogadása után elfogadta Zuvdjl élesebb ja­
vaslatát, amely Sebeinek a pártelnökség nevében 
tett nyilatkozatát tartalmazza. E nyilatkozat sze­
rint a határozatok ismételt figyelmen kívül hagyása 
esetén egész rövid utón a kizáró eljárás intézkedé­
seit alkalmazzák. Dr. Frank kijelentette, hogy 3 
kisebbség a javaslat rögtönös tárgyalásában gpem 
vesz reszt 65 hatvankilencz más delegátussal együtt 
elhagyja a termet. Zuvajl javaslatát azután 228 
szavazattal 64 ellen elfogadták. Bebel a gyűlési 
már előzőleg elhagyta.

Az Unió és Kina szövetsége. Pekingből távira­
tozzak, hogy Csai-Csun herczeg látogatásának az 
Egyesült-Államokban rendkiviil nagy jelentőséget 
tulajdonítanak. Beavatott körökben elterjedt hir 
szerint, a herczeg kiséretében lévő tengerészeti kül­
döttség csak takaróul szolgál a herczegnek egy 
fontos politikai küldetéséhez, amelynek első sor­
ban az a czclja: megtudni, minő föltételek közt 
kötne az Unió szerződésszerű szövetségei Kínával: 
másodszor, hogy milyen álláspontot foglalnának 
el egy vasutak építésére fordítandó nagy kínai 
kölcsön tekintetében.

Eraneziaország és Brazília. Clemenceau volt 
miniszterelnök, aki ez idő szerint Rio de Janciro- 
ban időzik, onnan táviratozott Pichon külügymi­
niszternek közölve, hogy a brazíliai szenátus nyil­
vános ülésben kifejezést adott Eraneziaország 
iránt érzett meleg rokon szón vének ós a két állam 
közti barátság szorosabbra füzese iránt táplált óba­
jának. Az ülésen gyakran éltették Falliéres elnö­
köt és Francziaországot. Pichon választáviratában 
köszönetét mondott Clcmenceaunak a franezia be­
folyásnak Brazíliában való erősitése és a két köz­
társaság közti barátság megszilárdítása érdekében 
kifejtett működéséért.

Amerika szaporítja a hadseregét. A világfel­
fegyverzés molochjának Amerika is nagyobb áldo­
zatokkal akar szolgálni. Leonard Wood tábornok, 
az Egyesült-Államok vezérkari főnöke egy interv-
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juvaló újságírónak kijelentette, hogy Taft elnök­
kel megegyezett az Unió h ad seregi é t sz a m á u ak sza­
porítása dolgában. A hadsereg békelétszámát a 
törvényileg engedélyezett maximumra fogják fel­
emelni. ' . • ______

A kolera.
.— Mohács veszedelme. — Kolera fészkek or­

szágszerte. —
Budapest, szeptember 22.

Az ország különböző részéből érkező jelen­
tések megdöbbentő képét rajzoljak a járvány­
nak. Most in ár kolerafészkek egész, sorozatával 
van s.teleszórva .az ország. Legveszetlcfcmcsebb 
köztük Mohács, ahol hivatalos jelentés, szerint 
eddig ■ harminczhat koleramegbetegedés és ti­
zenkilenc» haláleset fordult elő. Kimutatható, 
h.ogyj az a Szerencsét le n szcntclep 's olt a^. és 
fészke, a kolerának, hogy innen indult ki a 
Duna közvetítésével az országos fertőzés., A 
mohácsi hatóságok megdöbbentő indolencziát 

• árultak el akkor,' amikor ezt a telepet kellően 
nem fertőtlenítették és nem izolálták. Immár a 
Ifirván.y olyan területre terjedt, hogy aligha 
fojthatja e'1 akármilyen szigorú ellenőrzés, még 
akkor is, hogy ha a mi rendezetlen közigazga­
tásunk k 3, 'Vs volna ilyen szigorú ellcnrő/.ésve.

Mai híreink á következők:

Budapest veszedelme.
' Uj kolerásbetegek.

Budapesten ma újabb Icolerabet'egse.jet 
állapiiott meg a tiszti főorvos• A SzabjIcs- 
utcza -13. számú ház második udvarának ögvik 
lakóját, Ndvolt':József kocsist, tegnap kolera- 
gyanús tünetek között a járványkornázba szál­
lították. Navott szeptember 19-én étkezett 

-Bácsalmásról Budapestre és tegnap hirtelen 
rosszul lett. Ürülékének bakteriológiai vizsgá­
latánál kétségtelenül megállapítottálc az ázsiai 
kolerát. A beteg különben elég jól érzi ma­
gát. Az orvosok véft'fiiénye szerint a járvánv- 
kórháznak egy másik betege, Kökény dános is, 
minden 'valószínűség /Szerint; kpíerás. Kökényt.

' a Fehér.vári-utról száílitották bo a Szent Gel­
tér t-kórhágba. Megállapították, hogy ezomha 
ton és vasárnap Bajiban, egy Kiskörös mei- 
M-tti. községben .tartózkodott.. Amennyiben te­
hát .kolerabetegnek bizonyulna, vidékről jövő 
•fertőzés c: etc forog fenn.

A belügyminiszter jelentése.
A bélügy minisztérium a következő kolera- 

jelentést közli-:
A székesfőváros területén tegnap jelentett há- 

- tóm, nem fővárosi eredetű megbetegedésen kívül a 
következő koleraesetek fordultak elő: Zrbas János 
munkás Békásmegyerről, aki a Bécsi-ut 204. sz. 
.téglagyári házi kórházból szállíttatott a Gellert- 

. kórházba és szállítás'közben meghalt. Novott 3 sex 
'kocsis; aki szeptember 19-én Bácsalmásról jött, a 

■ Szaboícs-uteza 13; sz. házban megszállt és onnan 
betegen 21-éh szállíttatott a Gellért-kórhazba. ifö- 
kény József napszámos, aki 18-án a rabi községhez 

.. .tartozó szőlőkben tartózkodott, utóbb éjjeli szállá­
son., a budaíoki-ut közelében levő varost kislaká­
sokban volt és a budafoki-ut 25. sz. alatt épülő ház­
ból szállíttatott a Geliéft-kovhazba, Az utóbbiak 
"sem budapesti eredetű fertőzések.

Mar/yareviis Mladcn .tiszti főorvos ma délben 
• megjelent Jakabffy Imre belügyi államtitkárnál 

és jelentést tett a budapesti kolera járványról,
Kolera-értekezlet.

• Dr. Bárczy. István polgármester ma., dóüitati 
négy órára a központi városház tanácstermébe érte­
kezletet hivott, össze a kolerával kapcsolatos -ü- 
lömböző kérdések megvitatására.

Dr, Bárczy István arra való hivatkozással, 
hogy a hírlapokban a vízvezetéki vízre vonatkoz >- 

. lag különböző hírek jelentek meg, felkérte a meg­
jelent -szakértőket, hogy a víz fertőzésének lehető­
ségéről tüzetesen- nyilatkozzanak.

Az értekezlet mindenekelőtt örvendetes tudó 
másül vette dr. 1‘rcittz Hugó cgvetemi magánta­
nár, az állami bakteriológiai intézet vezetőjének

__________ EGYETÉRTÉS__________

megjelent hírlapi nyilatkozatát, amely szerint a 
főváros vizo semmiféle . aggodalomra nem ad okot 
és hogy a Vízmüvek tökéletes szűrőberendezése mel­
lett a koleraveszedelem a viz részéről gyakorlatilag 
kizártnak tekinthető, meg abban az esetben is, hu 
a Duna vize fertőzött.

Dr. Kasa Bcruát, a bakteriológiai intézet. ve­
zetője kijelentette, hogy a több éven át megejtett 
vizsgálat szerint a Dana vizének a vezetek vizére 
való hatása elenyészően csekély, sőt nézete, szerint 
ugyanez a tapasztalat áll még a vizúradások ide­
jére is. Tehát a Duna felöl a fertőzés lehetőségét 
Úgyszólván kizártnak'tartja.

Kajlingér Mihály • udvari tanácsos' kijelen­
tette, hogy a Duna vize utján ő is kizártnak tartja 
a fertőzést. Az évtizedeken keresztül folytatott 
■vizsgálatok • ugyanis beigazolták, hogy az egész 
partvonal és igy a .kutmellékek is mar az üzembe­
vétel első napjain bedugulnak és ily módon a bő­
sz üröd-és lehetetlen, mit különben a depresszió-vona 
lak is határozottan igazblnak. Ugyanezek a. vona­
lak igazolják azt is, hogy a Duna altalajában, 
amelybe a mi hutáink bo vannak sülyesztve, a be- 
sziirödés a kutakból oly nagy távolságban törté­
nik meg, hogy az ott boszüremlett viz a Duna al­
talajában hetekig, - sőt hónapokig mozog, uiig a 
hutákig ér. Azért nevezik a Duna felöl kapott vi­
zet Duu a-al talaj víznek és nem Duna-víznek. Hang­
súlyozta végül, hogy a természetes kavicsréteg a 
legjobb biztosíték a fertőzés terjedése ellen és hű­
tős óvszer a Duna esetleges szennyes vize ellen 
is. Hivatkozott' még a régi budai és pesti vízmü­
vekre, amelyek harmincz-negyvcn év óta miogas- 
talan, tiszta vizet szolgáltatnak.

Dr. Magyarosíts Mladcn tiszti főorvos beje­
lentette, hogy a vízvezetéki vizet naponta a leg­
szorgosabb an vizsgálják meg és pedig úgy kémiai, 
mint bakteriológiai eljárással. EnncK a vizsgalat­
nak az eredményét naponkint bejelentik es c je­
lentések szerint - az a víz mindenkor teljesen ki­
fogástalan volt." . .. ..

Többek hozzászólása után az értekezlet öröm­
mel állapította meg, hogy a főváros^ vízvezetéke, 
amely a múltban a legnagyobb járványoknak el- 
lentállott anélkül, hogy egyetlen egyszer is fertő­
zött lett volna a vize; ez alkalommal is teljes biz­
tonságot- nyújthat á íöváros Közönségének annyi­
val is inkább, mert a hatóság a legmesszebbmenő 
szigorúsággal követ el mindent, hogy a vízvezeték 
vizét mai tiszta állapotában megóvja.

.. Az értekezleten szóba került még a lágymá­
nyosi hűlt Dunaág kérdése is. Miután a fertőzés 
gyanúja alatt álló hajók ezen a-helyen voltak vesz- 
tegzár alatt, az értekezletből kifolyólag figyelmez­
tetik a Közönséget, hogy. az összekötő vasúti híd 
alatt elterülő lágymányosi téli kikötő vizét semmi­
féle czéJra ne használja. Tudomásul vette az érte­
kezlet, hogy a polgármester minden intézkedést 
megtett, hogy ebben a tekintetben a legszigorúbb
ellenőrzést gyakorolják. ■■ ..

\ kolerával kapcsol a tos intézkedések meg'be- 
szélese után a polgármester bejelentette, hogy a 
tanács mai üléséből, sürgős- előterjesztést-tett . a 
szerdai közgyűlésnek, a melybe a felhatalmazást }->cr 
arra, hogy a fővárosban .nagy számban levő tűr­
hetetlenül túlzsúfolt lakásoknak megszüntetése ér­
dekében még a teli idők beállta előtt megfelelő 
számú lakást építtessen és bocsásson rendelkezé­
sére a közönségnek. Ezeknek a lakásoknak az épí­
tése már a koleraveszedelemre való tekintettel ;s 
nagy fontossággal bir. ■ ,.

Az értekezlet, behatóan' tárgyalta ezt a kérdést 
és örömmel üdvözölte a polggármester tervét. A 
vita során különösen azokat a kérdéseket vitattuk 
mcg, amelyek n lakások típusaira vonatkoznak es 
megvitatták azt is. hogy mely helyeken építsek a 
házakat és főleg, hogy a szükségletet mi módon 
kellene megállapítani.

Útnak indult hajók.
A Szondy- és Dráva-hajókat, amelyek %esz- 

tegzár alatt állottak, ma feloldották a.vosztógzár 
alól, mert a rajta levő emberek ürülékei baezillus- 
menteseknek bizonyultuk. Felmentették a vesz- 
tcgzár alól a Kolowrat hajót. is, amely ma ment 
át a fővároson. A kolerajárványnak egy. érdekes 
epizódja, hogy a Dunagőz’uajúzási 1 ársnság a 806-os 
számú uszúlvos számát 821-rc változtatta. A tár­
saság ezzel az intézkedéssel a kellemetlen yunleKe- 
kft akarta elmosni, amelyek az első kolertts hajó­
hoz fűződnek.-'

Kórházak és védelmi intézkedések.
A dologkor] áz, fiókkórházának betegeit tudva­

levőleg a Telepi-utezai iskolába helyeztek fit, míg 
a Szent László- és Szent Gellért-kórliázban fekvő 
skarlátos betegeket a dologkórhúz fiókkórházába 
vitték. Az áthelyezés folytán a fiókkórlify.ban egy 
rnpidijas alorvost és négy napidijns segédorvosi ál 
lás szervezését határozta cl a tamáes.

A dunai hajókon teljesítendő egészségügyi 
vizsgálatok megejtése ezé Íjából a főváros tanácsa
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ma tartott ülésében öt hatósági orvos alkalmazását 
engedélyezte.

A koleragyanus hajók fertőtlenítésem ésa 
hajószemélyzet megfigyelésére szolgáló veszteglő ál­
lomáshelyül a tanács a m. kir. államvasutak fie- 
ronezvirosi teherpályaudvarának, illetve szén ra­
kodó területének az összekötő vasúti hid alatt levő 
részét jelölte ki.

A budapesti honvédkerületi parancsnokság 
megkeresést intézett a főváros tanácsához, hogy 
a huuvcdlegéuyscg közül esetleg kolerában megbe­
tegedettek részére a honvédlivlyörsé-gi kórház mö­
gött' elterülő téren barakk czóljnira területet en­
gedjen át. A főváros tanácsa ma tartott ülésében 
erre. a ezélra kileuczszáz négyszögöl területet en­
gedett át, és elhatározta, hogy a vízvezetéket is 
odavezeti;

A mohácsi kolera fészek.
Harminczhat kolcrahcteg — 

tizenkilencz kolcrahalál.
Húsz tagú polgárőrség czirkál a mai nap­

tól kezdve Mohács utczáiu. A polgárőr-ég 
esendöríedezet mellett benéz minden házba, 
hogy nincs-c kolerabeteg. íőok helyen ugyanis 
eltitkolták a megbetegedést és csak az utolsó 
pillanatban fordultak orvosi segélyhez. Ez a. 
titkolódzás segíthette elő oly nagy mérvben a 
járvány elharapódzását. Végre valami intéz­
kedés történt arra is, hogy a kolerabaczrllnsok- 
kal telt Dunaviz helyett, egészségesebb ivó­
vizet kapjon. A vészbizottság vizhordókövr'kat 
rendelt meg, ezek a kocsik bejárják majd a 
községet és sterilizált Dunavizct szállítanak 
minden házhoz. A község • képviselőtestülete 
tegnap teljes rendelkezési jogot adott a jár­
vány-bizottságnak a járvány idejére Ma négy 
újabb koleramegbetegedés történt Mohácson, 
Az uj betegek ezek: Németh Julia tízéves 
leány, aki a széntclepgn betegedett meg, 
'Beregi Istvánná földmivesasszony, Beráár, 
Lukács napszámos és Gsupics Marian munkás, 
Ilivel a járvány kórházban hely nincsen, a be­
tegeket szigorúan. elkülönítve a lakásaikon 
hagyták. A járvány-bizottság ma délelőtt ülést 
tartott, amelyen kimondotta, hogy a Rókus- 
utczai óvodát átalakítják járvány kórházzá. 
Hét ágyat nyomban fel is állítottak az uj 
kórházban.

A kolerabetegek közül ma öten haitik 
meg. Az uj halottak: Weigert Ilona tizenhá­
roméves leány, Antunics István munkás, Lak­
iig Mátyás bérkocsis, Rcitzer György ne vas­
úti munkás felesége és Schanetterbacher Mar­
git másféléves leányka.

Hivatalos megállapítás szerint Mohért,on 
eddig harminezhat kolcramegbetegedés történi, 
amiből tizenkilencz végződött halállal. A ve­
szedelmet nagyban fokozza az a körülmény, 
hogy járvány kórház hiányában a betegeket 
nem tudjak mcgfelelőleg elkülöníteni és 
kezelni.

Pánik a kolera miatt.
Természetes, hogy a kolerának ez a föl­

tartóztathatatlan terjedése nagy riadalmat 
keltett: valóságos pánik van Mohácson. A ncp 
körében irtózatos a riadalom, a tudatlan soká- 
tzok a. járvány miatt az urakat és a zsidókat 
vádoljak. Felélednek a vad inendc-mondák 
merke zott kutakról és a legképtelenebb mesék 
terjednek el. Valósággal fanatizálva vannak 
az emberek és a helyzet olyan, hogy az elva­
kult népet a hatóságok alig lesznek kénesek 
féken tartani. Attól tartanak, hogy lázadás 
lesz Mohácson. A fenyegető veszedelem miatt 
a mohácsi vészbizettság ma százhívsz esendőit 
kért kirendelni a lázongok megfékezésére.

Remélik, hogy Keseríts apát pl ('bánó ■ nak, 
a járványbizottság elnökének, papjai secritsé- 
gével sikerült a félelemtől elvakult népet le­
csillapítani. Dr. Vida Lajos községi orvos ma 
fenyegető levelet kapott, amelyben azt írják, 
hogy az urak meg fognak lak ölni, mert a jár­
ványkórházban megölik az embereket.

Védőintézkedések-
'A'- belügyminiszter kiküldöttjének jelentése 

alapján egy száll!tóimjó-barákot, négy járvány- 
orvost, újabb fertőtlenítő gépet, a „Gondviselés1* 
egylet által felajánlott négy ápolónőt Lüld Mű-
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hacsra. Kibóvitteti a járványkórházat. A mohácsi 
nagy szóin cl i-pen a fertőzés tovább terjedése ellen 
a legszigorúbb intézkedések történtek.

Mohácsról a belügyminiszternek az oda kikül­
dött közegészségügyi főfelügyelő a következőket 
jelenti egyebek között:

Megtörténtek a legszigorúbb intézkedések ab­
ban a tekintetbe, hogy a lakosság ne használja írásra 
és mosásra a Duna és a fertőzött kutak vizét. Meg­
jelöltettek a jó ivóvizet, szolgáltató kutak és ezek 
vize ^zárt tartókban szállít tátik távolabbi helyekre. 
Mohács az eltitkolt betegek felkutatása czéljáböl 
koriilctekrc osztatott és ezeket a kerületeket ag arra 
kijelöltek u upon fa nagy szigorral végigvizsgálj ák.

Pées város közegészségügyi bizottsága ma dél­
után Kelemen Mihály dr. nyugalmazott főtörzs- 
orvos elnöklésével ülést tartott. A bizottság föl­
kéri a budapesti hadtestparancsnokságot, hogy a 
moháéi; ujonvzok bevonulását balsszsía eh

A vidék.
Kolerds esetek.

Pozsonymegyebe n Duna veszedelmes hullámai 
megiDt beczipelték a kolerát. Pénteksurban, egy 
Kisduna melletti községben tegnap megbetegedett 
Bodis Mihály korcsmái csapos, akit azonnal a kö- 
ezli Szemperre, a járványbarakkba szállították. A 
korcsmát, ahol Bódis alkalmazva volt, lezárták és 
dezinfieziáiták.

K«rcsl-e$ Pál közegészségügyi felügyelő, 
Zsiűaál Aladár megyei főorvos, Fűzel: Sándor fő­
szolgabíró és Harlmuth Károly járásorvos ma dél­
előtt Szemperre, utaztak, megvizsgálták az ottani 
jarványkorhazban fekvő B.idis Miliálv rrazda.sárri 
cselédet. .1 vizsgálat megállapította, beteg kolera- 
(jya tius voltál. Bőd is allapota tegnapról mára ro|z- 
szabbodott. A bizottság Szempczröl kocsin Pén- 
teksurra ment. hogy azon házakat, ahol Bóuis tar­
tózkodott, megvizsgálják, vajjön mégfelelöen fer- 
•tőtlenitették-c?

A jánoxhalmni állomáson a Mohácsról megszö­
kött sz'éumunkások közül nyolezat tegnap elfog­
tak és boszáiiitották őket a járványbarakkba. Kö­
zülük egy Dobos Mihály szénmunkás mjg aznap 
este meghalt. Ma bonezoita fel dr. Schossberger 
Jakab orvos és megállapította, hogy Léikuruíbaii 
balt meg. A megfigyelés alatt álló szökevényeket 
valószínűleg még a mai nap folyamán szabadon 
bocsátják.

Fejér vármegye alispánja N.itrx porkátárúl táv­
iratot kapott, hogy ott Kőszegi György földmives 
koleragyamus körülmények között meghalt. Kő­
szegi öcsese és az anyja megbetegedtek. Lausrh- 
rnann főorvos Kruskocszky járásorvossal együtt 
nyomban a helyszínre utazott s megállapították, 
hogy úgy ,i halott, mint a betegek k.oleragyanusak 
A váladékot nyomban fel küldték a. bakteriológiai 
intézetbe, megvizsgálás végett. Kőszegieket elkülö­
nítették, a házat fertőtlenítették.

Ráczalniáson Kocsis Ferenc,r gyanús körülmé­
nyek között rosszul lett. és megbetegedett. Lausch- 
mann tiszti főorvos megvizsgálta és koleragyanus- 
nak találta. Megtették a kellő intézkedéseket.

Kalocsán újabb koleratünetes megbetegedés 
nem fordult, elő. A járványkórbázbau tegnapelőtt 
történt b alá ley t miatt a r árosban még mindig 
nagy az irgalom.

A bácsalmási jár vány kórházban a kolcrabolcg- 
ség gyanuja miatt áj olt. mohácsi szénmunkások 
ápolónője, Tóbiás I.-,tvánnc, aki tegnap kolera- 
gyanús tünetek között megbetegedett, ma már joo- 
Lan lett. A Mohácsról megszökött szénmunkások 
állapota, akik öt. nap óta a annak Bácsalmáson 
megfigyelés és ápolás alatt,, normális és semmi 
aggodalomra nem ad okot. A koleratünetek egyre 
jobban visszafejlődnek.

Adón ma délelőtt Volford Károly, ötvenhat 
éves adaí lakos kolera nostras tünetei között meg­
betegedett. Dr. Burti Gynrö főorvos konstatálván 
a betegséget, az egészségügyi bizottság a legszéle­
sebb körű óvóintézkodéseket rendelte el. A Duna 
Gőzhajózási Társaság 6518. számú uszályhajóját, 
mely köszénrakománynyal Mohácsról jött, Ada 
község előtt feltartóztatták, hogy a kellő óvintéz­
kedéseket megtegyék. A , hajó fertötlenitéséru 
Sztrilich főszolgabíró jelent meg a járásorvossal.

Majdanka m ár ama rosmegyci községben, amint 
a lapok megírták, koleragyanus megbetegedések 
fordultak elő. Kozma Sándor vármegyei főorvos 
azonnal. kiszállt a helyszínén s a legiclkiismeretc- 
sobb vizsgálatot tartotta, azonban a jelentett, gya­
nús megbetegedések nem bizonyultak kolerának- 
Máramarosbam különben főleg a dr. Kozma. Sán­
dor tapasztalt védőintézkedései közvetkeztében a 
védelmi rendszer mintaszerű s ezen helyen újabb 
lehurczolástól tartani nem szükséges.

Zimonyi jelentés szerint azok a. hh'lapi jelen­
tések, mintha Zimonyban vagy környékén kolera- 
esetek fordultak volna elő, teljesen valótlanok. 
Sem a városban, sem környékén még csak kolera- 
gyanús megbetegedések sem fordultak elő. A Ba- 
novezen hirtelen elhunyt két czigányról is kitűnt, 
hogy élhullt állatok húsát fogyasztották el és az 
okozta halálukat. A zimonyi hatóság minden óvin­
tézkedést megtett és az ő:.zi nagy vásár megtartá­
sét eltiltotta.

Újvidéken Vojnovics Gyula, az Újvidék—Vu- 
kovár között, közlekedő Imre személy szállító gőzös 
fűtőjén os A irály Ja-uos napszámoson koleragyanus 
enyhe' tüneteket észleltek. Ofner tiszti főorvos 
mindkettőt, elövigyázatlaól megfigyelésre a járvány­
kórházba szállíttatta. A hajót és Király János la 
kását fertőtlenített ék.

Nagy mart ónban tegnap délután egy vándor- 
legény jelent meg. Valahogy hire ment, hogy Mo­
hácsról jött. A község négy rendőre, meg az egész, 
községi elöljáróság keresésére indult. Osszekutatták 
a községet és az egész határt, de akkor már nyoma 
veszett a vándorlónak. Késő estig folyt az üldözés 
minden eredmény nélkül, inig" régre megnyugodtak 
abban, hogy azokat a helyeket, ahol az idegen meg­
fordult, fertőtlenítették-.

Kaposvár. Németh Aladár négy gyermekévei 
Mohácsról visszatéri, lakóhelyére Kaposvárra és a 
rendőrség intézkedett, hogy mindnyájukat fertőt­
lenítsék.

Temesváron ma Biró Sándor postakocsié a fő- 
posta udvarán összeesett és néhány perez múlva 
meghalt. Ez a hir nagy rémületet okozott a varos­
ban, mert az a hir terjedt el, hogy kolerában halt 
meg. A híresztelés szerencsére nem bizonyult való­
nak, mert az orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
a halál oka. szivszélhiidés volt és koLcragyanuról 
sem lehet sző. A főpostát, nagy forgalma miatt 
már hetek előtt dezinfieziáiták s a főkapitány is­
mételten felhívást bocsátott ki, amelyben a közön­
séget óvja a Boga vizének ivásra vagy főzésre való 
felhasználásától,

A kolera és a búcsúk.
Veszprém megyében Csatka községben a 

mára hirdetett, búcsút, a szomszédos megyékben 
való kolerajárvány miatt Veszi)rémmegye alispánja 
betiltotta.

Egerben a szerviták szokásos őszi búcsúját 
vasárnap tartották meg. Bár több helyen a köz- 
igazgatási hatóságok a búcsúm való részvétel elé, a 
kolerajárványra való tekintettel, akadályokat, gör­
dítettek, és ez a nép körében elégillet,lenséget és 
zúgolódást is keltett, a. búcsún mégis rendkívül so­
kán vettek részt. A búcsútok száma, akik öt. na­
pon át. özönlöttek Egerbe, 6—7 ezerre tehető-

Felfüggesztett kupaktanács.
A" fejérmegyei Etyek község elöljáróságát 

Vály főszolgabíró, a kolerajárvány terjedésének 
meggátlása czéljáböl kiadott intézkedések be nem 
tartása miatt, állásától felfüggesztette is az ügy­
ről jelentést tett Fejér vármegye alispánjának. A 
község etem épített járványkórházat-, megengedte, 
hogy a község egyetlen kut.jánál az asszonyok mos­
sanak, és egyéb intézkedéseket is könnyelműen el­
mulasztott. A példát követés czéljáböl ajánljuk az 
ország többi fösaolgabirájának a figyelmébe.

1 A külföld.
Ausztria.

Trieszti tengerészeti hatóság közli: Miután 
Erzerumban, Trapezuntbzn és Galacbau koleraesc- 
tek* konstatáltattak, a már kiadott egészségügyi 
óvóiütézkedések körébe a Fekete-tenger kikötői is 
bevonatnak, #

Románia.
A román hatóságok eddigi hivatalos jelenté­

seiben mindig hangoztatták, hogy Románia terü­
letén a kolera nem lépett fel. Csak tegnap adra 
ki a belügyminisztérium kebelébc-n működő egész­
ségügyi főtanács első jelentését, amely elismeri, 
hogy Brailában koleraeset fordult elő. Erről a. 
külügyminiszter a konvenczió értelmében az ősz* 

; szes külföldi követségeket értesítette.
I Olaszország.
' Apuidéban az elmúlt 24 órában 10 újabb ko- 
j leramegbetegedes és 4 haláleset történt.

Törökország.
Skutariban uj kolera tünetes megbetegedés tör­

tént, Trapézunkban o hónap húszadika fit-a kileucz 
megbetegedés és tizenhét, haláleset történt.

Trapezuntban tegnap 20 koleramegbetegedés és 
0 haláleset fordult elő. Samounban egy személy be­
tegedett meg kolerában.

EGYHÁZAK.
— (Egy kanonok Szegednek.) Debroczeni Já­

nos egri kanonok, aki két év c-lött, mikor Szegedet 
meglátogatta, 30,000 koronás alapítványt tett sze­
gedi iparosok részére, most újabban kijelentette, 
hogy a szegedi fogadalmi templom föoltárképének 
költségeihez huSiwzer koronával hozzájárul. Kife­
jezte azt az óhaját, hogy az oltárkép Magyarország 
védasszonyát. Szűz Máriát ábrázolja és igen sze­
retné, ha a kép megfestését- Benczúr Gyulára bíz­
nák. Ehhez azonban nem töltetlenül ragaszkodik 
es ha a város pályázat utján akarná eldönteni, hogy 
kire oizzák az oltárkép megfestését, Debroczeni ka­
nonok még a húszezer koronán felül a pályázat 
költségeit is viseli.

— (Ünnepelt, apátplébános.) A rozsnyói róni. 
kath. egyházmegye egyik főpapját, Valihora János 
losonczi apátplébánost, aki a 25-ik gyalog- és 16-ik 
tábori tüzérezrednek 24 év óv óta tábori lelkésze, 
a király a vaskronarend harmadik osztályával tün­
tette ki. Ez alkalomból a nevezett két ezred e hó 
25-óu, vasarnap délben a losonczi Haliczka nevű 
gyakorlótérre zeneszó mellett kivonul és itt, Braun 
Rezső ezredes, a 25-ik gyalogezred parancsnoka rö­
vid beszéd kíséretében feltüzi és átadja neki a ki­
rályi kitüntetést.

— (A katholikus nagygyűlés.) Az Országos 
Katholikus Szövetséget, mint a katholikus nagy­
gyűlések rendezőjét, újabban dr. Firczák Gyula 
valóságos belső titkos tanácsos munkácsi gör. kath. 
püspök értesítette, hogy a X. katholikus nagygyűlés 
védőségét elfogadja s egyházmegyéjének papságát 
körlevélben fogja a részvételre felhívni. A nagygyii- 
lés diszelnökségét a magyar társadalom előkelőségei 
közül eddig báró Barkóczy Sándor, dr. Concha 
Győző, gróf Csekon.i.rs Endre, gróf Desscwffy 
Aurél, gróf Esterházy Miklós- Móricz, báró Ocrliczy

koleraveszélyre való tekintette
a Magyar ásványvíz forgalmi és kiviteli r.-t. igazgatósága elhatározd,

Ä“i«ekk8«ui. Borszéki, Borhegyi és eperjesi Szultán
természetes, szénsavdus és baktériummentes ásványvizeket rendkívül 
olcsó árban bocsátja a foflxpaztó nagyközönség rendelkezésére.

Megrendelésre (telefon 
152—84) mér 10 palackot 
< mi házhoz szállít, wmm

* ! ..
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Ferenez. dr. Kél hi "Károly, dr. SágJvj Gyula, gróf 
Zsclónszky Kóbort fogadták ol. .

— (Szerb kongresszusi pótválasztások.) Kar- 
lóvéiról jelentik, hogy a szerb egyházi kongresszus 
filial megsemmisített karlóczai, erdővidéki és uj- 
vidéki mandátumok mai pót,választásánál a szerb 
önálló párttal szemben a radikálisok győztek. Meg­
választották egyhangúlag Krasojevics Györgyöt, a 
radikális pártelnökét. Újvidéken pedig nagy szó­
többséggel dr. Milcticsct Dungycrszky nagybirto­
kossal szemben.

Bérkaszárnya-nyomoruságok.
». Négyezer forrongó lakó. —*

t — Saját tudósítónktól.
' ‘ Budapest, szeptember 22.

lapunkban ma adtunk hirt, arról a borzalmas 
szerencsétlenségről, mely Vzochcr-Fazckas István 
fit éves gyermekét érte. Tegnap délután a fezoudy- 
utcza 50.‘ számú ház második emeleti _ folyosóján 
játszadozott a kis fiú. A folyosó korlátjának egyik 
vaspálezája már hétfőn kitörött. így aztán több 
mint félméternyi nyitott rés támadt. A kis fiú a 
rései át leesett az udvarra. Osszeroncsolva vittea 
be a Krúdy Adél-íéle gyermekkórházba-, aho.
meghalt. .

A ház S3 lakója közül többen szóltak Maj- 
dánszhy Györgynú házmesternének. hogy javíttassa 
meg a korlátot. A házmesterné azzal telelt, hogy 
akinek nem tetszik, hurczolkodjon ki.
, Mikor megjelent a főkapitányság központi 
ügy elet e részéről egy rendörfogalmazó, hogy a kis 
fin haláláról jegyzőkönyvet vegyen fel, _ a lakok 
valósággal megostromolták a rendőrtisztviselot... A
bérháznak a többszörös háziúr, a főváros első viri­
listája, Taflcr Kálmán a tulajdonosa. A kaszár­
nyának S3 lakója van és több mint négyszáz ember 
él benne. Ahol a vízvezeték mindig rossz és a la­
kóknak maguknak kell megcsináltatni. A folyo­
sókat a házmesterné sohase mosatja fel, a klozctte- 
ket se. Hogy a közegészségügyi törvényt ebben a 
házban hogyan respektálják, azt nem lehet leírni. 
A padlás, a pincze valóságos szemétbánya. Az eme­
letek korlátja több mint tíz helyen hibás. A lakok 
maguk javítgatják a bajokat, mert féltik a gyer­
mekeiket: 210 gyerek lakik ebben a szörnyű bér­
kaszárnyában.

Eszláry Sándor, a VI. kerületi elöljáróság ve­
zetője a Szoudy-utcza 50. szánra házról ezeket
mondotta:

_ Engem ma reggel Vermes kapitány hiva­
talos átiratban crtcshct t a botrányos . állapotok- 
xól. Azonnal utasítottam a kerületi mérnökségei, 
hogy rögtön vonuljon kí a helyszínre és tartsa 
meg a vizsgálatot közbiztonsági szempontokból. 
Egyúttal megbíztam dr. Gö'ocl tiszti orvost, hogy 
szintén azonnal jelenjen meg a Szondyutczábnn 
és tartson szigorú vizsgálatot közegészségügyi 
szempontból és a tapasztalatokról azonnal és sze­
mélyesen tegyen nekem jelentést. Meghagytam 
mindkét tisztviselőmnek, hogy no csak a korlát 
és a félreeső helyek szempontjából tartsák meg 
a vizsgálatot, hanem minden hiányra és ,rajra ki* 
terelődő, szigorú és teljes vizsgálatot végezzenek. 
Az* eddigi értesüléseim szerint az összes vádak 
igazak. Vcgzésilog hozok még ma határozatot, 
hogy 48 órán belül az összes bajok orvosoltasss- 
nak. És amennyiben a háztulajdonos két napon 
helül nem hajtaná végre, felelősségére és kárára, 
mint hatóság végeztetem el. Ez a határozatom 
meg nem fülebbezhető. Előzőleg a hallatlan álla­
potokról nem tudtam.

Mikor ma délelőtt az elöljáróság embere,i 
megjelentek a házban, a lakúk mint a szabaditó- 
kat, valósággal megrohanták. Éppen ekkor jött 
haza a házmesterné, akit a lakók meg akartak 
lincselni és ha az asszony nem menekül lakásába 
és nem zárja be magát, talán agyon is verte volna 
az elkeseredett tömeg.

Ugyancsak a Terézváros munkásnegyedében, 
az úgynevezett tizenhárom házban folyik a há­
borúság.

A Tizenhárom-ház, amelyben négyezer lélek- 
szám lakik, egymás melletI. és közel egymáshoz 
fekszik: a Váczi-ut 102., 10!.. 100., 108., a Zsiiif- 
utcza 6., a Vis, grádi'alczn 10‘1., Illő., 107., 100. 
és 8 Siillő-utczn 0. és .0. szám alatt. Ezekben a 
házakban két, cs 'lentid ala' I (m) ■ 100 százalék' ;.l

rCGYETÉRTÉS*__________

emelték a házbórckot. Gyári munkások, kis ma­
ga nh iva talnokok, postások s ezektől élő kisiparo­
sok laknak o házakban.

Ä Tizenhárom-ház lakói is akeziót indítottak 
a liázbénizsora ellen, bizalmi férfiakat választot­
tak s a háztulajdonosokhoz fordultak, hogy a ház- 
béreket szállítsa vissza valamivel. A felelet az 
volt, hogy most. száz lakónak, akiket a legvesze­
delmesebbnek találtak: felmondtak. Erre azután 
az összes lakók szolidazitást vállaltak e megta­
gadván a házbérfizetést, bojkott aló helyezték mind 
a tizenhárom házat. Szokás szerint ki is czií- 
r azt ük.

Tegnap este nagy népgyülés volt a Váczi- 
uti Nagy'fólo vendéglőben. Itt, elmondták, hogy ] 
a kis szobákért, amelyekért két évvel ezelőtt kél j 
korona hetvenöt, három koronát fizettek heten- j 
kint, most hat-hét koronát fizetnek. A gyűlésen 
a lakók teljes szolidaritásukat újból megfogadták.
f *

Ugyancsak tizenhárom háznak a tulajdonosi 
Ily és János is. akinek házai azonban már a Vili. 
kerületben vannak. Ilyés is a bojkott ált háziurak 
közé tartozik. Három héttel ezelőtt az elkésem 
dett emberek Ilyés töm'ö-utczai búzában macska­
zenét rendeztek a háziúr tiszteletére s beszüntet­
ték a lakbérfizetést is. Ilyés erro kilakoltatás", 
pert indított az összes lakók ellen, amit ma lá­
gyait Benda Vili. kerületi járásbiró. A hírősig 
egész épületét megszállották asszonyok, gyerekik, 
férfiak, akik örömmel vették tudomásul, hogy a 
biró a kilakollatási keresetet elutasította.

Erkölcsös smäepßh
ha

találkoznak.
(Két ur találkozik az ulczán.)

Az egyik: Mit csinál ma délután?
A másik: Lefekszem és alszom egy nagyot.
'Az egyik: Ez okos dolog. Körülbelül igy fogok 

cselekedni én is. Vagy olvasgatok, do a lóversenyre 
nem megyek semmicset-ro sem.

A másik (megvetéssel): Lóversenyre? Mit gon­
dol, mi vagyok én? Én egyáltalában nem járok ki, 
mert erkölcstelennek tartom az egészet. Ha nagy 
ritkán kilátogatok is, valami szép napos nyári dél­
után megyek, amikor ez üdítő kirándulásnak számit. 
I)o rossz időben, pláne munkanapon . , . hová 
gondol ?

Az egyik: Én még kirándulásnak so szeretem, 
Boszankodom, hogy épeszű emberek kiviszik nehe­
zen szerzett garasaikat és koezkára teszik pénzüket, 
becsületüket, szabadságukat. Hát jó most annak a 
Ilorváthnak, akit lecsuktak, mert a bankja pénzét 
a totalizatőrié bízta?

A másik: Vagy annak a Kelemennek, aki a 
főnöke pénzét játszin el?

Az egyik: De már akkor inkább lefekszem, az­
tán megnyerheti tőlem Perkáta az Állam-dijat.

A másik (hirtelen): Perkáta köhög- 
(Nagy szünet.)

Az egyik (csöndesen): Ka Spur . . . Pcrkátá- 
nak kutyabaja . . . Kétezer méterre verhetetlen.

A másik: Engem nem érdekel. Én lefekszem, 
de ha akarja tudni, hát Perkáta roll re r s egyáltalán 
nem bírja az iramot.

Az egyik: Lehet, hogy rohrer, sporlkifejezé- 
sekhez nem érten, de annyi bizonyos, hogy a múlt­
kor cant.erben verte az egész fieldct ós föl tartva 
győz, ha a fiuíshben nem pulledják. Akkor a Lu­
kinál re ás favorit volt s a ring vesztegette meg a 
jockeyt, hogy eresszen be egy outsidert . . . Egye­
bekben nekem ehhez semmi közöm, engem az egész 
dolog annyit se érdekel, mint egy lyukas mogyoró.

A másik: Jó, jó, én is csak azért beszélek róla, 
mert maga szóba hozta . . . Winkfield ért valamit 
n lovukhoz, ö is azt mondta ma délelőtt . . .

A v egyik : Hol beszéli maga Winkfield del ?
. I másik: A borbélynál.
Az egyik: MÜzen maga nem borotválkozik. 

Olyan utálatosan hosszú -v.akálhi van, mint a béka­
ki ví.iyn.ile.

-t’éntek, szeptember 23.
---- - v —-----------------------------—' ->*

TÁ másik: Éppen azt stucczoltattam ogy kicsit". 
Winkfield szerint Lord Darcy biztos . . . Azt 
mondta, hogy fogadjam meg minden pénzzel, do 
én megmondtam neki, hogy én a lóversenyt erkölcs­
telen dolognak tartom és nem megyek ki, különö­
sen munkanapon.

Az egyik: Most megyek haza aludni.
A másik: Én is.

(Délután..szakadó csőben találkoznak a tctaliza- 
tőrnél.)

Bay.

Hamis családfák.
— Diplomagyártó levéltárosok. —*

■— Saját tudósitónktól. —
Budapest, szeptember 22

Évekkel ezelőtt történt, hogy nagyszabású 
nemesi diplomahamisitásókról beszólt a fáma. Jó 
pénzért szakemberek gyártották a nemesi család­
fákat. A dolog úgy derült ki, hogy Prágában le­
lepleztek egy lovag miihlcnbergi Müller nevű szél­
hámost, aki, pénzért nemesi oklevelet, egész ne­
mesi családfákat szerzett. Müller kihallgatásakor 
bevallotta, hogy a pénzen szerzett nemeseket, 
rendszerint Magyarországon toborozta össze, ahol 
a különböző levéltárakban fekvő családi okmányok 
köze sikerült itt-ott becsempészni hamisított ok­
mányokat is s a vidéki levéltárosokkal össze - 
játszva, az ott levő okiratokba olyan bejegyzéseket 
csináltatott, amelyeket aztán hitelesített az Or­
szágos Levéltár s mint tényleges nemesség! adatok 
kerültek a nyilvánosság elé.

Müllcrnck vallomása folytán a belügyminisz­
térium széleskörű, vizsgálatot indított, A vizsgá­
latot dr. Horváth Sándor országos levéltári fogal­
mazó vezette kevés sikerrel. A bonyolult ügyben 
nehéz volt eligazodni. Müller vallomásában ugyan 
cgy-két magyarországi levéltárat is megnevezett, 
de a vizsgálat kevés terhelő momentumot tudott 
kideríteni.

Gróf Khuen-IJéderváry Károly miniszter­
elnök felületes vizsgálat helyett erélyes nyomozást 
rendelt el és dr. Csánki Dezső levéltárost bízta 
meg a vizsgálat vezetésével.

Az uj vizsgálat megállapította, hogy a ne­
messég-hamisítások többnyire a székesfehérvári le­
véltárból datálódnak s ennek" alapján a belügymi­
niszter Radványi Sándor székesfehérvári levéltá­
rost állásától hetekkel ezelőtt fel is függesztette, 
A vizsgálat más levéltárak" ellen is kiterjedt s * 
nyomozás szálai egyöntetűen azt mutatták, hogy 
a vidéki levéltárakban űzött visszaélések csak úgy 
sikerülhettek, hogy az Országos Levéltárban rájuk 
ütötték a hivatalos pecsétet, ezért további intéz­
kedésig felfüggesztette állásától dr. Pcttkó Béla 
allevéltárost, de ez még nem a dr. Pcttkó bűnös­
ségét jelenti. A felfüggesztés egyelöro azért vált 
szükségessé, hogy a vizsgálat sikere biztosíttassák.

Ä levéltár egyik magas állású tisztviselője a 
vizsgálatról elmondta, hogy a felfüggesztés puszta, 
gyanuokok alapján történt s a fegyelmi vizsgálat­
nak is, amely a felfüggesztés természetes következ­
ménye, ezek a gyanuokok képezik a magyarázatát. 
A vizsgálat még hetekig el fog húzódni s addig 
lehetetlen tisztán látni ebben a bonyolult ügyben. 
Az egészen bizonyos, hogy történtek a múltban 
egyes visszaélések, de ezek szálai vidéki levéltá­
rakban gyökereznek s az sincs kizárva, hogy az 
Országos Levéltárban jóhiszemű tévedés áldozatai 
voltak az ellenőrző hivatalnokok. A vizsgálat so­
rán minden bizon'ynyal kiderül minden s ha van­
nak ártatlanok, azoknak elégtételt fog szolgáltatni.

KÖZIGAZGATÁS.
Sáros vármegye közigazgatási bizottsága — 

mint Eperjesről jelentik — fölterjesztést intézett 
a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, bogy a 
sárosvárniegyei kir. tanfclügyclöség utiútalányút 
2000 K lói 2000 K-ra emelje fel. Ebből a tanfel­
ügyelő az eddigi 1 100 K helyett 1700 K-t és a két 
segédtanfeliigyelö G0Q—000 K-t kap. A bizottság 
u fölterjesztést azz; 1 indokolja, hogy Sáros liatár-

I
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SZvli ís nemzetiségi vármegyo és eddig 00—100 
tanterem meglátogatás nélkül maradt, mert az uti- 
átalány, elégtelen volt.

Hódmezővásárhely város törvényhatósága teg­
nap tartotta szeptember havi közgyűlését Gicatri- 
cis Lajos főispán elnöklésével, amelyen munkás­
házak építésére 200,000 korona kölcsönt, szavaztam 
inog. Az október 0-iki gyásziinnepro háromtagú 
bizottságot küldtek ki. A törvényhatóság megen­
gedte, hogy a színházjegyek után a színészek nyug­
díjalapja javára pótdijakat szedhessen a színház­
igazgató. A közgyűlés az összes segély- és fizetés- 
javítási kérelmeket elutasította azzal a mcgoico- 
lással, hogy a pótadót különben is 69 százalékról 
75—80 százalékra kell felemelni. A kolera elleni 
rendszabályokat szigorúan végrehajtja a hatóság 
és az összes érkező utasokat, akik fertőzött vidék­
ről érkeznek, fertőtlenítik és megfigyelik.

Péntek, szeptember 23.

A könnyelműség halottja.
— Öngyilkos vasúti főellenőr. —■

— Saját tudósítónktól. —•
Budapest, szeptember 22.

Tégy sajnálatra méltó, jobb sorsra érdemes 
ember dobta el magától az. életet. Bründl Imre 
vasúti ioellenőr nem bírta elviselni a reá nehe­
zed ó anyagi gondokat, amelyek egy szövetkezet 
követelésében gyökereztek és a nagycsaládu em­
ber, aki egyébként könnyelmű volt, főbelőtte ma­
cát ; tizenegy gyermeket hagyott hátra.

Az öngyilkos Bründl Imre ütvenkétévcs volt, 
Llsj feleségétől, aki három évvel ezelőtt halt 
meg, nyolez gyermeke volt, másodiktól három 
egészen apró, akik ma reggel az. öngyilkosság ide­
jén is otthon voltak. Bründl Imrének, mint ál- 
lumvasuti íőellcnőrnek nagy fizetése volt, de a 
•megélhetés gondjai nagy adósságokba döntöttek. 
Három évvel ezelőtt Üllőn házat vett- az Üllői 
Hitelszövetkezet, mint az Országos Hitelszövet­
kezet tagja czimii m. sz. utján, amely a kézvétel­
lel csinált adósság nuutt nemcsak a fizetését, de 
az egész lakbérét is letiltatta Bründlnek. Az ái- 
lamvasuti főellenőr hónapok óta egy kni.uzári 
nem látott a fizetéséből.

Az az üllői ház, amely bajba keverte Bründlt, 
két szobából, konyhából áll, az ára hétezer forint. 
Bründlnek az volt a czélja, hogy kiköltözik oda 
és ott él családjával. Érdekes, hogy a házna, 
amelyre mindenét elköltötte, be sem költözhetett.
A szövetkezet letiltotta a fizetését és a kézbőrét, 
Hornád-utcza 6. számú lakásán még máig sem 
fizette meg a házbért, holott a szövetkezet meg 
Ígérte neki, hogy az augusztusi házbérnegyedét 
kiadják neki, hogy legalább kiköltözhessek abba 
az üllői házába. Szeptember lö-áu Bründl Imié 
levelet irt az Üllői Hitelszövetkezethez. Végső 
elkeseredésében, a ki nem fizetett házbér gondja: 
alatt irta ezt és a felesége vitte ki Üllőre.

Tisztelt Hitelszövetkezet!
Tisztelettel kérem a t. Hitelszövetkezetet, 

hogy a főjegyző ur által nekem tett Ígéret alap­
ján az augusztusi negyedi házbéremet a letiltás ‘ 
alól feloldani, illetőleg felvenni és nekem, illetve 
e háztulajdonosnak kifizetni szivesked.iék. Rend­
kívüli gondjaim vannak, a huzbvrcmct mindmáig 
nem tudtam kifizetni. Kérem, hogy a Straub fő­
jegyző ur által nekem tett ígéret alapján buda­
pesti házbéremet kifizetni szíveskedjenek, nogy 
Üllőre hurezol 1:adhassam.

Budapest, 1910. IX. 10.
Tisztelettel

Bründl Imre.
A szövetkezet azonban nem adta ki BrúnJl- 

nek a házbérét, Bründl levelét a felesége egy má­
sik hölgy társaságában vitte ki ( Hőre. Bründl 
felesége könyörgőtt a szövetkezetnek.

A válasz a fővllcuört nagyot, leverte. Nem 
találta a helyét sehol sem, végre több napi bolyon­
gás után tegnap túrt haza családjához. Ma reggel 
léikéikor kelt fel és épp öltözött, mikor felesége, 
aki a szomszéd sz lkában fart óz nmIo I t, duiraua.-t 
hallott. Az asszony berohant a hálószobába és 
férjét félig felöltözve, vérző agygyal a földön 
fekve találta. Azonnal értesítették a mentőké , 
akik már csak a beállt halait ki nstatálhatták.

Bründl Imrét ekálhtuUák a Szvetenay-utezai 
halottasházbn, ahol fel fogják bouezolui.

A főellenőrt, aki hivatalát anyagi bajai 
miatt nagyon elhanyagolta, épp a napokban akar­
ták nyugdíjazni. De Bründl egy revolvergolyóval 
megelőzte nyugdíjaztatását.

A szerencsétlen özvegy, aki most tizenegy 
gyerekkel a legnagyobb nyomornak néz eléje, így 
mondta el a dolgot:

Férjemmel két és fél év előtt esküdtem 
meg. Rengeteg sok adóssága volt, mikor a fele" 
sége lettem, amelyeket több mint bizonyos, hogy 
első felesége miatt kezdett csinálni. Hozzájárult 
a teljes romláshoz, hogy szegény férjem küny- 
nyelmü természetű volt, vicczcstn fogta fel az 
életet ós be hagyta magát fonni a szövetkezetek­
től. Ezek aztán be is fonták. Férjem legutóbb el­
hanyagolta a hivatását is s egy könnyelmű ba 
rátáéval barangolt állandóan. A mult hetekben 
eltűnt hazulról és csak nagynehezen tudtuk ki­
nyomozni, hogy Budán rejtőzik. Állandóan pénzt 
hajszolt és annyira el volt keseredve, hogy a ka­
pott pénzt nem is adósságai törlesztésére fordí­
totta, hanem elmulatta. A múlt hónapban hatszáz 
forintot költött el, ebben a hónapban pedig há­
romszázat.

így szenvedi el a tizenkét magára hagyott 
ember a családfcntartó könnyelműségét.

TÁVI RÁTOK.
Uj román hadtest.

Bukarest, szeptember 22. Az újon an alakítandó 
15. dobrudzsai hadosztály szervezését erélyesen 
folytatják. A sietség okául azt mondják, hogy Ro­
mániának balkáni bonyodalmak esetében a Dobrud­
zsára vonatkozó szándékai vannak-

Oroszország uj kölcsöne.
Paris, szeptember 22. (Saját tudósitónktól.) 

Kokovcew orosz pénzügyminisztert októberben 
Parisba várják, hogy megindítsa a tárgyalásokat 
az 1900. évi 4% százalékos és az 1906. évi 5 szá­
zalékos államkölcsön konverziója ezéljálból. Ez­
zel a pénzügyi művelettel egyidejűleg egy nagy 
orosz államkölesönt tervez az orosz kormány,

A szerb-bolgár szerződés.
Belgrad, szeptember 22. A Szerbia és Bulgá­

ria között kötendő kereskedelmi szerződés dolgá­
ban Bclgrüdban legközelebb megindulnak a tár­
gyalások. A szerződés tárgyában dr. Milovanovics 
külügyminiszter és Tossev bolgár követ a napok­
ban megbeszélést folytattak.

A svéd választások.
Stockholm, szeptember 22. Az első kamara 

egyötöd részének mandátumait töltötték be a 
tegnap befejezett választásokon, amelyeken 33 
képviselő választatott meg. A balpárt 11, a szo- 
eZiialisták 3 kerületet hódítottak.

A perzsa régeus halála.
Teherán, szeptember 22. Ashidelmol regens 

ma délután meghalt.

Közgazdasúgi táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Neivyork.
szept. 22. szept. 21. szept. 20.

Búza helyben 105 104% 101%
szeptemberre 105% 105 104%
deczemberre 103% 108% 108%

Tengeri sezplcmberre 61% 61% öD-
deczemberre 59% 59% 01

Chicago.
Búza szeptemberre 97% 96% 97

deczemberre 100% 100% 100%
T ngeri szeptemberre 53% 52% 54%

Meny01% szeptember 22. Gyapot Newyork'
bau, helyben 13.90 (13.90). Gyapot októberre 
13.33 (13.23). Gyapot deczemberre 13.28 (34.14). 
Gyapot New-Orleansban, helyben 13% (lS'/w).
Petroleum Stand white Ncwyorkban 7.50 (7.50). 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.50 
(7.50). Petroleum Ralin ed in Cases 9.90 (9.90). 
Petroleum Credit Ulanees at Oil City 1.30 (1.30). 
/.sir Western steam 12.99 (13.—). Zsír Roho és 
Brothers 13.20 (13,25).

Chicago, szeptember 22. Zsir szeptemberre 
12.12 (12.U0). Zsir októberre .12.35 (12-42). Sz.n- 
hmna short clear 12.IS (12.18). SvDéslius októ' 
berro 18.95 (19.42),

ÚJDONSÁGOK.
Higiénia a kültelkeken.

* *
* ,i.

Még egy-kót strófa a higiéniáról . . , 
Haj, nagyon aktuális tárgy ez most, amikor 
a verebek a háztetőn is azt csiripelik, kegy a 
kolerát, pestist, tífuszt, vörhenyt és más giz- 
gaz járványt semmi mással nem lehet le­
gyűrni, sőt. íolyton-f oly vast terjed az, különö­
sen a vidéken, ahol a higiéniát csak annyiban 
ismerik, hogy az idegen szó, de a fogalmával 
nincsenek tisztában; még kevésbbé a törvé­
nyeivel.

Hogy milyenek a viszonyok a vidéken, 
arról a legutóbbi tudósítások bőven beszámol­
tak. Ismétlésükre ezen a helyen nines szükség. 
De ha eddig a fővárosban aránylag csak kevés 
koleraeset fordult elő, az egyrészt a csodával 
határos, másrészt pedig nem jelent sokat. A 
legszebb kilátásaink vannak ugyanis arra, 
hogy nemsokára a fővárosban is korlátlan ur 
lesz az ázsiai nyavalya-vendég.

Mert a fővárosban kétféle higiénia van; 
beit el ki és kültelki.

Az előbbi, a beltelki, igazán magas szín­
vonalon áll- ISTem azért, mintha a háztulajdo­
nosok ott több gondot fordítanának s. házak 
higiéniájára. Korántsem. A háztulajdonos min 
denlio] háztulajdonos marad, vagyis olyan, 
egyéniség, aki a higiéniát vagy a jóistenre 
bízza, vagy pedig a lakókra. De a lakók má­
sok a boltelken és mások a kültelkeken. A bel - 
telki lakos rendszerint jómódú vagy legalább 
is tehetős. Ha valami megromlik a lakásban, 
akár a kályha, akár a fürdőkád, akár vala­
mely megnevezhetetlen hely, vagy a vízvezeték 
í>. konyhában, nem várja, amig a háztulajdo­
nos megcsináltatja Hanem vigyázván a maga 
és hozzátartozóinak egészségére, fogad szere­
lőt, mesterembert és megcsináltat mindent a 
maga költségén.

Egészen más a kültelki lakos. Ez rend­
szerint szegény és sorsüldözött ember. Ennek 
az évi buclgctjét szörnyen megterheli már 
maga a házbér is. Egész évben úgyszólván 
másnak sem dolgozik, csak a háztulaj Ionos­
nak' Nyomja a drágaság és nyomják az élel­
miszer-uzsorások. A kenyér és muukagond 
még a vidámságát is letörli arczárói és ki törli 
szivéből.

Az ilyen lakos nincs arra berendezve, 
hogy a lakásában előforduló hiányokat a maga 
költségén pótolja. Ha a kályha, vagy a tűz­
hely füstölög, ha a vízvezeték megromlik, 
akkor csak a legritkább esetekben fogadhat 
husz-harmincz koronáért szerelőt, vagy mes­
terembert. Mert ennyi pénze együtt csak rit­
kán van s ha van is, száz más dologra kell 
fordítania azt. A legtöbb ilyen lakos, fut a 
házmesterhez és könyörög, hogy csináltassa 
meg azt a háztulajdonos költségére.

A házmesternek pedig legkisebb gondja 
is nagyobb, mint ez. Rendszerint a fejét rázza 
és durván elutasítja a kétségbeesett lakót. Aki 
mit a lakásban elrontott, az csináltassa is 
inog. Mintha nem a legtermészetesebb dolog 
volna, hogy a használat folytán a lakásberen­
dezések romlanak is s a háziurnák keltene 
gondoskodnia arról, hogy azok a berendezé­
sek, amelyek a higiéniával szoros kapcsolat­
ban vannak, a háziúr költségére pótolandók, 
ha baj esik.

így hát addig, amig a lakó nem rcno- 
váltat, marad is minden a régi romlott álla­
potban. Csak inéltóztatuék egyszer azoknak a 
tényezőknek, akik hivatva vannak a higiéniára 
felügyelni, végigjárni a kültelki lakásokat Es 
jegyezzél: föl olyankor, hány olyan lakásba 
léptek be, ahol a vízvezeték nem funk-jzionál, 
a kályha nem fűthető, a takaréktüzhely füstö­
lög és a mellékhelyiségek szédítő szagot árasz­
tanak. A piszok, a szenny halomra gyűlik cs 
lerakodó helye minden néven nevezendő fer­
tőző anyagnak, a nyavalya és ragály m in Jen, 
csirájának.

De nemcsak a lakásokon belül, hanem 
azokon kívül is, a folyosókon, a házi ceator­
nában és mindenfelé a zugokban is Iwhc-
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teilen álla not ok uralkodnak. Ezeket már 
a háztulajdonos és a házmester is egyenesen 
a jóistenre bízza, akinek pedig nincsenek iuidi 
szerelői, minthogy a szerelők és tisztantsitox 
kizárólag csak fizetésért dolgoznak.

Ilyenek a higiénikus állapotok a kultmke- 
ken Nem csoda-e ily körülmények közt,^ ha a 
kolera még nem tudott nagyobb bódításokat 
tenni a fővárosban?

Mindez most azért olyan aktuális, mert 
kiderült, hogy a Szondy-utcza 50-ik számú 
házban cgv gyermek szörnyű módón megaalt 
mert a háztulajdonos még a folyom el/ut 
korlátját sem akarta renováltatni. A vizsga c;t 
mely megindult, oly dolgokat derített ki, 
hogy mindenki elsápad, aki azt hiszi, 10S.Y 
legalább a fővárosban kellene va.amc.yes 
bieieniáról gondoskodni. Eis bizonyara eisa- 
),adtak azok a közegek is, akik a vizsga atot 

^erezték a házban- Olyan antihigieniKus álla­
potot találtak, hogy becsületére válnék ősi 
Ázsiának is. Az elöljáró pedig kimentene, 
hogy ilyen állapotokról fogalma sem volt. J -e 
hisz éppen az a baj, hogy ilyenekről fogalmim 
sem volt a kültelki elöljáróknak.

Kiváncsiak vagyunk, hogy most, am mór 
már fogalmuk igenis van ilyen állapotokról, 
-jobbra fordul-e a higiénia a kültelkeken!

(f.)'

NAPIREND. Naptár: péntek, szeptember 23.
— Röm. Path.: Linus p. vt. — Prot.: 'lekla. ■— G<,v°g"
orosz: Szeptember 30. Menodóra. — Z-idu: Llm \ ^
4 nap kél reggel 5 óra 47 pereskor, nyugszik este o»ra 
57 pénzkor. — A hold kél este S óra 13 percz^or, 
nyugszik éjjel 11 óra 5 perczkor. .

' közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 "fakói.
A kereskedelemügyi miniszter fogad délután 4

A földművelésügyi miniszter fogad délután ó-kor.
A közoktatásügyi államtitár fogad délután ó-kor.
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délelőtt

retöfi-húz (Bajza-utcza 21.) 10—2. Belépődíj 1 
korona, keddi napokon ingyenes. — Kiss Rezső kép- 
kiállitása a Könyves Kálmán szalonjában 0—6. Belépő­
díj 60 fillér. — Elemi iskolai tanulók rajzkiálhíAsa az 
Iparművészeti Múzeumban 0—1-ig. — Uránia kiállí­
tása (Kigyó-tér 1.) 9—8-ig. — Háziipari Szövetség 
kiállítása. (Kigyó-tér 1.) 9—8-ig.

Kyitvalevö múzeumok: Nemzeti Muzeum régiség-
tája 0__2-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—l'g-
Aquincumi Muzeum 9—ó ig. — Fővárosi Muzeum 
0__-2-jg. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — Közle­
kedési Muzeum 9—0-ig. — Néprajzi Múzeum 3—0-ig.
— Technológiái Muzeum 9—1-ig.

Xyitvalevö könyvtárak: Nemzeti Muzeum Könyv­
tára 9—4-ig. — Egyetemi Könyvtár 9—0-ig. — hő- 
városi Könyvtár 9—2-ig. — Ipámul vészét! Muzeum 
Könyvtára 9—12-ig és 0—8-ig — Kereskedelmi Mu­
zeum Könyvtára 9—2-ig. — Statisztikai Könyvtár 9—2 
óráig. —‘ Technológiai Muzeum Könyvtára 9—2-ig.

Xt/Uvalcvö képtárak: Miivészház zsilrimentes kiál­
lítása 10—7-ig. — Nemzeti Szalon svá.jczi kiállítása 
9—6-ig. Belépődíj 50 fillér. — Történelmi Képcsarnok
in—2-lg. _ Szépművészeti Muzeum modern képtára
30—2-ig.

— A nemet császár otthon. Sigmnriugenből 
jelentik, hogy Vilmos császár ma délben 12 órakor 
odérkezett és jelen volt a Eohcnzollern Lipót her- 
czeg szobrának leleplezésén. Délután 2 órakor a 
kastélyban diszebéd volt. — Becsben a városi ta­
nács elhatározta, hogy azt a históriai jelenetet, 
amidőn a német császár a városházán beszédet 
mondott, művészi plaketten fogja az örökkévalóság 
számára megrögziteni.

A király Vilmos császár bécsi látogatása al­
kalmából Tschiershy nagykövetnek legmagasabb 
nagyrabecsülése jeléül a 80-ik születésnapja alkal­
mából készített különösen diszcs plakettet ado­
mányozta.

— Kitüntetések- A király csikszentkirályi 
Lestyán Adorján debrcczcni közjegyzőnek, az ot­
tani közjegyzői kamara elnökének, a közjegyzői pá­
lyán és a közügyek terén szerzett érdemei elismeré­
séül a magyar királyi udvari tanácsosi czimet díj­
mentesen. dr. Kálmán Antal szemezi közjegyzőnek 
pedig a közjegyzői pályán és a közügyek terén szer­
zett érdemei elismeréséül a királyi tanácsosi ezimet 
díjmentesen adományozta.

— Uj miniszteri tanácsosok. A király dr. 
Szomjas Lajos miniszteri osztálytanácsost minisz­
teri tanácsossá nevezte ki, továbbá liadisics 
György miniszteri tanácsosi czimmel felruházott 
miniszteri osztálytanácsosnak a miniszteri taná­
csosi jelleget, dr. Adler-Báez József és Zsedényi 
Béla miniszteri osztálytanácsosoknak pedig a mi­
niszteri tanácsosi czimet és jelleget díjmentesen 
adományozta,

— József föhevezeg Budapesten. József főher-
c-zeg ma reggel Becsből Budapestre érkezett.

— A bolgár király vadászatai. Lőcséről jelen­
tik, hogy Püspökházán királyi vadászatra készül­
nek. Ferdinand bolgár király ideérkezik kíséreté­
vel több napi vadászatra.

— Vávossy Gyula érsek betegségéről. Mint Ka­
locsáról jelentik, Várossy Gyula, a nagy beteg ka­
locsai érsek a tegnap esti morfium injekeziók után 
elaludt. Ma reggel magához hivatta a klerikusokat 
és elbúcsúzott tőlük. A nagybeteg: kilencz óra felé 
újabb légzési nehézségekkel küzdött, úgy hogy kör­
nyezete a legrosszabbtól tartott. Dr. Hilfner és dr. 
Kurz, akik állandóan a beteg mellett tartózkod­
nak, morfuimiujekoziókat adtak a betegnek, amire 
lecsöndesült, majd később nyugodtan elbeszélgetett 
környezetével. A nagybeteg érsek a nappalt ágyon 
kívül töltötte. Testvérei és azok csaladja állandóin 
Kalocsán tartózkodnak. Az érsek udvari papjai 
felváltva éjjel-nappal a beteg mellett tartózkodnak. 
Kalocsai tudósítónk újabb jelentése szerint az ér­
sek állapota válságos. Holnap a nagybeteg főlap­
hoz leutazik dr. Verebéig László fővárosi egyetemi 
tanár. Az érsek környezetének az a véleménye, 
hogy a beteg állapotában pár nap alatt fordulat 
fog beállani s attól tartanak, hogy katasztrófa kö­
vetkezik be.

Kalocsáról jelentik éjjel, hogy I árossy éráért 
állapota igen aggasztóra fordult. Délután 5 óra­
kor erős, fájdalmas rohamai voltak, majd fél 6 óra­
kor elaludt.

— Tilos az orosz állapotokról írni. Az, orosz 
kormány hivatalos jelentésben tudatta, hogy meg­
vonta n postaszállitás jogát a Berliner Tageblatt- 
tói és a Frankfurter Zeitung-tó], Ez a kitiltás 
nem újság Oroszországban, az ok pedig nagyon 
egyszerű. A berlini lapok hirt adtak az oroszországi 
kolera és a pestis pusztításairól, amit az orosz la­
poknak szigorúan tilos közölniük. A frankfurti uj 
súg megírta odesszai tudósítójának távirata alap- 
jón. hogy az ottani egyetemi klinikán egy orvos- 
gyakornok, aki pestises beteget kezelt, megfertőzi* 
magát és pestisben meghalt. A hír igaz volt, du 
azért mégis kitiltották az újságot. Most következ­
nek sorra a többi külföloi lapok, ameljck nem 
hallgatják el a járvány híreit.

— Amikor a nagykövet zsidó. Konstantiná­
polyból távi rate,zza a párisi „Temps“ tudósitója. 
hogy Straus amerikai nagykövet letett oroszországi 
utjának tervéről - mert az orosz kormány nem adott 
neki állásához méltó útlevelet zsidó szármázasa 
miatt. Az amerikai nagykövet kénytelen volt, hogy 
oroszországi útlevelet szerezzen, alantas hatósághoz 
fordulni s ekkor megtörtént az a hihetetlen dolog, 
hogy nagykövet létére olyan útlevelet akartak 
neki kiállítani, mint akármelyik zsidó kereskedelmi 
utazónak, amely útlevél rövid időre feljogosít az 
Oroszországban való tartózkodásra. Straus nagykö­
vet, aki most New-Yorkban tartózkodik, deczember- 
ben egyenesen Konstantinápolyba tér vissza.

— Érdekes egyetemi tanári kinevezés.
A király a magyar királyi vallás- és közokta­
tásügyi miniszter elüt erjesztésére a budapesti 
egyetem földra jzi tanszékére kinevezte Cirkusz 
Géza dr. piarista tanárt. Létezi/ Lajos övökéért 
ketten versenyeztek: Czirbusz Gé*i dr., a 
nagvbecskcreki gimnázium földrajzi tanára és 
C hol nők u Jenő, a kolozsvári egyetem tanára. 
A fakultás Czirbuszt. az egyetemi tanács Chói­
nak yt jelölte első helyen. A miniszter a fakul­
tás javaslatát fogadta cl és így Czirbusz lett a 
budapesti egyetemen a leíró földrajz tanára. 
A kinevezést a hivatalos lap egyik legközelebbi 
száma hozza.

— Egy honvédörnagy hirtelen halála. Balogh 
János nyugalmazott magyar királyi honvédőrnagy 
tegnap este 03 éves korában Budapesten szivs/él- 
hüdésbcu hirtelen meghalt. Balogh János a had­
ügyi irodalom terén is működött. Megírta Munkács 
és Eger vára történetét alapos történeti és straté­
giai tudással. Baloghot a múlt évben nyugdíjaz­
ták és a budapesti ntpMkclö-osztály parancsnoka 
lett. Halálát özvegye, hat gyermeke és előkelő ro­
konság gyászolja.

— A Crippen-ügy. A legújabb londoni jelentés 
szerint dr- (Tippen ügyében az előzetes vizsgálatot 
befejezték. Daezáru a miss Le Neve ügyvédje által 
felhozott kifogásoknak, az elnök óképpen döntött, 
hogy mind a két vádlott az esküdtszék elé állítandó 
s azt a kérelmüket, hogy óvndé-k ellenében szabad­
lábra helyeztessenek, elvetették. Az esküdtszék! 
tárgyalás október 11-én kezdődik.

— A császár uj kincstárnoka. A bécsi udv-ír­
nak szonzácziója van. Báró Cheriek, a császári ma­
gán- és családi alap igazgatója nyugalomba vo­
nult és utódja az egykor sok at emlegetett bécsi 
rendőrfőnök, lovag Habrda lesz. Báró Cheriek már 
pár hónappal ezelőtt szabadságra ment és szabadsá­
gának lejártával sem tért vissza Becsbe. A császár 

^felmentette állásától és az osztrák hivatalos lap 
legközelebb közölni fogja Habrda kinevezését. A 
császári magán- és családi alap igazgatói állása 
egyike a legelőkelőbb és legbizalmibb udvari állá­
soknak. Ez az alap, melyet a mindenkori osztrák 
császár teljesen önhatalmúlag Kezelt. Független 
ez a császári czivillistától és a iöherozegek magán­
vagyonától ; a császár olyan czélolmi használja, 
amilyenekre akarja. Ebből a körülbelül négyszáz 
milliónyi -vagyonból szokta kisegíteni a császár a 
hajba jutott föherczegckct, ebből gyakorol jóté­
konyságot, ebből intézi cl a Ilabsburg-húz diszkrét 
ügyeit. Ennek az alapnak igazgatója valóságos 
pénzügyminisztere- és legbizalmibb embere a csá­
szárnak. Ennert az előkelő állásnak lovag II abrdávnl 
való betöltése minket magyarokat is közelről érde­
kel. Habrda tiz. éven át volt Becs rendőrfőnöke 
és 1906-ban hirtelen nyugalomba helyezték. Ekkor 
történt vigyanis, hogy a Becsben ülésező magyar 
delegáczió ellen a bécsi nép durva merényletei 
intézett. Mialatt a delegáczió tanácsokozott, a 
bécsi kérésztényszoczialislák, főként Lueger es 
G-essmann kezdeményezésére, tüntető népgyűlést 
tartottak a városházán, ott éles határozatot hoz­
tak a magyarok ellen, majd a Bankgassera vonul­
tak és ott. tüntettek Magyarország ellen. Kődobn- 
lnsok, szitkok és macskazene kísérték ezt a tün­
tetést. A dologból nagy botrány lett. A közös 
miniszterek, de maga báró Beck osztrák minisz­
terelnök is nagyon elítélték Lucgerék eljárását,. 
Az osztrák miniszterelnök felkereste rögtön a 
tüntetés után Vekerie akkori magyar miniszter* 
elnököt és megígérte, hogy a bűnösöket, bárkik 
legyenek is, szigorúan meg fogja büntetni. Ek­
kor kitűnt, hogy a büntetést a bécsi rendőrs?g 
mozdította elő és Habrda rendőrfőnök, bár mea- 
nkadályozhatta volna, hogy a tüntetők a magyar 
delegáczió elé vonuljanak, ezt nem tette. Habrda 
ekkor nagy kegyben ellőtt, a legmagasabb udvari 
körökben, de a közös miniszterek erélyes fellé­
pésére mégis kénytelen volt elhagyni állását. 
Hogy a császárnál még sem lett kegyvesztett, 
azt bizonyltja mostani kinevezése, melvivel a 
császári magán- és családi alap igazgatr/i lett.

— Kainz temetése. Becsből jelentik, hogy 
Kainz udvari színész temetése a lakosság nagy 
részvétele mellett ment végbe. A ravatalnál búcsú­
beszédet mondtak Berger, a Burg-színház igazga­
tója, Himig rendező és Putlizl, a stuttgarti ud­
vari színház intendánsa. A skót. templomban tör­
tént beszentelós után a holttestet a döblingi teme­
tőben helyezték örök nyugalomra.

Lindau Pál ma a következő -táviratot intézte 
az elhunyt Kainz József özvegyéhez: A külföldön 
időző gróf Hülsen megbízásából értesítelek, hogy 
ó felsége főhadsegéde utján közölte főintendán­
sunkkal. miszerint Kainz József udvari színész el­
hunytéról mély fájdalommal értesült. Fájdalom­
mal tölt el. hogy ma nem lehetek melletted. 
Lindau Pál. — A német trón örökösi pár részéről 
a következő részvéttávirat érkezett: Potsdam. A 
trónörökös és neje ö fenségeik megbíztak, hogy 
férje ura elhunyta alkalmából, akinek kiváló mű­
vészetét a fenségek gyakran csodálták, — igaz 
részvétüknek adjak kifejezést. Gróf Bismarck- 
Bohlen föudvarnagy.

— Megczáfolt herezegi eljegyzés. Berlinből je­
lentik nekünk, hogy a Tageblatt értesülése szerint 
nem felel meg a valóságnak az a hir, hogy Vik­
tória Lujza hcrczcgnöt eljegyzi Károly Fercncz 
József foherezeg.

— A OOIi. Kolozsvárról jelentik: Dr. Harth Al­
bert, aki kizárólag cs rendszeresen csak csecse­
mőkön végez oltásokat Ehrlich tanár szérumával, 
szonzáczius sikerű eredményről értesítette Ehrlich 
tanárt, Dr. ITnrtli egy vérbajjal született vizfojü 
csecsemőt oltott be és a csecsemőnek feykörzeta 
két hét alatt bárom ezen ti méterrel apadt ős a 
duzzadt, viszerek feszülése engedett. Dr. Harth 
eddig 25 esetlen használta sikerrel az Ehrlich-félo 
injekeziót,

— Nagy munkáski/árás. Berlinből jelentik 
nekünk, hogy a német gyáriparosok központi szö­
vetsége elhatározta, hogy október 8-án kizárja 
munkásainak G0 százalékát. Ez az intézkedés n foly­
tonos bérköveteléseknek és részleges sztrájkoknak 
következménye. A kizárás 300.000 munkást fog 
sújtani.
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— Az Uránia sikerei. Az iskolánkiviili oktatás 

terén nz utóbbi években az Uránia tudományos 
egyesület oly elöhaladást tett, amely az összes többi 
hnsonczólu intézmények eredményeit messze fölül­
múlja. Szabad tanítással ugyanis az Uránián kí­
vül a következő szervezetek foglalkoznak: a Nép­
szerű főiskolai tanfolyam, a fővárosi Szabad Ly­
ceum, az Erzsébet Nópakadémia és 107 vidéiii 
Szabad Lyceum. Ezek együtt az 1908—9-ik évben 
1425 előadást tartottak 228,000 hallgatónak és elő­
adóikat, az állam 28,000 koronával jutalmazta. Ve­
lük szemben az Uránia 40 munkásgimnáziuma 
2062 előadást tartott 265,000 hallgatónak, s az 
előadók tiszteletdija nem tett ki többet 8564 koro­
nánál. Az Uránia tehát közel 1000 előadással tar­
tott, többet, hallgatóinak száma több volt 37,000- 
rel s előadó tanárai ez aránytalanul nagyobb mun­
káért, 20,000 koronával kevesebb államsegélyt kér­
tek és kaptak, mint, a többi négy intézmény elő­
adói. Százalékban kifejezve az Uránia tartotta az 
összes előadások 02 százalékát (tehát majdnem 
kétharmadát), az Uránia előadásait hallgatta az 
összes hallgatók 53 százaléka. És végül amíg a 
többi intézmény előadásai egyremásra 20 K-ba 
kerültek, addig az Uránia és munkásgimnáziumai- 
nak előadásaira nz állam 3 K 62 fillér segélyt 
adott. Ezzel szemben az/nbnn az Uránia kisztott 
72.887 füzetet is.

— Egy tékozló grófnő. A hivatalos lap szep­
tember 22-iki száma jelenti, miszerint a miskolezi 
királyi törvényszék közhírré teszi, hogy gróf Zichy 
Istvánná született Péehy Margit grófné mezőnyá- 
rádi lakost tékozlás miatt gondnokság alá helyezte.

— Nagy vasúti szerencsétlenség. Tort- 
Yavenből jelentik, hogy a Wallash Valley 
vonalon Krigsland mellett ma borzamas vas­
úti szerencsétlenség történt, melynek száznál 
több ember esett áldozatul. Eddig negyvenkét 
halottat és hatvan sebesültet ástak ki az ösz- 
szetörött vasúti kocsik romjai alól. Az össze­
ütközött vonat zsúfolva volt kirándulókkal. 
Kingsland közelében, történt a katasztrófa- 
Egy meredek lejtőn kapaszkodott föl a v;nat, 
mikor szembe jött vele egy elszabadult teher- 
vaggon. Irtózatos erővel történt az összeütkib 
zés. A mozdonyvezető fékezett ugyan, de ez 
már nem használt. Az elszabadult tehervaggon 
a levegőbe röpült, nagy Ívben zuhant a földvt 
és hat láb mélységre befuródott a réten. A 
személyvonat tíz kocsija darabokra törött. Két 
óra hosszat tartott, inig a síneken maradt, de 
felborult kocsikból sikerült az utasokat biz­
tonságba hozni. Egy halomban találtak tizen­
öt rémitően megcsonkított holttestet nagy 
v6rtócsában. A borzalmas jelenetek leirhatat- 
lanok. Egy férfi előbb felesége holttestét ta­
lálta meg, aztán az anyjáét kereste és mikor 
ráakadt, fájdalmában megőrült. A sebesül 
lek között igen sokan a halállal vívódnak.

— Béke a délszlávok egyesületében. Lapunk 
mai számában adtunk hirt arról az egyenctlerike- 
désről, amely a budapesti, úgynevezett délszláv 
egyesületben kitört az elnök, a titkár és a szám- 
v, vő kizárása miatt. Rendőrségnek kellett bele­
avatkoznia a dologba, mert a tagok feljelentése 
rzerint a kizártak elvitték a könyvtárt és az alap- 
u-ab'lyokat. Pr. Inkruljev Krszfa, »decsko Va* 
.-■/ily és Markoviié Milován, a kizárt tagok beiga­
zolták, hogy nem is voll könyvtár, csak nehány 
könyv hatvanöt korona értékben, az alapszabályok 
rz elnök kezében vannak. Különben az egyesület 
megsemmisítette a kizárási határozatot.

— A lisszaboni bomhagyár. Lisszabonból je­
li lilik: Az c hónap 18-án letartóztatott lakatos, 
akinél bombákat találtak, 171 bomba készítésére 
-viijlőtt már össze robbantó anyagot. A készítendő 
bombák fémburkolntu már készen voll. 1 egnnp 
előtt egy Bittencourt m vii embert tartóztatlak le, 
akit 1093-ban pokolgépek készítésével vádoltak. 
További iiiin'i'.rsak után kutat a rendőrség.

—Ehrlich megbocsátott a prágai doktorok­
nak. Tsmcrotos, hogy Ehrlich profossz.or és a prá­
gai klinika között differencziák merültek fel. A 
.106 állítólag nem fogott a betegeken, mire Ehrlich 
szemrehányó levelet irt, amelyben azt panaszolja, 
hogy az orvosok nem jártak el helyesen és nem 
használtak tiszta mctilnlkoliolt a por felengedés.- 
liez. Egyben kijelentette, hogy ezentúl nem küld 
a klinikának preparátumot. A klinika orré bo­
csánatáén) ievelct küldőit Fremi-[úriba, ahonnan 
a napokban megérkezett — a preparátum. 1,jakban 
igen kedvező eredményeket érnek cl vele a tamás 
kodó prágai doktorok is.

Péntek, szeptember 23.

— Üldözik Vitálist. Ma reggeli lapszámunk­
ban részletes tudósítást közöltünk Vitális Imre 
üldözéséről, miután alapos a hit, hogy a keresve- 
keresett bihari haramia Dunahrfraszti körül rej­
tőzik. A csatakos csőben 120 csendőr nyomoz. DoL- 
czenberg Vilmos csendőrhadnagy vezetése alatt. A 
csendőrök szuronygyüriivel vették körül Dunaha- 
raszti, Taksony, Alsónémedi, Dabas és Soroksár 
határát és Pestmegye összes csendőrőrseit mozgó­
sították. Az első nyomot a következő eset szolgál­
tatta: Egy magyar ruhás ember kedden délelőtt 
beállított a Itákóczi-liget közelében fekvő Hro- 
motka-vendóglőbe. Egy darabig tétlen maradt a 
helyén és a nagyon fáradt ember benyomását 
tette. A vendéglő lassan benépesült, emberek jöt­
tek, többnyire munkások, akiknek feltűnt az ide­
gen. Vizsgálgatták, suttogtak és megállapodtak 
abban, hogy nz idegen nagyiéi hasonlít g bihari 
haramiához. Az idegen is észrevette az érdeklődést 
és egy alkalmas pillanatban kisurrant a vendéglő­
ből, eltűnt. Délután aztán olyan dolog történt, ami 
csak megerősítette azt a föltevést, hogy Vitális 
jár a faluban. Vcrbó Sándor ácsmester házába be­
lopódzott az idegen és fölkuszott a padlásra. Több 
kisgyerek észrevette és utána ment, az idegen 
azonban fegyvert emelt a gyerekekre cs halállal fe­
nyegette meg őket arra az esetre, ha elárulják. A 
gyerekek sokáig nem is mertek szólni senkinek. 
Egy-két óra múltán azonban mégis megtudták a 
dolgot a csendőrségen, ahonnan rögtön kimentei: 
a jelzett házihoz. Fölmentek a padlásra, de az ide­
gent nem találták, azonban a padláson nagy volt a 
fölfordulás. Bizonyossá vált, hogy járt fönn va­
laki. E pillanattól kezdve a község lakossága azt 
hiszi, hogy a sokat hajszolt betyár járja a környé­
ket. Most minden ember fegyverrel jár, de még 
igy sem mer senki mutatkozni az esti órákban. Az 
a hir is elterjedt, hogy a csavargó megölt egy ven­
déglőst és egy csendőrt megsebesített. Ezt a hirt 
megczáfolták. A nyomozás teljes erővel folyik to­
vább.

— A munkanélküliség ellen. Parisban a mun­
kanélküliség ellen összehívott nemzetközi konfe- 
renczián, amely Bourgeois elnöklete alatt ülése­
zik, a franczia kormány nevében a pénzügyminisz­
ter mondott üdvözlőbeszedet. Az összes nemzetek 
kiküldött szakférfiai nyomtatott jelentéseket ter­
jesztettek elő. Összesen kétszázan vesznek részt a 
konferenezián- A megnyitás estéjén fényes ismer­
kedő est volt a városházán.

— Elszabadult mozdony. Déváról táviratozzál", 
Áfa éjjel a dévai vasúti állomáson nagyobb vasúti 
baleset történt. A piskii állomáson egy egyedül 
álló mozdony a 623. számú éjjeli személyvonat lö­
kése következtében elszabadult, a mozdonyvezető 
leesett, megsebesült, a mozdony pedig óriási sebes­
séggel a dévai állomás felé robogott. Vincze, dévai 
úllomásfőnök a dévai állomásról nagy sebességgel 
elindittatta a 091. számú tehervonatot, amelynek 
utolsó kocsijába a mozdony beleütközött s az utolsó 
néhány kocsit összezúzta. Emberéletben nem esett 
kár. A dévai állomás személyzete az egész éjszakán 
át. dolgozott a foígalom helyreállításán. A baleset 
okozójának kiderítésére a vizsgálat megindult,

— Pusztító viharok Spanyolországban. Spa­
nyolországban Murcia tartomány egyes részein 
iszonyú vihar pusztított. A termes teljesen tönkre­
ment. Lorca és Cieza városokat elöntötte az ár; 
a viz. két méter magasan hömpölyög az utcznkon. 
Sul, helyütt; a vonntközlekedés teljesen szünetel 
Tőrre de Estelianban (Toledo) a jégeső teljesen 
megsemmisítette a szőlő és az olajbogyó termést. 
Barcelona mélyebben fekvő részeit a tegnapelőtt 
éjszaka lezúdult felhőszakadás árvizveszélylyel fe­
nyegeti. A közúti vasutak közlekedése szünetel. Az 
árviz a Szent Pál-tomplomba is behatolt és már 
az oltár magasságát is elérte.

— A pest is. Chersonból jelentik: Egy Odesz- 
sznböl ideérkezett s pcstisgynuus körülmények közt 
megbetegedett utas ma meghalt. A gőzös Ocsakov 
ban egészségügyi zárlat alatt áll.

— Nagy havazások. Ausztria hegyvidékein ko­
rán beköszöntött a tői. Trautenauból jelentik, hooy 
az. Óriás-hegységben beállott a tél. Tegnap óta 
nlrü pe yhekLvn hull a hú, a Rehorn"hegyl&nczon 
télies a táj. A völgyekben is erősen havazik. A 
hőmérő fagypont a'Ti sülyedt, a hóréteg már ne 
g\ I i'móter magas. A Schncchergen, a Rax magas 
latain és a Semmeringen is tél van. Tegnap óla 
havazik. A Schneebcvg és a Rax lejtőit félmúlc’- 
magas hóróteg takarja. A hideg dermeszt»

_________ Egyetértés_______
— Vérontás egy népgyülése. Kattovitz-

ból jelentik nekünk, hogy .Dombrovában teg­
nap este egy politikai népgy illés alkalmából 
borzasztó vérontás volt. Egy munkást Icésszu- 
rásckkal megöllek, kilencz ember halálosul 
megsebesült. A gyilkosok közül ketten 'Szilé­
ziába menekültek át.

— Ilová tűnt az ékszeres láda? A szeged—'te­
mesvári gyorsvonatról rejtélyes és különös körül­
mények között tűnt cl egy tizenkétezer korona ér­
tékű ékszoresláda. Két hete veszett nyoma a ládá­
nak, éppen ezért is nehéz a nyomozás, melyre csak 
most hívták fel a rendőrséget. Az eset a következő:

Masa Gyula MÁV. raktárhivatalnok tegnap 
délben a szegedi rendőrkapitányságon feljelentést 
tett az állomásiönökség nevében. A feljelentés so­
rán előadta, hogy szeptember másodikán a szegedi 
Kézműves bank feladott Szeged állomáson gyors­
áru gyanánt egy ládát. A láda brutto súlya negy­
venegy kilogramm, volt és a feladó Temesvárra 
küldte Szelingga Györgynek, a temesvári hetedik 
hadtest vasúti osztályparancsnokának. A feladó 
jelzése szerint a ládában ezüstnemüelc voltak. A 
szállítólevél elment Temesvárra, de az ékszeresláda 
nem érkezett meg oda. Másnap délelőtt a temes­
vári állomásfőnökség táviratilag értesítette erről a 
szegedi állomásfőnökséget, amely erre saját hatás­
körében nyomban, intézkedett a nyomozás megindí­
tása iránt. A vasúti nyomozás több napig tar­
tott, de eredményre nem vezetett. Ilyen kö­
rülmények között a vasút kénytelen volt 
feljelentést tenni a rendőrségnek, ahol 
dr. Szakáll József rendőrtisztviselőnek osztották 
ki az ügyet. Eddig már megállapították, hogy az 
ékszeres ládát szeptember másodikán tényleg fel- 
a.iták. A láda a feladás után a raktárba került, 
onnan pedig a 842. számú gyorstehervonat 131.638 
számú kocsijában helyezték el. Ezt több vasúti 
munkás látta, akik önkénytelenül is megfigyelték 
a ládát, mert igen feltűnően erős vaspántokkal 
szegezték le és ezenfelül is még lceresztkötéssel lát­
ták el, oldalán üvegjei zés sei. A kötések a láda négy 
sarkán le volt pecsételve. A ládát már délelőtt 
tiz órakor elhelyezték" a 842. számú gyorstehervo- 
natban, amely azután egy óra huszonöt perczlco* 
indult útnak Temesvár felé. A nyomozás most azt 
igyekszik kideríteni, hogy nem a berakás és Indu­
lás közötti időben lopták'-e el a ládát? Addig is. 
míg ez a kérdés tisztázódik', egy detektívet küldtek 
ki a Szeged és Temesvár között levő ama állomá­
sokra, amelyeken a 842. számú tehervonatból kira­
kodás történt. Ilyen állomás öt van. Az ellopott 
ezüstnemü-ekhez a Kézműves banknak tulajdon* 
képen igen kevés köze van. r|om is az 8 tulajdona, 
hanem csak letétben voltak" a banknál. A letétet 
Szombathelyi Béláné helyezte el és az ö intézkedé­
sére adta fel azt a bank Szelingga György ezimére. 
A banknál nem is tudták határozottan a láda tar­
talmának értékét, náluk Szombat.helyiné csak a 
forma kedvéért vett föl rá ötven korona kölcsönt. 
Szombathelyiné állítása szerint tizenkétezer koro­
nát érnek az ellopott ezüstnemütárgyak, A rend­
őrség erélyesen folvtntia a nyomozást.

•— A konstantinápolyi villanyvilágítás. Ma Ír­
ták alá azt a szerződést, amely Konstantinápoly 
európai részének villamosvilágitására, az áram­
szolgáltatással a budapesti Ganz-czéget. és egy 
franczia szindikátust hízza meg.

— Brigantik cs karabinierilc harcza. Ró­
mából jelentik nekünk, hogy Aleso közelében 
a mezőn brigantik megtámadtak öt karabi- 
nierit és egyet agyonlőttek. A katonák felbő­
szülve üldözőbe vették a rablókat és i hegyek 
közé követték. Egy brigantit megöltek, egv 
másikat megsebesítettek, a többinek sikerült 
elmenekülnie. Sok karabinieri hajszolja a 
bandát.

— Halálozás. Freund Sándor mohácsi keres­
kedő szeptember 18-án meghalt.

Rosncr Ábrahám volt szabdságharezos életének 
91-ik évében elhunyt.

Dr. Raymann Bohualfiv, a' prágai egyetemen a ké­
mia rendes tanára ma szivszélhiidés következtében, 58 
éves korában meghalt Prágában.

Dr. Laményi 'Tenő ügyvéd, 45 éves korában Bras­
sóban meghalt.

Rastcú István, Aradmogvo nyug. árvaszéki ülnöke 
80 éves korában Gyorokon meghalt.

Armhruszt Nándor, nyug. honvédőmégyi 80 éves 
korában Pécsen meghalt.

Qcrö Gusztáv fCcrdőmérnök, 50 éves korában Lú­
goson meghaVt.

Bécsijén tegnap hunyt, el iizv. Fogéi Anna urhölgy, 
kiben Mandoicszl.y Bichárdné, budapesti i ró nő édes­
anyját vesztette cl.

Mcslcó Kálmánná, szili, (traffan Emilia, dr. Mi'sló 
Béla városi árvaszéki elnök édesanyja hosszas beteg-ég 
után elhunyt Temesvárott.

Lady Lu ize Rothschild, Sir Atony Rothschild öz­
vegye, ma 90 éves korában elhunyt Londonban.
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— A bécsi második vízvezeték. Bocs város a 

második vízvezetéket is berendezte. Rövidesen meg 
is nyitják. Ugyanis a Becs város tanácsa által a 
második vízvezeték ünnepélyes megnyitásának elő­
készítésére kiküldött bizottság tegnap ülést, tar­
tott. amelyen a referens, dr. Nüchtern városi ta­
nácsos bejelentette, hogy a vízvezeték, a csekély 
befejező munkálatok híjával, már teljesen elké­
szült és ezek p. befejező munkálatok is október első 
felében már végre lesznek hajtva. A Salza forrás­
vize az uj vezetéken már Neubruckig ért és októ­
ber elején már minden valószínűség szerint elvi­
szik Hofstettenig, a jövő hónap folyamán pedig 
eljutnak egészen a Becs melletti Mauerig. No\cm- 
berben kitisztítják, kimossák a vezetéket, úgy hogy 
deczember 3-án meg lehet nyitni. E jelentés után 
a megnyitási ünnepély részletei felől tanácskozott 
a bizottság. As ünnepélyt, terv szerint, az lstvau- 
templomban ünnepi misével nyitnak meg; mise 
után díszközgyűlés lenne a városháza dísztermé­
ben a király'jelenlétében. Az a terv, hogy a disz- 
teremben egy kis szókökuicil allitanalc fel, amelyix 
már az uj vízvezeték vizét lövclné. A szökökutat 
a királv hozná működésbe egy gomb megnyomása 
által: azután átnyújtanak neki egy pohárral az uj 
vízvezeték vizéből. Ez lenne az ünnepélyes meg­
nyitás aktusa. Ezzel egyidejűleg megindulna a 
városház parkjában most átalakítás alatt levő két 
nagy szökőkút is. miáltal a ^nagyközönséget is be­
vonnák a megnyitási ünnepélybe.

— Vidéki tolvajok Budapesten. A miskolezi 
rendőrség távirata szerint augusztus 27-én Grün- 
hergernó kárára a fogva levő Zombor Sándor és 
Budapesten csavargó Nagy Gyula szobrász 6t)0 
koronát érő kétfedelű női aranyórát, fonott liosz- 
6zu nyaklúnezot. a miskolezi népbank 2-100 korona 
betétkönyvét ellopták. Az órái és lánczot állir.ó- 
lag Budapesten valakinek eladták vagy elzálogo­
sították 90 koronáért. Zombor a lopást tagadta, 
de annyit beismert, hogy szeptynber elején Buda­
pesten a József főhcrczeg-szállóhan a szobapin- 
ezérnek. bezálogositott kofferjáért 19 korona 20 
fillert fizetett, azonban kofferjét ismeretlen ősze- 
résnek 33 koronáért eladta. A rendőrség nyomo­
zást indított.

—— Betörések a villákba. A dunakeszi csendőr* 
őrs megkeresése szerint folyó lió 4 tői 8-ig ter­
jedő időközben Gáncs Lajos budapesti .lakos alagá 
villájába betörtek és mindent, ami elvihető volt, 
elloptak. — A budafoki csendőrörs távirati érte­
sítése szerint Szűcs Sándornak a budafoki határ­
ban levő villája ablakát kiíeszitettck és elloptnü 
mindenféle fehérneműt és ágyneműt. A lopás c 
hó 20-án d. u. 5—6 óra között történt, amikor 
két magas ismeretlen férfit láttak a villa közegé­
ben. akik a lopott holmikat hátukon csípettek 
Budapest felé. A tetteseket nyomozza a rendőrség.

— Csendélet a menhclyen. Az Alföldi-uteza 
(;—s- Szúm alatt levő menlielyre tegnapelőtt felvé 
felre, jelentkezett egy aggastyán, aki elmondotta, 
hegy Nagykaposr.ól jött, Izsák Mihálynak hivjájt, 
nyolezvannégy éves és pihenni szeretne. Felvették 
a menhelyre és kijelöltek az ágyát, amelyben az 
éjszakát eltöltheti. Az öreg erre odacsoszogott az 
ágyhoz, leült annak szélére, kenyeret meg husi 
vett elő' egy csomagból és falatozni kezdett. Egv 
szerre csak hozzáfordult Tapp József szobagazda, 
a menhely alkalmazottja és megkérdezte tőle, hogy 
miért nem fekszik még le. Az öreg alig. válaszolt, 
nyugodtan evett tovább. Egyszerre csak a szoba­
gazda két fiatal legénynyel, Berger Gyula és Hűd- 
licska Géza szolgákkal nekiesett az öregnek, le­
fogták és erőszakkal leszakították róla a ruhát, 
majd ráhúzták a takarót. Ezután kiforgatták az 
öreg rubinnak a zsebeit és az abban la'ált 22 ko­
rona pénzt, valamint ezukrot, gyógyszert és egyéb 
holmikat elvitték. Röggel az öreg felkeli, felöltözött, 
és a szobagazdától kérte a zsebéből kiszedett do1* 
gokat. A szobagazda azonban a szemébe nevetett.

— nfí nem tudok semmiről, maga talán meg" 
bolondult 1

Az öreg erre kiment és az utczán a rendőrnek 
clpanaszolla a baját. Megtette a följelentést, mire 
megindult a nyomozás, amely csakhamar ered­
ményre vezetett. A tettesek eleinte tagadtak, de 
rájuk bizonyult a rablás. A szobagazdára még az 
is kisült, hogy álnéven alkalmazottja a menhely- 
rok, a valódi neve Kollár Károly és hogy a fővá­
ros területéről ki van tiltva. A három rabló a rend- 
őrség rablás büntette miatt letartóztatta.

— Lopás a tűznél. A borossebesi járásban levő 
Doneseny községben gróf Wenckheim Frigyes fü- 
részgy ár-telepén. amelyen 100 munkás dolgozik, 
tegnap este 9 órakor tiiz támadt, melynek folytán 
IC lakóház teljesen leégett. A fiirészgyáv bérlőjé­
nek lakását sikerült kiüríteni, azonban n nagy za­
varban minden értéktárgyat elloptak. A tiiz oltásá­
hoz a borossebesi tűzoltóság is kivonult, melynek 
hosszas munka után reggel fele sikerült a tüzet 
loknlízá'ni és a gvárat megmenteni.

— A haragos Adria. A haragos Adria meg­
riasztotta a fiumeieket. Tegnap délután felhő- 
szakadásszerii zápor vonult végig a városon, melyet 
a váltakozó sirokkó és bóra még erősített. A vihar 
minden munkát megakasztott a városban. A kikötő­
ben kisebb balesetek történtek. A Fiumara csator­
nán a dühöngő bóra egy fával megrakott vitorlást 
elsüllyesztett és a Peznróból üresen ideérkezett Ro- 
molo vitorlást fölfordította. A személyzet csak J
nagynehezen tudott a hullámokból kiúszni. A vi- i 
toriás időközben teljesen megtelt vízzel és elsii- 
lyedt. A tengerészeti hatóság megkísérli a vízből 
való kimentését.

— Meghalt a soproni utolsó szürszabó. A
czifraszürös betyárlegényt még Petőfi Sándor is 
megénekelte. Ámde változtak az idők, kiment a di­
vatból ez a festőies szép népviselet. Maholnap a 
néprajzi múzeumokban láthatunk ilyen remekes 
ruhadarabokat. Valamikor Sopronban is virágzott 
a szürs/.abók mestersége, de hovatovább hálátla­
nabbá vált ez a mesterség s mint Sopronból jelen­
tik, ott meghalt Kandsán Ignácz szürszabómester, 
aki utolsónak maradt/ a hajdan hires soproni sztir- 
szabómesterek közül.

— Késelő feleség. Klein Bernát Béláné Mihal- 
kovies Margit féltékenykedett az Akáczfa-utcza 4. 
szám alatti kávémérésben alkalmazott férjére. 
Kleinné úgy hitte, hogy az urának Steinbrecher 
Hona utczai leánynyal viszonya van. A kis tempe­
ramentumos asszony erre bosszút forralt. Köténye 
alá kést rejtett és megleste a Dohány-utcza 62. 
számú ház előtt/Steinbrecher Ilonát. Rátámadt, az 
arczát megsebesítette ős a hátába szúrt. A. mentők 
a súlyosan sérült Steinbrecher Ilonát, a Rókus-kor- 
házba szállították. A rendőr a sikoltozásra elö- 
sictő Klein Bernátot és a keselö asszonyt bevitte 
a főkapitányságra.

— Gyári tűz. Könnyen veszedelmessé válható 
tiiz keletkezett ma este tiz órakor az Elemér-utcza 
11. számú házban lévő Magyar Aszbeszt-miive!; 
aszbesztpadló és faburkolat-gyár helyiségében. A 
földszinten lévő gyártelep ismeretlen okból ki­
gyulladt cs a nagy* tömegű nyers anyag hatalmas 
lángolással' égni kezdett. Veszedelemben forgott az 
asnbesztgyár feletti emeleti helyiségekben lévő, 
Mautner Jenő tulajdonában lévő fabútor gyár is. 
A tüzet itt vették észre cs Mautner értesítette a 
tüzőrséget, ahonnan 13vo; r tüzoltotiszt. parancs­
noksága alatt kivonult a központi, a VI. és VII. 
kerületi tüzérség. A Polgár Lajos és Eácz József 
tulajdonát képező aszbesztpadlőgyár égése kemény 
munkát addU a tűzoltóknak, de két órai fáradt­
ság után sikerült megfékezni a lángokat és elol­
tották a tüzet. A kár több ezer korona.

— Körözött betörők. A ráczkevei csendőrőrs 
megkeresést intézett a budapesti főkapitánysághoz, 
amelyben közölte, hogy Stojkovüs Száva ráczkevei 
lakos lakásába betörtek cs onnan nagyobb összeget 
elloptak. A lopás elkövetésével Maximovits Antal 
és Stefanovits Slagoje szerb származású sütőse­
gédeket gyanúsítja. Mind a ketten vonatra ültek és 
Budapestre utaztak. A rendőrség a betörőket keresi.

— Egy escmcgeiizlet, mint látványosság. Na­
gyítás nélkül mondhatjuk, hogy egy uj csemegeüzlet 
nyílott meg a fővárosban, mely valósággá/ látványosság 
számba megy. Ugyanis Hegedűs Dezső ur egy csemege-

fűszeráru házat nyitott Andrcissy-ut ű5. szám alatt, 
melynek külső és belső berendezése oly díszes és Ízlé­
ses, hogy- e téren igazán az egész fővárosban egyedül fill 
a maga nemében. Már az üzlet portálva megragadja 
a járókelőket, még inkább e/esodálkozik az ember, lia 
belép az üzletbe és meglátja, hogy mire képes a jó ízlés 
és az anyagi áldozatkészség. Ls mind e pompa daezfirn, 
Hegedűs Dezső üzleti elvéül azt választotta, hogy min­
denből a legjobbat adni a fogyasztó közönségnek a leg­
olcsóbban. így azután nem csodálkozhatunk, ha már a 
megnyitás első napjaiban megrohanta a közönség a ha­
zai müipar c legjobb remekét és a nagy személyzet 
alig tudta kiszolgálni a vevőközönséget, melynek szintén 
jóizlésérc vall az, hogy ott vásárol, ahol valósággal 
pompázik a rend, a tisztaság. Hegedűs Dezső tetőtől 
talpig modern kereskedő és bizonyára jó befektetés lesz 
számára is ez az üzlet, hol a vevő nem sietteti a kiszol­
gálást, mert szereti látni a sok szépet, melyet c csemege- 
áruház magában foglal.

x Roynl-Orfenm, Budapest, Erzsébet-körnt 3L 
Színházi és variété müsor. Kezdete S órakor.

s Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 
fogorvosi kezelésre szorul, annak legjobban dr. Batis• 
fa írt/ I- Z. Ki. Egt. tanár, a mütőfogfisznt és mlHogíl. 
szat szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A 
főváros ezen legel-ő intézete Károly körut 3. sz. alatt 
lett legújabban áthe.’yczve, egyenesen e czélra Útalnki. 
tott. a legkitűnőbb gépekké/ és villanyos készülékek- 
kel ellátott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fo. 
galcnak teljesen fájdalmat/an kezelését. A nm. v.-köz. 
okt. miniszter is elismerő leiratával tüntette ki e maga 
nemében páratlan intézetet, melynek technikai oszt <1* 
Ipában, mint számtalan esetben alkalmunk volt meg- 
gvőződni, a természetestől' meg nem különböztethető 
miifogpótlások eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen 
lehet beszélni és rágni. Természetes, hogy minden mű­
velet <1 r. Batizfalvynak, nz ismert szakembernek fel­
ügyelete alatt és részben á.tnla is végeztetik, miért is 
» legteljesebb bizalmat is megérdemli.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrflvol. 
x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

x Fodor-féle vívóterem a Koronoherczeg- 
utcza 3. szám alatt a főváros ,'egnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

A téli divat előszobájában.
— Párisi levél. —*

Páris, szeptember 20

!Egy nagyon alacsony, nagyon kövér, tömzsi 
asszonyka tipeg az aszfalton végig. Fején papír­
kosár formájú kalap tornyosul, gömbölyíted alak­
ján empire szabású ruha feszül, melyet a nyaknál 
pierrot-gallév zárja, bokában pedig pánt szőrit ja. 
össze. Olyan ez a szegény nő, mint egy életre kelt 
véreshurka. Az emberek mosolyogva néznek utána, 
ő pediglen boszusan diinnyög maga elé:

— Mit akarnak, ces imbeciles, mintha bizony 
a toilettom régimódi lenne!

Régi módi! Ez a hiú nők réme. Inkább meg­
előzik a holnapi divatot, nehogy elmaradjanak. 

A szerencsétlenek nem veszik észre, hogy így is, 
úgy is nevetségesek, ha a divatlap utasításain kí­
vül semmivel se járulnak az öltözékük összeáll - 
tásához.

Egyéniség, önismeret, szin- és formaérzék, 
'jó Ízlés... ezek ama nélkülözhetett, n munkatár­
sak’, amelyek meghallgatása nélkül az emberek
mindig mosolyogva fognak hátrafordulni, amikor 
mellettük eltipegnek.

A budapestiek még nagyon jól emlékezhetnek
rrjj nrj r»*»f>fríplnnpeii Vnroen !l> ■] QjYTO. RÁ1dfin íi íj '-■'.'ii'- ‘**vr j I-»-—— — — , rí -- « •

ma már nagymama, de aki evek előtt első férje — 
egy magasrangu katonatiszt karján — minden 
délben végigsétált a váczi-utczai korzón. Ennek a 
szép grófnénak (utóbb második férje herczegnéve 
léptette elő) évröl-évre ugyanazon megszokott 
alakú kalapja volt: télen nemezből., nyáron szal­
mából. A hajviseletét se változtatta. A szoknyája 
se bővült vagy szűkült; derekának ujjal se voltak 
buggyosnk', félrövidek, vállbán magasak, sonka- 
szabásnak — mindig a karjához simultak. Senki 
se csúfolta ezt a konzervatív Ízlésű hölgyet. Min­
denkinek imponált a bátorsága, no meg az a jó íz­
lése. hogy eltalálta, mi illik a termetéhez, arczá- 
hoz, az egész egyéniségéhez, s ehhez hii is maradt.

Nincs szép divat és csúnya sincs. Be vannak 
jó ízlésű és Ízléstelen nők. Az előbbiek megneme- 
sitik a csúnya divatot, is, az utóbbiakon megrutul 
a legmüvészibb szabóalkotás is.

Hányszor hallunk színházban ilyen felkiál­
tást:

— Milyen divatY
— Ugy-e milyen förtelmes!
— Dehogy! ellenkezőleg: remelá,
A véleményeltérés magyarázata, hogy az egyik 

vitatkozóiéi balra gukkerezett, a másik pedig jobb­
felé fordította -a látcsövét.

A párisi nők, ami azt illeti, nem tágítanak a 
mai divattól. Sőt rajta se tágítanak sokat. A pn- 
risienne az ő csipőnélkiili, minden oldalon lapos 
alakjával s szereti ezeket, a parapli-huzat-szerü ru­
hákat. Mindössze annyit engedett a sziik alj bövi- 
tceén, hogy — járni bírhasson. A télre engedélye­
zett alj-bőség 1.40 méter. A mi nem nagyon sole.

A divatos empirc-ruiháknál „derékéról alig 
lehet szó Úgyszólván, csakhogy épen jelezve van. 
A fő szépségük a megkomponálásuk a színek ösz- 
szeállitásában, a disz megválogatásábnn. Éles, 
pompás zöld, királykék, fraise szintónusok nagyon 
kedveltek, de a szezon divatszine — a fekete 
marad.

A szövetek között a gyapot, és gyapjú kegy­
vesztett. A chiffon, a selyem, a bársony — külö­
nösen a bársony — a legdivatosabb. És természe­
tesen, első sorban a fekete.

A gazdag diszités ezentúl se tűnik le a ruhák­
ról. Busz czentiméter széles paszomántok is lát­
hatók, de még több ezüsttel s aranynyal áttört 
selyemdiszek, gyöngy- és ércz-himzésok.

Az ujjak még mindig kimonoszabásu. az es­
télyi szoknyák uszálya keskeny és nem tulhosszu. 
A párisi nő az empire-ruhához atlasz vagy liberty- 
jupont visel, melynek felső része könnyű, ruga­
nyos bőrből készül és a termethez simul.

Egy furcsa nevű ruhát jelezhetjük, mint a
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legkülönösebb újdonságot. Ez az úgynevezett „négy­
emeletes ruha" (la robe á quatre ctages). Négy kü­
lön részből álló szoknya borul egymás fölé. A leg­
alsó lehet puha hölgyposztó is, a legfelső hímzett
füll.

A párisi ,,dernier éri" azonban a ösipke. 
Alul-fölül csipke. A blúzok, az echarpcs-ok, az es­
télyi ruhák dereka csupa csipke. Még kalnptüket is 
készítenek „en dentelle“. Ezek a csipkés tűk a fe­
kete atlasz harang-kalapok egyetlen díszei. Csipké­
im! alakítanak rózsákat, kecses fürtösvirágokat, 
pillangókat a kalaptükhöz. Sőt a csalódásig híven 
utánoznak struccztollakat is plisszés csipkéből.

A közeledő téli szezon uj hajviseletet is hoz. 
A haj elöl mélyen, hullámosán borul a homlok két 
oldalára, hátul pedig apró fürtöcskék födik el a 
nyakszirt vonalát. Kár.

REPULES ÉS LEGHÁJOZAS
I ___

© Repülés az Alpokon át. Milánóból jelentik 
nekünk, hogy Weyman ma délelőtt Farman-rend- 
szerü kétfedelű repülőgépén négyszer is felszállott 
Brigben, hogy átkeljen a Simplon-szoroson, de 
mindannyiszor kénytelen volt visszafordulni. A 
Simplonban négy fok a hideg, a szél gyorsosága 
másodperczcnkcnt IC méter és a kVd áthatolhatatlan

© Aviatikus sors. Londonból jelentik nekünk: 
Az aviatikái hét Folkestoneban nagy szerencsétlen­
séggel kezdődött. Egy Barucs pevü aviatikus a le­
vegőben különféle mutatványokat akart végezni, 
do motorgépe elromlott, s a repülőgép busz méter 
magasságból lezuhant. A repülőgép elpusztult; ős 
Barnes veszedelmes koponyacsonttörést szenvedett. 
— Bclgrádból jelentik: Kedvezőtlen idő miatt tör­
tént többsz.üri elhalasztás után Simon bécsi aviati­
kus tegnap délután a Banjica-mezőu bi plán jóval 
felszállott. Pár másodpereznyi repülés után né­
hány méteres magasságból lezuhant és könnyebb 
sérüléseket szenvedett. A készülék erősen megron­
gálódott.

© Repülőgépen Európa körül. A párisi „Le 
Journal" a jövő évben Európa körüli repülést ren­
dez. A repülést Parisból Berlinbe, Berlinből Bru- 
xellesbe, Bruxcllesből Londonba és Londonból Pa­
risba tervezik. A „Le Journal" o czélból kétszáz­
ezer franknyi összegű dijakat adományozott. A 
.nint a „Berliner Zeitung am Mittag" mai száma 
jelenti, c lapnak kiadója, az Ullstein és Társa ezég 
a paris—berlini repülésre külön százezer márkányi 
dijakat, tüzöt ki, még pedig hatvanezer márkát 
nemzetiségi különbség nélkül azon aviatikusnak, a 
ki Berlinbe elsőnek érkezik, negyvenezer márkát 
pedig azon német, vagy német gyártmányú gépen 
repülő aviatikusnak, aki elsőnek érkezik Berlinbe. 
A „Berliner Zeitung ara Mittag“ egyúttal a csá­
szári automobil-klubbal és az aero-hlubbnl együtt 
átvette a Németországba való repülés organizáló' 
sát is.

czimszerepet, nálunk ezúttal először. A műnek ez 
lesz az ötvenedik előadása, amelyre Operánk meg­
hívta Kienzl Vilmost, a jiubiláns mü komponis­
táját is, aki ez estén maga fogja vezetni a zene­
kart. Mindez, természetesen egyelőre csak terv.

(*) Gerhardt Hauptmann uj darabja. Berlin­
ből jelentik, hogy Gerhardt Hauptmann meghívott 
vendégek előtt, felolvasta tegnap este uj darabját, 
a „Patkányok“-at. A felolvasáson csak néhány jó 
ismerős és a Lessing-szinház néhány tagja vett 
részt, azok. akik a darab főszerepeit játszani fog­
ják. A darab az idei szezonban kerül színre.

(*) Lezuhant vasfüggöny. A bécsi „Theater an 
der Wien“ tegnapi előadása elmaradt. Este fél- 
nyolcz órakor, mikor a függöny felhúzására meg­
adták a jelt, a vasfüggöny körülbelül két méter 
magasságig felemelkedett, aztán hirtelen menydör- 
gésszerű robajjal lezuhant. Mivel a hiba helyreiga­
zítása hosszabb időt vett volna igénybe, Albin ren­
dező megjelent a függöny előtt és tudatta a kö­
zönséggel, hogy az előadás elmarad.

(*) A „Balkáni lierczegnő“ bemutatóelőadása. 
Rubens Pálnak, a „Hollandi leány“ illusztrális 
szerzőjének operettjét, „A balkán herczegnő"-t 
holnap, pénteken mutatja be a Királyszinház. A 
darabnak ma volt a főpróbája meghívott közönség 
előtt s általános tetszést aratott.

(*) Az „Orvosok" főpróbája. Bernard Shaw 
„The doctore dilemma" czimii darabjának, amelyre 
Márkus László rendező vezetésével hetek óta a leg­
nagyobb gonddal készül a Magyar Színház személy­
zete, szombaton, e hó 24-ón lesz a bemutató elő­
adása. A darabot a színház teljesen újonnan állí­
totta ki és hálás szerepeit R. Gombaszögi Frida, 
P. Tárnoki Giza, Csakii Janka, Gólh, Törzs, Se­
bestyén, Z. Molnár, Vágó, Réthei és Dobi játsz- 
sz.á.k. A darab főpróbája holnap, pénteken, szep­
tember 23-án délelőtt 11 órakor lesz a sajtó meg­
hívott képviselői előtt.

(*) Színjáték. A Színjáték színházi és zenei 
hetilap uj évfolyamának második száma is kitűnő 
tartalommal jelent meg. Ebben a kritikai folyó­
iratban a leghozzáértőbb és a legjobb Írók teljes 
függetlenséggel és beható alapossággal mondják el 
véleményüket színházi életünk eseményeiről. A 
második számból kiemeljük a következő közlemé­
nyeket : Feleley Géza: Amfiteátrum! játékok. 
Ivánfy Jenő: A Grande Guignole. Bayard: A mű­
vész felesége. Bárdos Artur: História a színpadon. 
Carinii: Irodalomtörténet. Július Bab: Shaw és a 
színész. Az első repertoirszinluíz Londonban. (E.
I.) Szemle: Az arlesi nő (Bs). Kék pára (R. L). 
Az iró és a színpad (Balassa Imre.). Előfizetési 
ára negyedévre 4 korona; egyes szám ára 30 fill. 
Kapható minden könyvkereskedésben és minden 
dohány tőzsdében, valamint, a kiadóhivatalban: 
Engel S. Zsigmond, VI.. Podmaniczky-utcza 43.

I

ÜzleftáiheByesés!
Kossuth Lajos-u. 11. szám alatti vászon, 
fehérnemű és pongyola üzletemet 
í. é. augusztus havában IV., Kecskeméti-u. 

9. szám alá helyeztem át
VILCSEK YI LMOS
ezelőtt Kanftz Ferenci és Társa beltagja

SZÍNHÁZ ésművészet,
(*) Az Operaháziam holnap, pénteken „Sába 

királynője" kerül színre, melyben Flaltné (a ki­
rálynő), V. Krammer (Szulamith), R. Berts (Asz- 
tarot). Arányi (Asszád), Szemere (Salamon ki- 
rá^), Erdős (a főpap) és Ney B. (Baál Hantin) 
szerepelnek. A méhtáncz magánrészeit. Nirschy 
Emilia tánczolja. Szombaton „Lohcngrin“-t adják, 
a ezimszerepekben Anthes-szel, Tvlramund, ezút­
tal először Rózsa S. Lajos. A darab többi szerepét 
Vasquczné, Diósyné, Ney B„ X ár a ily S„ Pichler, 
Kertész Ödön, Kárpát és Ad ám éneklik.

(*) Burrián vendégszereplése. Btirrián Ká­
roly, a kitűnő tenorisia, a jövő héten Budapestre 
érkezik s a „Tristan és Isolde" és a „Onegin ' 
operákban vendége lesz. dalszínházunknak, 'szí, 
vau egy érdekes harmadik föllépéséről is, amely 
szintén a mostani vendégszereplés során,_ vsg> 
esetleg október havában fog megtörténni. Az. 
Opera igazgatója ugyanis ..A hi hl ias ember“ fel­
újítását tervezi, amelyben Burrián énekelné a

FŐVÁROS,
)( Elöljárók értekezlete. A kerületi elöljárók 

a nyári szünet után o hó 26-án, hétfőn, délután 
négy órakor tartják első értekezletüket.

)( Az uj gázgyár. Az építendő városi uj gáz­
gyár előtt, az óbudai Dunaparton nagyszabású 
partvédelmi munkálatok végrehajtására hirdetett 
a főváros árlejtést. Összesen 17 vállalkozó jelent­
kezett, akik közül az egyik 1,263.419 korona 34 
fillérért hajlandó a munkálat elvégzésére. Ez 
ajánlat az egységáraknál 41.54 százalékkal olcsóbb. 
A tanács természetesen elfogadta az ajánlatot.

)( Rökk Szilárd emléke. A tanács elhatározta, 
hogy Iiökk Szilárd halálának évfordulója alkalmá­
ból c hónap 26-án délelőtt 9 órakor a józsefvárosi 
plébánia-templomban gyászistentisztA ;í tartassék.

)( A fővárosi tanács ülése. A tanács mai ülé­
sében Bujmócska község t üz.károsult ja in ak és Mező­
méhes község tüzkárosultjaiuak 200— -200 korona 
segítséget szavazott meg. — Az egyetem százéves 
fönnállása alkalmából létesített 600 koronás ösz­
töndíjat Toperczer \7aléria és Weichardt Gabriella 
bö 1 c sc s z e t h a 11 g a t ó k n ak ítélte oda. — Elhatározta, 
hogy a Szent István-templom mell védőjét 34.500 
korona költséggel hclyreállittatja. — A Budapest — 
szentlörinezi helyiérdekű villamos vasút társaság­
nak az Üllői-utón létesítendő összekötő vágány 
építésére a helyhatósági építési engedélyt, megadia. 
— A közgyűlés elhatározta, hogy a lei.vnfüleli ál­
lomásnál két foga tu bérkocsiállomás létesít tessék, 
A bel ügy miniszter a közgyűlés hálái'.) tatát jóvá 
hagyta. A tanács ma a bérkocsiul lomás létesítést-1; 
elrendelte. — A fővárosi közmunkák i,i kics i az 1. 
kér. Gellérthegyen befejezte a szerpetv i intnak, va- 

mint . esator.iák építését.. A tanács ma az ut. <-s 
a csatorna átvételét elhatározta. — \ magyar posta 
állami személyzetének Segély/.ÍV és Xyugdi.ipótló 
Egyesülete azt kérte, hogy a !’. i:l-é ut és 1,’ák) • 
patak között fekvő telkek te, • ,/tása kapcsán nyI 
tolt ulezíkban közcsatornát építsenek. A tanács 
az építésre az engedélyt mega l i.

EGYESÜLETEK.
(—) Bölcsészet tanhallgatók Segitőegycsülett«.

A Budapesti Kir. Hagy. Tudományegyetemi Bcl- 
csészettanhallgatók Segitőegyesülete tegnap tar­
totta alakuló közgyűlését dr. Békefi Rémig böl ísé- 
szetkari dékán jelenlétében, E. Gagyi Sándor el­
nöklésével. A közgyűlés a tisztviselői kart válasz­
totta meg.

(—) A Szent György Czéh, magyar amatőrök 
és gyűjtők egyesülete kiállításának, amelyet dr. 
Bugseli Gusztáv hagyatékából és saját gyűjtéséből 
rendezett a Nemzeti Szalnoban, ma volt az utolsó 
megtekintési napja. A kiállított tárgyak holnap, 
péntekén, e lió 23-án egész délelőtt és a kora dél­
utáni órákban megtekinthetők ugyan, délután 
azonban pontban négy órakor kezdődik már a tár­
gyak elárverelése. Tekintettel a kiállítás nagy lá­
togatottságára, az aukezió igen élénknek ígér­
kezik.

TÖRVÉNYSZÉK-
§ A szervezeti novella az Ügyvédi Körben. A 

Budapesti Ügyvédi Kör dr. Burián Béla elnök- 
lésével ma folytatta a vitát a szervezeti novella 
kérdésében.

Az első felszólaló dr. Bedö Mór volt, aki az 
ügyvédhelyettesi intézmény ellen foglalt állást. 
Szerinte az ügyvédi vizsga az egyedüli gyakorlati 
vizsga, amelyet az ügy véd j előlieknek lo kell tenni. 
Ezen vizsgán a jelöltnek arról kell tanúságot 
tennie, hogy elméleti képzettségén felül kellő gya­
korlati képzettsége van. Furcsa volna tehát ilyen 
vizsga után meg gyakorlatot követelni. Ezenkívül 
nincs semmi garanczia, hogy az ügyvédjelölt ezt 
a két évi gyakorlatot meg fogja-e szerezhetni. \7i- 
déken ugyanis ezek a helyettesek nem fognak el­
helyezést találni, mert a vidéki ügyvéd jövendő 
konkurrensét fogja benne látni, Budapest pedig 
nem fogja valamennyit elhelyezhetni. Az ügyvéd­
helyettesek tehát az ügyvédi kar proletariátusát 
fogják képezni. Ezen okból felszólaló álláspontja 
az, hogy a jogi doktorátustól számított öt év kö- 
veteltessék meg. A visszahatás kérdésében dr. Bedö 
azt. követeli, hogy a bejegyzett ügyvédjelöltekre a 
törvény visszaható, erővel ne bírjon.

Dr. Blauntr Mór az ügyvédhelyettesi intéz­
mény kérdésében csatlakozik dr. Bedö álláspont­
jához. !i|

Dr. Teller Miksa az ügyvédhelyettesi intéz­
mény ellen foglalt állást. Az ügyvédjelölt az ügy­
védi vizsga letétele után minden gondját kliensek’ 
szerzésére, nem pedig a gyakorlat szerzésére fogja 
fordítani és igy az ügyvédi vizsga utáni gyakorlat 
csak papiroson lesz meg, az ügyvédhelyettesek csak 
szinleges gyakorlatot fognak folytatni.

Dr. Kőim Jakab igen veszélyesnek tartja a 
törvényjavaslat harmadik és negyedik paragrafusá­
nak azokat, az intézkedéseit, amelyek egyes ügyek 
önálló ellátását a jegyzőkre és a bírósági irodákra 
bízzák. Kiemeli továbbá, hog**' a javaslat a bírósá­
gok munkaterhén azzal könnyít, hogy azt az ügy 
érdekében lelkiismeretesen eljáró ügyvédre tolja. 
Méltányos lenne tehát, ha maga a törvény meghatá­
rozná, hogy ez a többmunka dijaztassék és hogy a 
díjazás nem a pernyertes, hanem a pervesztes fél 
terhére állapíttassák meg.

A felszólalásokat nagyszámú közönség igen 
élénk érdeklődéssel kisérte. A közönség soraiban a 
bírói kar több kitűnősége is helyet foglalt.

Este kilenez órakor az idő előrehaladottsága 
folytán a vitát félbeszakították s annak folytatá­
sát folyó hó 29-ére, csütörtök délután hat órára 
tűzte ki az elnök, amikor is a tárgyhoz elsősorban 
dr. Balogh Arnold előadó fog felszólalni. Kívüle 
felszólalásra feliratkoztak Márkus Dezső kúriai 
hiró. dr. Papp József, dr. Urbach Lajos, dr. Balogh 
N. Imre és még mások.

§ Somoskcőy fogva marad, ügy volt, hogy a 
hírhedt Somoskcőy Géza. az idősebb, ma már el­
hagyhatja az ügyészség fogházát. Mint megírtuk 
felesége: Kovács Ilona visszavonta ellene a felje­
lentéseket. A visszavonó kérvényt pedig, bárha az 
az ifjú Somoskcőy aláírás hamisítása által kelet­
kezett, nem lehet megmásítani. A panaszt vissza­
vonó kérvény már iktatva volt. Vázsonyi XTilmos 
azonnal felment a törvényszékhez s jegyzőkönyvet 
vétetett fel, amelyben előadta, hogy a kérvényt 
tévedésből adta be nz irodája. Ő ugyanis, mikor 
Somoskcőy nyilatkozatát elvitte hozzá Somoskeöyné 
s ez alapon a kérvényt elkészítette, azt az utasí­
tást, adta segédjének, hogy vigye el a kérvényt a 
törvényszékhez, de csak akkor adja be, ha Somos- 
keüy előtte is kijelenti, hogy a nyilatkozatot el­
fogadja. Segédje azonban rögtön benyújtotta a

9i,
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kérvényt s csak azután ment le a fogházba Somos- 
keöyvel beszélni. Somoskeöy, mikor meghallotta, 
hogy a kérvényt már beadták, tudni sem ok art a 
nyilatkozatról, később pedig beismert annyit, hogy 
csakugyan a fia pár nappal ezelőtt tényleg kért 
tőle egy nyilatkozatot, de ö csak egy üres iv papi­
rost irt alá 8 fogalma sincs róla, hogy mit írhat­
tak' a neve fölé. Vázsonyi Vilmos ezelc -lapján 
újabb beadványt intézett a törvényszékhez, amely­
ben a panaszt visszavonó kérvényt hatálytalannak 
kéri tekinteni. A két kérvény Somoskeöy Géza 
nyilatkozatával együtt ma délelőtt került Kovács 
vizsgálóbíró elé, aki azzal a megokol ássál, hogy a 
vádclejtö kérvényt visszavonni nem lehet, ma dél­
előtt elrendelte Somoskeöy Géza szabadonbocsáj- 
tását. A kir. ügyészség azonban felíolyamodast 
adott be a vizsgálóbíró határozata ellen, mert a 
vádelejtö kérvényt kétségtelenül tévedésből nyúj­
tották be s ezenkívül Somoskeöyvcl szemben a rab­
lás bűntettének gyanúja is fenforog. ez pedig 
hivatalból üldözendő, A vádtanács ma 'délután 
két órakor döntött Tat-ács bíró előadása alapján az 
ügyészség által a szabadlábra helyezés ellen beje­
lentett felfolyamodás fölött. A kir. büntető tör­
vényszék vádtanácsa magáévá tette az ügyészi fel­
folyamodás indokolását, s megsemmisítette a vizs­
gálóbíró szabadlábra helyezést elrendelő végzését, 
Somoskeöy Géza további fogvatartását rendelte cl. 
Ezek után az iratokat felterjesztették a kir. ítélő 
táblához s ennek döntéséig Somoskeöy Géza termé­
szetesen továbbra is fogva marad.

§ Tcmesmegyei birtokpauama. A fehértem­
plomi törvényszék ma folytatta a délvidéki birtok­
per tárgyalását, A mai napon elsőnek »l*sz"er 
Béla kataszteri mérnököt hallgatták ki, aki előadta, 
hogy a birtokrészleti jegyzőkönyvben Mramorák 
község nevét gróf Stomm Bajos főmérnök utasítá­
sára kiradírozta és beírta Jakabfy Ernő ügyvéd 
nevét. Mikor a törléseket foganatosította, a színes 
kataszteri térképen Mramorák község neve már ki 
volt radírozva és Jakabfy neve beírva, ellenben a 
helyszínelésnél nem volt így. Egyebekről nem ad­
hat felvilágosítást. Fessler Márton volt községi 
bíró lehetetlenségnek mondja, hogy amikor a köz­
ségnek csak 300 hold rétje volt, abból 400 holdat 
kihasított volna a konzorczium egy darabban. En­
nek alapján indult meg a kutatás és a vizsgálat, 
amikor is rájöttek, hogy a község érzékeny kárt 
szenvedett. Somogyi Ferencz jársi számvevő tanú­
ságai szerint a községi leltárban csak 400 hold rét 
van tulajdonként felvéve, míg a jegyzetrovatban 900 
hold volt telekkönyvezve, amit az elöljáróság is bi­
zonyított, A bíróság ezután még több-kevésbbé fon­
tos tanút hallgatott ki, kik szintén terhelő ada­
tokat szolgáltattak a konzorczium tagjai ellen. A 
tárgyalást holnap folytatják.

§ Vád alá helyezett ügyvéd. A kolozsvári tör­
vényszék vádtanácsa tegnap dr. Albert Sándor, 
Kolozsvár egyik legkeresettebb ügyvedjét és nejét 
csalás bűntettéért vád alá helyezte. Az eset előz­
ménye az, hogy dr. Albert Sándor és Rosenfeld 
Dávid három évvel ezelőtt megvették Turman Oli­
vér né ingatlanát 14ti ezer koronáért. Albert a bir­
tokot neje nevére íratta s Benczei Kovács Géza fő- 
erdésznek a megkötött szerződés értelmében járó 
10 ezer korona províziót nem fizette meg. Megká­
rosította Rosenfeld Dávidot is, mert a parczellá- 
zás lebonyolítása után nem adta ki neki az öt meg­
illető részt a nyereségből.

§ Furfangos elvált férj. Pataki (Pick) Mór 
budapesti ékszerész még 1902-ben jogerősen elvált 
feleségétől, Landstein Tcréztöl, akinek a lti rostig 
havi 30 korona tartásdijat ítélt meg. Pataki se'«'ál­
lottá a tartásdíij fizetését és 1908. év elején újból 
udvarolni kezdett feleségének, süt vele bizalmas 
viszonyt is tartott fenn. Ugyanakkor megígérte, 
hogy újból házasságot köt vele és cczélból a köz" 
jegyző előtt egy okiratot Íratott vele alá. amely­
nek' tartalmát azonban az asszony előtt fel nem 
olvasták. Pataki a közjegyzői okirat felvétele után 
megszakította a viszonyt volt feleségével és attól 
fogva teljesen távol tartotta magát. Ellenben az 
okiratot, amely Landstein Tereznek a részéve meg­
ítélt tartúsdijról. való lemondását tartalmazta, be­
mutatta a bíróságnak g ennek alapján kérte, hogy 
a megítélt tartásdij kötelezettsége alól felmentsék. 
Amidőn Landelein Tévéznék tudomására jutott a 
furfangos csalás, feljelentette Patak Mórt a bün­
tető bíróságnál. A budapesti kir. törvényszék elüti 
tartott tárgyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy 
volt feleségének végkielégítést fizetett, azonban a 
bemutatott levelek és a tanuk mege/átolták ezt n 
védekezését. A bíróság csalás vétsége miatt eg.v 
hónapi fogházra es luisz korona pénzbüntetésre 
ítélte Patakit. A budapesti kir. ítélőtábla Sárkány 
bíró előadásában ma tárgyalta az ügyet és úgy az
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ügyészség, mint a vádlott felebbezését elutasított a, 
A vádlott semmiségi panaszszal élt.

§ Tanár és tanítvány. Egy gyógyszerészeti 
szaklap 1909. julius 25-én megjelent számában a 
„Tanár és speczialitásgyártó“ feliratú ezikkbeu 
Koritsánszky Ottó gyógyszerész erős támadást in­
tézett a budapesti ref. főgimnázium mathematikai 
tanára, Franczia Kiss Károly ellen. Elmondotta a 
ezikkbeu, hogy a tanár feltalált egy vér- és pajzs- 
tetük irtására szolgáló szert és ennek értékesítése 
czéljából egyes gyógyszerészekhez fordult, többek 
közt egy olyan gyógyszerészhez is, akinek fia az ö 
osztályába járt. Ezt a gyógyszerészt társul szólította 
fel előállítandó szeréhez és nyomban 500 koronát 
kért tőle előlegül. Mivel a gyógyszerész nem adta 
meg a kért előleget, jeles osztályzatú fiát elég­
ségesre rontotta a tanár. A közlemény miatt 
Franczia Kiss Károly sajtópert indított Ko- 
ritsánszki/ ellen. Az ügyész vállalta az ügyben a 
vád képviseletét. Ma tárgyalta ezt. a sajtópert a 
budapesti büntető törvényszék eskiidtbirósága dr. 
Mikovich bíró elnöklésével. A tárgyaláson a vád 
képviseletében dr. Atzél kir. ügyész jelent meg, a 
vádlott gyógyszerészt dr. Énekes Endre ügyvéd 
védte. A vádlott beismerte a czikk szerzőségét és 
kérte a valódiság bizonyításának elrendelését. A 
bíróság n valódiság bizonyításának helytadott és 
két tanút hallgatott ki. Ezek egyike volt az a 
gyógyszerész, akinek fiával a panaszos tanár állí­
tólag méltánytalanul járt el. A perbeszédek után az 
esküdtek felmentő verdiktje alapján, a bíróság 
Koritsánszky Ottó gyógyszerészvádlottat a rágal­
mazás sajtóvétségének vádja alól felmentette. Az 
Ítélet jogerős.

§ Aki magát vádolja. Weinberger Ferencz 
aradmegyei szőllősi kereskedő ma az aradi ügyész­
ségnél jelentkezett és kérte ,hogy tartóztassák le. 
mert felesége, anyósa és sógora nevére 15.000 ko­
ronáig váltókat hamisított. Weinbergert letartóz­
tatták, de a károsultak kihallgatásakor kitudódott, 
hogy Weinberger nem hamisított váltót-, s csak 
azért vádolja magát, hogy feleségének ne kelljen 
kifizetni a váltótartozásokat.

SPORTi
Budapesti őszi versenyek,

«— Első, nap. —
A huzamos ideig tartó esőzés teljesen feláz­

tatta a talajt s a versenyeket valóságos sártenger- 
beu tartották meg. Délelőtt ugyan elállt az eső, de 
azért nem derült ki, úgy, hogy minden pillanatban 
tartani lehetett újabb esőzéstől s így igen sok ér­
deklődő visszariadt attól, hogy ott legyen a meg­
nyitó napon,

A csúnya időjárás következtében a minimumra 
törpéitek az egyes futamok mezőnyei s a nap fő­
számában: a Hatvani dij-ban pláne csak két lovat 
nyergeitek fel. Ezek közül Era lett rögtön a ring 
kedveueze s re aval is igen szívesen helyeztek cl 
győzelmére pénzt a fogadók. A sokat javult Gas- 
cony-kancza meg is felelt a bizalomnak, mert ver­
senyét megnyerte, hanem ugyancsak ingadoztak a 
vélemények, hogy tényleg megma vad-e nyerőnek, 
midőn az óvást, jelző kék golyót felhúzták. A pro­
testáns oka az volt, hogy a kis tribün előtt Éva 
lovasa: Winkfield mindenáron fi barriert akarván 
magának biztosítani, elébe vágott Jnror-nak s en­
nek lovasa: Protznnr kénytelen volt lovát vissza­
rántani, hogy elkerülje a karambolt. Az igaz. hogy 
iigy sem nyerte volna meg Jávor a versenyt, do 
azért az ily könnyen végzetessé válható clőnybizto- 
s:tás mégsem teljesen helyénvaló, mert ha vélet­
lenül ez egy népes mezőnyben fordult volna- elő, a 
legnagyobb szerencsétlenségnek lehetett volna 
okozója.

Pretznor különben már a főszámot megelőző 
Állam-díj-ban is óvást emelt a győztes Avar ellen, 
azonban a stewnrdok ennek sem adtak helyt s 
nemi tanácskozás után itt is felhúzták a helyben­
hagyó piros golyót. Dnczára annak, hogy ezen al­
kalommal egy reá9 favorit: Lord Darcy szenvedett 
vereséget, még a publikum elfogult része is meg­
nyugvással vehette tudomásul a bírói döntést, mert 
ez egyszer Pretznor kissé elhamarkodta a dolgot, 
midőn oly tarthatatlan indokolással védte állás­
pontjai, hogy .1 rar az. egyenes közepén kiszorította. 
Meg hu így történt is, a (inisiiben szemmellúthatú- 
lag jobbnak bizonyult Avar mint Lord Darcy, 
mely utóbbi már lankadni kezdett a neki kissé 
hosszú távon,

Péntek, sr.Oj.tp;i:!:ct

A napot megnyitó Soroksári dij némi megle­
petést keltett Slavery győzelmével. Az angol heréit, 
a teljesen ínyére való mély talajon játszva bánt ti 
ellenfeleivel. Ellenfelei közül csak Gargantua tu­
dott figyelemreméltó formát kifutni és azt liisz- 
szülc, hogy Teleki gróf ezen importja legközelebb 
meg fogja csinálni versenyét. — A Kétévesek lián- 
dicapja rgen sikeresen előkészített coup következ­
tében a Petánovits-istálló BereZr-jcnck könnyű 
zsákmánya lett. A Bcregvölgy-csikó eddigi szerep­
lései. cseppet sem ajánlották s ma mégis mint 
második favorit startolt s a szó szoros értelmében 
lelépte pehely súlyával az egész társaságot. Ka gyeit 
figyelemreméltó Orissa második helye, mely pedig 
megkésett, w startnál s daczára a mély talajnak, 
elég szépen fel nyomult. — A Kétévesek ejadóver- 
senyé-ben Bilincs cserélt gazdát. Azonban azt 
konstatálhatjuk, hogy istállótársa: Vigasz kétessé 
tehette volna számára a győzelmet, ha rutinirozot- 
Inbb lovas ül nyergében, aki kellő alkalommal 
tudja versenybe hozni. — A Handicap-ban Temé- 
raire iránt oly osztatlan bizalom nyilvánult meg, 
hogy D/j-el állt szalag elé, de meg az utolsó mé­
tereken is nagyon kétes volt a győzelem számára, 
mert ma Tlptm. von Köpenick ismét menökedvében
volt s a fínislrben is nagyon szívósan küzdött.

Késztetés eredmény a következő:
I. Soroksári dij. Dij 3000 korona. Táv 1800

méter, 1. Dreher A. óé ph ttlavcry 58 ős fit kg (Jie-
witt), 2. Gr. Teleki L. 46 pm Gargantua 80 és (61 kg
(•tanok G.), 3. Mautner Y. 46 sm Fellah 58 és (61 kg 
(Korb). — Futottak még: integrity (Miles), Bítnk 
bán (Carslake). — igen könnyen két hoszszai nyerve, 
öt hoszszai harmadik. — Tot.: 10:48, 40:104, 82. — 
I(. helyen: 10:45, 20:58, 88. — 111. helyen: 5:20. — 
Könyvfogadások: 2 Bánk bán, 2' Integrity, 3 Slavery, 
Gargantua, 5 Fellah. — Esetleges kvóták; 28 Bánk bán, 
40 Integrity, 41 Gargantua, 03 Fellah.

II. Állam-dij. Dij 5000 korona. Táv 2000 mé­
ter. 1. Egyedi A. 46 pm .4 i:i> 51 kg (Miles), 2. Dávid
K. 46 pm Lord Darcy 51 kg (Pretznor), 3. Gr. Peja- 
esevich A. 46 pk Perkát a 58 és (él kg (Carslake). — 
Futott még: Margit (Gulyás). — Küzdelem után öt­
negyed hoszszai nyerve, tíz hoszszai harmadik. — Tot.: 
10:33 40:50 40. — II. helyen• 10:37 20:24, 22. — III, 
helyen: 5:18. — Konyvfogadások: 2 reá Lord Dare}", 
214 Avar, 7 Perkáta 10 Margit. — Esetleges kvóták: 
lö Lord Darcy, 77 Perkáta, 1)2 Margit.

Ili. Hatvani dij. Dij 10.000 korona- Táv 1100 
méter. 1. Ncgi'c.pontcs üy. sk líra 58 és (61 kg (Wink- 
lileldi , 2. Geist G. sm Jávor 55 kg (Pretznor). —■
Könnyen három hossza; nyerve. — Tot.: 10:13. — II, 
helyen: 10:14. — III. helyen: 5:7. — Könyíogadások: 
4 reá Éva, 3 Jávor. — Esetleges kvóta: 28 Jávor.

TV. Kétévesek handicap ja. Dij 3000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Petanovits J. pm Berek 42 kg 
(Köztiek), 2. Dávid E. pm Orissa 40 és fél kg (Gulyás), 
3. Dreher A. sk Zuleika 57 és fél kg (Hewitt). — Fu­
tottak még: Nebuló II. (Robertson). Aventin (Korb), 
Natasa ! Pcschka). — Igen könnyen öt, hoszszai nyerve,
két hoszszai harmadik. — Tot.: 10:32, 40:82. 00. __
H. helyen: 10:34. 20:30, 40. — TI [. helyen: 5:20. —- 
Könyvfogadások: 2 Zuleika 2k, Berek, 0 Oris-n, 5 Na 
t-t-a. 8 Aventin 12 Nebuló fi. — Esetleges kvóták: 28 
Zuleika. 51 Orissa. 100 Aventin. Ill Natasa. 130 Ne­
buló II.

V- Kétéves eladók versenye. Dij 2000 korona.
Táv 100 méter. 1. Gr. Pejuesevieh A. sk. Bilincs 50 és 
fél kg I Pretziier), 2. Dávid E. sk Vigasz 58 kg
(Tan»/.). 3. Br. Geht rüg Zs. sk Gabi 53 kg (Hewitt f.
— Futottak még: \nna (Korb), Formait (Kozueh).
— Biztosan három lioszsza' nyerve, négy hoszszai har­
madik. — Tot.: 10:58, 40:84. SO. — 11. helyen: 10:4-8. 
20:42, 50. ----- III. helyen • 5:18. — Könyv fogadások: 
2 \ iga-z, 2! í Forman, 2V Anna, 3 • f, Bilinc-, 5 Gabi,
— Et "
41 Vigasz.

YJ. Handicap 
méter. I. Egyedi A.
2. Issskntz Gy. Ildii.
(Smutny), 3. -Stall

lieges kvóták ■ 30 Forman, II Gabi. 42 Anna,

. Dij 3000 korona. Táv 1S00 
46 pm Tanéra in: 51 kg I Miles), 
36 pm tiplin, von Köpenick 47 kg 
16rose Cd slier Old Goin 42 és fél 

kg (Abős). — Futottak még: Ibykus (Dyk), Theodora 
( Korb), Plútókrat. (Pretznor), Goldregen (Peschka), 
— Erős küzdelem után félhoszszal nyelve, fejhoszszat 
harmadik. — 'lot.: 10:22, 40:80, 80,‘ 112. __■' 11. he­
lyen: 10:21, 20:31, 42, 50. — Ili. helyen’; 5:10. —
Könyvfogadások: 1 '4 Térnévaire, 3 P/uto’krat, 4 Ibykus. 
Goldregen, 5 Ilptin. von Köpenick, s Theodora, 12 Old 
Goin. — Esetleges kvóták: 81 Goldregen, 02 Hptm. 
von Köpenick, 87 Ibykus, 80 Plutokrat, 204 Theodora, 
w.’ I Old Coin.

KULCSÁR SÁNDOR
'hm- íj csíllárgyár
világitó leslek légszesz-, aczetylen- 

— villamos világításra. ------

Olcsó gyári árak. Telefon 35-44.
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Francziaország bortermése.
— Saját tudósítónktól. —

Paris, szeptember 20.
ügy látszik, az idén e"ész Európában rosszak 

a szüreti kilátások. Magyarországon alig lesz a 
múlt évinek harmadrésze a termés. Még jó .'.zeren- 
cse, hogy nálunk 1908-iki készletek ír vannak s 
ezek biztosítják a szükséglet fedezését. Sajnos, a 
tőkeszegény hazai borkereskedelem még a mostani 
helyzetet sem tudja a maga hasznára fordítani; 
a bortermő vidékeinket külföldi, különösen osz­
trák ügynökök lepik cl, akik összevásárolják már 
előre a mustot és az óbort is. Körülbelül ugyanez 
a helyzet Franczia országban is, hol az idei bor­
termés! kilátások nagyon r -észak s általános a 
félelem, hogy egyes vidék elten a kisgazdák a ter­
melési önköltségeket sem fogják fedezhetni. A 
folytonos és szinte meg nem szűnő esőzések és 
egyéb atmosphérikus rendellenességek a szőlők 
normális fejlődését megakadályozták, betegségeit 
fokozták és a szőlőtőke legnagyobb ellenségeinek, 
u különféle parasitáknak elszaporodását óriási 
arányokban előmozdították. A szőlő virágzása nehe­
zen indult, alig fejlődhetett s igy a termés már 
Úgyszólván u virágzás idején kompromittálva volt. 
A szőlőtőkék egyes vidékeken annyira szenvedtek 
s cl gyengültek, hogy a legközelebbi 2 even belül 
nem is lehet egészséges jó szőlőre számítani, sőt 
arra is komolyan kell gondolni, hogy egyes terüle­
teket majd uj ültetvényekkel kell pótolni. Az ál­
talános rossz terméskilátásokat a kereskedelem 
már is eskomptálta, amennyiben a borárak teteme­
sen felszöktek; a gazdák pedig, kiknek a korábbi 
évekből borkészleteik vannak, még fokozottabb ár­
emelkedéseket remélve, nagyon tartózkodók s egy­
előre nem akarják készleteiket eladni és igy az 
úgynevezett „kereskedelmi készlet“ nagyon meg­
csappant. Nagyon valószínű, hogy ezen óriási 
hausse előidézésében a spckuláczió is szerephez 
jutott, de viszont tagadhatatlan, hogy a kis szőlős­
gazdák azon része, kiknek az előző évekről nincs 
készletük, a legválságosabb helyzetbe jutnak, mi­
után az idei termés önköltségeiket is alig fogja 
meghozni. Mig ellenben azok a termelők és gazdak, 
kiknek előző évekről nagyobb készleteik vannak, 
az idei rossz termés okozta áremelkedés révén na­
gyon jó kompenzácziókat fognak találni, készle­
teiknek, a jelenlegi magas árak mellett való érté­
kesítésével. A franczia borpiacz előre számol azon 
körülmény nyel is, hogy az idei rossz minőségű es 
kis termés a meglevő készleteket annyira meg fogja 
apasztani, hogy a normálisnál magasabb arak meg 
akkor is megmaradnak, minden bizonyara 1, de 
esetleg 2 éven át is, ha a következő év termése 
közepes vagy egész jó kend is.

S a bortermés hanyatlása annál súlyosabban 
érinti a franczia borpiaezot, mert a franczia bor­
hamisítási törvény, mely 1907-ben lépett hatályba, 
teljesen megváltoztatta a franczia bortermelés ak­
kor már nagyon válságos helyzetét. Az addig óriási 
mértékben űzött bőrgyártás, illetve hamisítás mel­
lett forgalomba hozott rengeteg mennyiségű „mű­
bőr“ már a lehetetlenségig levitte a természetes 
borok árát, ez által akadályozván a készletek rendes 
arányú eladását. A hamisított borok az egészségre 
olyan kártékonyaknak bizonyultak, hogy úgyszól­
ván az egész franczia orvosi kar betegeinek a bér­
lői való tartózkodása, másrészt pedig a hamisított 
borok koukurrencziáju valóságos krízist eredmé­
nyeztek.

Do u borhamisítók ellen hozott szigorú tör­
vény és annak kérlelhetetlen szigorral való alkal­
mazása az ellene vétőkkel szemben, csakhamar 
éreztette jó hatását s a közönség bizalma a borok­
hoz visszatérvén, a termelők megint normális ará­
nyokban tudtak boraiknak vevőket szerezni. A bi­
zalom visszatérve, az orvosok sem folytatták a bor 
elleni campagnet, valamint a külföld is bizalom­
mal fordult ismét a franczia borpiacz felé.

A következő statisztika ennek a legjobb bizo­
nyítéka :
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ÉV Termés Export fogyaszt, hektökinfc
millió hektoiiterekben Liter Frank

1904' 66.017 1.645 103 18.73
1905 56.666 2.606 112 15.59
1906 52.079 2.110 119 18.36
1907 66.070 2.788 121 16.91
1908 60.545 2.273 123 16.—
1909 54-446 2.194 125 18.—

Be kell ismernünk, hogy a fogyasztás ilyen 
emelkedése nem egyedül a borhamisítás elleni tör­
vénynek a következménye. Hozzájárult ehhez az 
1904. és 1905 évek közötti alacsony borár is, mi" 
dőn a párisi fogyasztó úgynevezett „Vin ordinaire“ 
literjét detailban 30 á 35 czentimért kapta. Ezen 
olcsó árak lehetővé tették a legszerényebb viszonyok 
között élő családoknak is a bor élvezését, kik ad­
dig csak az olcsó alma^ és körtebort (cidro és 
poirése) és olcsó söröket ihattak. így a statisz­
tika. mutatja, hogy Parisban 10 óv óta, 1899-től 
1909-ig terjedő idő alatt a borfogyasztás lakoson­
ként 27 literrel emelkedett

Konstatáljuk azt is, hogy nemcsak a fogyasz­
tás emelkedése esik össze, a borlvamisitá.s 'ellen ho­
zott törvény életbelépésével, de egyszersmind azt 
is, hogy ezen időre esik a közönséges borok árainak 
emelkedése is. így már 1908. év elején, daczára a 
tetemes készleteknek és az 1907. évi nagy termés­
ek (66.070.000 hektó Franeziaor w. ágban és

G.601.000 hektó Algírban) jelentékeny áremelkedés 
állott be. Az 1908-iki termés is felülmúlta a kö 
„jpcst (60.545.000 hektó Francziaországban és 
7.S03.000 Algírban) és ennek daczára az 1908. év 
elején jegyzett borfok ára 0.90 frankról az 1909. év 
elején 1.25 frankra emelkedett. Az 1009-iki termés, 
mely Francziaországban 54,446.000 hektót és Al­
gírban 8,229.000 hektót hozott, 1910. január hóban 
még fokozta a szilárd irányzatot úgy, hogy a hi­
vatalos jegyzések szerint a legközönségesebb borok 
ára is túlhaladta az 1.70 frankot fokonként. Az 
1910. évi rossz tavaszi és nyári időárás folytán be­
állott rossz terméskilátások néhány hónap alatt 
olyan hausse-t provokáltak, hogy a bor ára fokon­
ként 3 frankig emelkedett, akár csak mint ez az 
1903-iki rossz terméskor történt, midőn csak 
35,402.000 hektó termett. De az 1903—4-iki tél 
alatt a müborgyártás pótolta a hiányt és junius hó­
tól kezdve a kitűnő terméskilátások folytán (mely 
tényleg bevált, 66 millió hektót hozva) valóságos 
katasztrófát okozott, melynek súlyos következmé­
nyeiből Dél "Francziaország csak az 1907-ben élet­
beléptetett borhamisítást tiltó törvény óta tudott 
kilábolni.

Ha az idei termés 25 vagy 50 százalékkal ki­
sebb is lesz, mint a tavalyi, azaz ha alig lenne 40 
millió hektó, kérdeznünk kell, akkor is emelkdhet" 
nének-e még a már ma elért árak: tokonként 3 
frankkal? Hivatott szakemberek nézete szerint 
nemmel kell felelnünk. Mert egy 10 fokos bor ma 
30.— frank, mit a fogyasztó literenként 45 cen­
timért kap. Egy további nagyobb áremelkedés két 
következmény nyel járna:

1. a nagyközönségnél a fogyasztás óriásikig 
megesapnana;

2. okvetlenül nagy importot provokálna a kül­
földről (első sorban Olasz- és Spanyolországból).

Az idegen borok fokonként 1 frank vámot 
fizetnek s a behozatal lehetetlen, ha a franczii 
belföldi borárak fokonkét 1—1.50 frankon vannak, 
sőt még a 2.6 frankos árnál is szinte lehetetlen 
(mindég a közönséges borokat ertve).

De a 2.50 és 3 frank fok árak mellett már na­
gyon előnyösen hozhatók be. így valószínűnek tál- 
szik, hogy sok olyan franczia birtokos, ki közön­
séges borainak előbbi évekből származó készletét 
ma nem adja piaczra, — mert még további áremel 
kedéseket remél — ha az olasz és spanyol borok 
invázióját látni fogja, mely aztán elkerülhetetle­
nül lenyomja a franczia borok árait, helyesebben 6» 
világosabban fogda megítélni a helyzetet és készle-, 
tét tartózkodás nélkül piaczra fogja bocsátani, ne­
hogy saját borainak árát lássa hanyatlásban, ami 
első sorban neki okozna veszteséget. Ezek alapján 
körülbelül megállapíthatjuk, hogy a közönséges bo­
rok árai Francziaországban a mait már aligha fog­
ják túlléphetni.

Mozgalom a gallér- és kézelő-kartel ellen,. Is­
meretes, hogy a finom fehérnemű-ipar hazánkban 
nem tudott eddig kifejlődni. Teljesen ki voltunk 
szolgáltatva az osztrák iparnak, mely az utóbbi 
időben rohamosan emelte az árakat. Ez okból a 
Fővárosi Kereskedők Egyesülete tanulmány tár­
gyává tette a kérdést. A tanulmány eredményéről 
dr. Kraemer József titkár az egyesület mai ülésén 
tett jelentést. Bámutat arra, hogy miután Ma­
gyarországon ez ideig csupán egyetlen gyár állítja 
elő e czikkeket és az a szükségletnek még csekély 
töredékét sem képes fedezni, a kereskedők hivatása 
volna, hogy szövetkezve, mielőbb legalább még egy 
nagyobb gyárat létesítsenek vagy egy ily gyár léte­
sítését előr'--ditsák olykóp, hogy a létesítendő vál­
lalat gyári n'nyalnak á+-ételét előre biztosítanák. 
Ily módon 1 Jietséges vo'na. az osztrák gyárak közt 
létesült karfellel szcm'mr. legalább n mikép véde­
kezni. TöK. felszólaló.*'-i után a választmány el­
határozta, az ügynek minél szélesebb körben
való propagálása czéljálml elsősorban értekezletre 
hívja össze az összes budapesti divatkereskedőket 
őket a tervnek megnyerendő.

A herczegovinai szüret. Nemcsak Magyaror­
szágon, hanem a herczegovinai szőlőtermést is tel­
jesen tönkretette a peronospora. A tavaszi nagy 
mennyiségű csapadék volt a peronospora elleni 
küzdelemnek legyőzhetetlen akadálya, úgy, hogy a 
különben bőven termő szőlőtőkék ez évben semmi 
hozamot sem adtak. A szőlősgazda, akinek évi át­
lagos termése száz hektoliter mustra rúgott, et. 
évben néhány liter savanyu, ihatatlan bort kapott. 
A csemegeszőlő odalent eddig ismeretlen magas 
árt — kilogrammonkint 80 fillért — ért el s Dal­
ra ácziából viszik be Herczegovinába és Boszniába.

Az uj kölcsön Berlinben. Berlini tudósítónk 
jelenti, hegy ZJllmann Adolf, a Magyar Általános 
Hitelbank vezérigazgatója oda érkezett. Ulimann 
— mint rrár jelentettük — Berlinben tárgyaláso­
kat folytét a kincstári jegyek egy részének átvé­
tele ügy-éhen. A kincstári jegyeket nem fogják Né­
metországban nyilvános aláírásra bocsátani, hanem 
a Bothschild-csoport érdekKÖrébo tartozó intéze­
teknek ajánlják fel, amelyek valósziniileg át is 
veszik a kincstári jegyek egy részét. Ilyen érte­
lemben ir ma a Frankfurter Zeitung esti lapja is.

Magyar kereskedők megadóztatása Ausztriában. 
Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
közgazdasági bizottsága tegnap Fürst Bertalan 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen dr. Glück- 
sihal Samu ügyész ismertette a kettős adózás el­
kerülése végett Ausztriával létrejött megállapodá­
sodat, főleg az 1908. évben a két állam pénzügy- 
miniszterei által kötött egyezményt, amely szerint 
az egyik állam lakosa a másik államban csak az 
esetben adóztatható meg, ha ott üzlettelepet (Be- 
triebstaette) létesít. Az előadó részletesen fejte­
gette, mi értendő c kifejezés alatt s rámutatott 
arra, hogy mindezen rendelkezéseket a magyar 
adóhatóságok a legpontosabban megtartják s eddig 
nem fordult elő panasz osztrák gyárosok és keres­
kedők részéről, amely a magyarországi megadóz­
tatást sérelmezné. Ellenben mind sűrűbben hang­
zik fel a panasz, hogy az osztrák adóközegek a 
pénzügyminiszteri egyezmény megsértésével ma­
gyar kereskedőket megadóztatnak. Az előadó azt 
javasolja, hogy a magyar kir. pénzügyminiszter 
figyelme e sánta reciprocitásra felhivassék azzal, 
hogy saját hatáskörében gondoskodjék a pénzügy­
miniszteri egyezmény kölcsönös szigorú megtartá­
sáról és helyezze Kilátásba az osztrák kormány 
előtt a legerősebb represszáliákat az osztrák ipar 
és kereskedelem ellenében, ha a magyar lakosok 
zaklatása és különösen egyenlőtlen elbánásban 
való részesítése el nem marad. Dr. Fekete Ignácz 
a malomipar képviseletében ismerteti az 1908. 
előtti állapotokat, a malmokkal sxmiben az utóbbi 
időben is még mindig előforduló adóztatási kisér- 
letcKet és a maga részéről csatlakozik az előadó 
javaslatához. Salamon Jakab több adatot bocsát 
rendelkezésre, amelyek a védekezés szükségessé­
gét igazolják. Az OMKE. elnöksége a legközelebbi 
napokban fogja a vonatkozó memorandumot a 
pénzügyminiszternek átadni.

A Sehaumburg-fóle parczcllázás. Ismeretes, 
hogy a Magyar Általános Hitelbank Schaumburg- 
I.ippe herezeg szlavóniai uradalmára az ahhoz tar­
tozó ipartelepekre és erdőségekre opeziót szerzett, 
amely opezió érvényessége szeptember 15-én le­
járt. A Magyar Általános Hitelbank az opezió ér­
vényességének határidejéig nem volt abban a hely­
zetben, hogy az opczióval élhetett volna s Schaum- 
burg-Lippe hcrczcgtől az opezió prolongálását 
kérte. A herczeg a Hitelbank igazgatóságával foly-
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tatott tárgyalás után az opczió prolongálásába bele­
egyezett. A Hitelbank ezt a nagyszabású üzletet a 
Drezdener Hank közreműködésé vei :ik alja lclxmy o- 
litani s az újabb opczió tartama alatt a tárgyalá­
sok gyorsabb tempóban haladnak előre, úgy hogy 
a nagyszabású üzlet sorsa most már hamarosan 
eldől.

Állami kedvezmények mezőgazdasági szeszfőz­
dék részére. A földmivelésügyi miniszter pénz­
ügyi és kereskedelmi miniszterekkel egy étért öl eg 
gróf Bethlen Sándor marosgersei mezőgazdasági 
szeszfőzdéje, Pekry Sándor dicsőszentmártoni me- 
zőgazdasáei szeszfőzdéje, Ehrenheim Sehytra Fo- 
renezné, Sztáray Mária grófnő és Sztáray Margit, 
grófnő tárnái mezőgazdáé ági szeszfőzdéje es 
Pongrácz Káhnlán turóczsízentpétcri mezőgazda- 
sági szeszfőzdéje részére az 1007. évi III. törveny- 
czíkkben meghatározott állami kedvezményeket, 
megadta.

Magyarok egy bős nyák részvénytársaság veze­
tőségében. A Szarajevóban székelő Kereskedelmi és 
Szállítási Részvényt ár saság legutóbb tartott igaz­
gatósági ülésén az- igazgatóságba felvette \\ cisz 
Fülöpöt és Zala Adolfot, a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank igazgatóit és Stux Gézát, a Szabad. 
Agrár- és Kereskedelmi Bank igazgatóját. Weisz 
Fülöp egyidejűleg a részvénytársaság alel nőkévé 
választatott meg.

Kereskedők tanácskozása. A fővárosi kereske­
dők egyesülete tegnap választmányé ütést tartott. . 
választmány elhatározta, hogy a koronaértők kote.ezo 
használata érdekében sürgős felterjesztest intéz ugy 
., kereskedelemügyi, mint a pénzügyminiszterhez Ati-

1« nmig ebben az irányban törvényes intézkedés 
történnék, az egyesület társadalmi utón igyekszik a 
kereskedőket a koronaérték általános használatának 
merni verni. Egyhangúlag állást foglaltak a nyolez órai 
záróra mclVstt azzal, hogy e kérdésnek törvényhozási 
utón leendő szabályozása érdekében megokolt leltei- 
jesztést intéznek a kereskedelemügyi kormányhoz.

Uj gyorsvonat Becs és Konstantinápoly között. 
Belgrádból táviratozzak, hogy a jövő hónaptól 
kezdve Becs és Konstantinápoly között egy uj 
gyorsvonat fog közlekedni, amely Belgrádot is 
érinteni fogja.

A boszniai kormány a liólabdarcndszcrii eladá­
sok ellen. A bosznia-lictoZCROVhinrórások ős. ékszer­
kereskedők panaszt emelvén az iparukat karoson 
érintő hólabda rendszerű eladások ellen: a boszniai 
és herczecovinai országos kormány — mint érte­
sülünk -- rendeletet W&átott ki a hólabdnrend- 
szerii eladások megszüntetése czéljáhól s egyben 
utasította az annektált tartományok postahivata­
lait hogy az ilynemű küldeményeket ne kézbesít­
sék’a czimzetteknek, hanem haladéktalanul utasít­
sák vissza feladóik czimére.

Román kereskedelmi múzeumok. A romon ke­
reskedelmi és iparminiszter — amint értesülünk —• 
elhatározta, hogy ugy Romániában, mint külföldön 
több kereskedelmi múzeumot állít fól, A szervezési 
munkálatok már folyamatban vannak és mindenek­
előtt Bukarestben egy központi muzeum felállítása 
van munkában. Ez az uj intézmény főleg a román 
külkereskedelem előmozdítását czélozza és oda tö­
rekszik, hocy » termelő mezőgazdákat és iparo­
sokat megismertesse a külkereskedelem viszonyai­
val. A muzeum feladata lesz. hogy egyidejűleg 
szervezzen folytonos és állandó kiállításokat, tehat 
e czclból a kereskedelmi minisztérium mellé egy 
külön hivatal fog szer vettetni a kereskedelmi infor- 
mácziók számára. Egy osztálya lesz a nexözet 1 
múzeumnak, mely a különböző külföldi termékei, 
bevitelére vonatkozik, az áruk értékének, a csoma­
golás minőségének, a szállít as feltételeinek, a 
vámköltségeknek és egyéb tudnivalóknak megjelö­
lésével. A franczia kereskedelmi kormány hivatalos 
lapja már előre felhívja a franczia kereskedők 
figyelmét arra, hogy a muzeum előbb említett osz­
tálya révén, a franczia kereskedelem és ipar elő­
mozdíthatja kivitelét Romániába. Bizony elkelne 
hasonló kormányfigyelmeztetés nálunk is, meri 
földrajzi helyzetünk egyenesen ráutalja kivitelünk 
irányait, Romániára. A román kormány egyébként 
nemcsak belföldön, hanem Belgrádban, Rustcsuk■ 
ban és Smyrnában is fog más múzeumokat — 
fiókintézeteket — létesíteni a román export elő­
mozdítása ezé Íjából.

Gipszgyűrak fúziója. Annak idején megírtuk,
. hogy az Egyesült Gipszgyárak R.-T. fuzionált a 

Tordai Gipsz- és Műtrágyagyár R.-T. czéggel. A 
változást a megtartott közgyűlés kimondotta s ez- 
most a nzégbiróság is feljegyezte. A közgyűlésen 
egyébként elhatározták, hogy az Egyesült Gipsz- 
gyárak K.-T, eddigi 1000 korona névértékű társa-

nmelyek használati módjuk szerint a következő csopor­
tokra oszlanak. Bejelentettek 7 négye sfogat ot, S3 hin­
tés kettősfogatot, 5 hintés cgycsfogatot, 81 jukkor ket­
tősfogatot, IS jukkor egyesfogatot, 50 hátaslovat és lí 

részvény helyett 2 darab, egyenként 500 Korona (;al.ai, és hámoslovnt. Ezenfelül még ez, a kata-
névértékü, bemutatóra szóló uj czimlotü részvény , lartnVinuzza az. október 7-én ugyancsak a székes-

’ ' 1 " . _ ... • 1 ... , méncsintéatek-

sági részvénye egyenként 500 korona névértékű uj 
ozimletii ■ réxszvényckro cseréltetik ki oly képen, 
hogy minden egyes 1000 korona névértékű régi

adatik ki. Az alaptőke pedig 080 darab, egyenként fővárosi Tattcrsnflban a m. kir. állami méncsintéatek- 
500 korona értékű, bemutatóra szóló uj részvény- j hői árverési utón eladásra kerülő számfeletti mk 
..„1. ÄU.1 oiaaoo Vnronávnl felemel- ' részletes leírását is. Ezek a lovuk ménesenként, osztaljo-nek kibocsátása által 340.000 koronával felemel 
tetett. így azután a részvénytársaság alaptőkéje: | 
740.000 korona, mely 1480 darab egyenként 500 
korona névértékű, bemutatóra szóló részvényre osz­
lik. A közgyűlésen továbbá uj igazgatókat is vá­
lasztottak. Az uj igazgatók: Alpár Tgnácz, Botcgh 
Péter, Böhm Mihály, Dorgó Albert,_ Fekete^ Nagy 
Béla, Gyöngyössy János, Smiel Dávid, Vágó Ee- 
1'vnez, Vertan Endre és Blum Brúnó.

A Kisbér-FüzitŐi Egyesült Gyári R.-T. töko- 
leszállitása. A Kisbéi-Füzitői Fgyesiill Gyűri 
Részvénytársaság legutóbbi közgyűlésén — amint 
értesülünk — leszállította az alaptőkéjét. Az alap- I 
töke eddig 7.230 db, egyenként 200 koronás név- | 
értékű elsőbbségi részvényből, 1,447.800 koronából 
állott. Most az elsőbbségi részvény mindegyikére 
50 korona visszafizettetett, a igy az alaptőke 
361.950 koronával 1,085.850 koronára sz 
le. A társaságnak ezenkívül még 886.198 koronás 
törzsrészvénytőkéje van.

Egy kőszén bánya -tű rsaság felszámolása. Isme­
retes, hogy a Kővárvidéki Kőszénbánya Részvény- 
társaság kimondott a a felszámolást. A felszámolók 
Beck Dénes, La eh ne Hugó, dr. Péteri Fercncz és 
Sebestyén Artúr. A felszámolást most jegyezték 
be a ezégbiróságnál.

Nagybirtokváltozás. Bauer Mihály Sopron-
lieivrr Af ll’Ct.

zással a következő csoportokra oszlanak: a kisbért Mé­
nes küld 22 danilxit, a mezőhegyesi 28 darabot, a bábol­
nai 40 daraliol és a dchreezeni méntelep 4 darabot. A 
magántulajdonosok luxuslóvásá íjaira még a kata.őgus- 
nak október I-én megjelenő második kiadásáig, azaz 
szeptember hó 29-ig megszorított számmal elfogadnál-, 
pót jelentéseket.

A bosnyák fapiaczról. Az annekt ált tartomá­
nyok kormánya erőteljesen igyekszik rendet te­
remteni a boszniai és lierczegovinai erdő és faipar 
terén is, A november hóban összeülő boszniai tar- 
tomáuygyülés elé törvényjavaslat kerül, amely tör­
vényerőre emelkedése esetén meg fogja könnyí­
teni az uj erdőgazdasági vállalatok keletkezését. 
A boszniai erdőgazdasági vállalkozások elé ugyanis 
mindeddig nagy akadályokat gördített a censzii- 

ísi és legeltetési szolgalmi, ,, I lőtt lakosságnak faizu
állíttatott , , , , ...................... ,Az országos kormány most, .orvenyjavaslajog«.

megyei rojtoki uirtok«t megvette 1
és neje, Thyssen Hedd a. Az uj birtokos neje Né­
metország egyik leggazdagabb szénbányatulndono- 
sának leánya s férje több iparvállalatnak tulajdo­
nosa. Az uj tulajdonos állandóan Bojtokon fog 
lakni.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

Húszezer koronát nyert: 20307. i
Ötezer koronát nyert: 57148.
Kétezer koronát nyertek: 4690 15316 UJOOO 17 i 89 | 

21440 23537 29217 32521 35466 36814 4:1314 44648 j 
48793 63670 64578 64743 61.627 762187 78543 83891 ! 
87648 95079 101295 101817 103013 108055 109438.

lézer koronát nvei lek: 2251 4778 5481 7.)0S 10776 (
4472 I14110 14569 16332 17419 1,8477 21310 22374

25340 2598 t 28110 29768 35602 35728 36252
43021 44342 4 6588 49695 49953 50730 55310
63072 61359 04997 68295 68296 69973 69981
76297 76544 76557 81227 84305 83085 84531
93131 91738 92650 94914 90240 96559 93298

38955 
55584 
7 1291 
90174 
98Ö10

101749 100280 102668 106357 109,388 109823
Ötszáz koronát nyertek: 61143 9184 106227 20181 j 

1109 25591 84225 66114 92102 ,1587 04369 11433 104517 j 
25035 45296 19895 96490 100436 31390 27972 64668 I 
13798 101859 4893 7511 86304 533 381100 34200 10307 | 
85477 63548 55787 21522 59807 102654 79059 26607 j 
24307 44073 100651 20539 58812 69057 28710 0747 j 
10145 35672 85706 1690 5325 46115 86892 37411 62705 i 
48907 81805 25206 21133 101839 29033 45428 -18804 | 
84120 64231 101102 99223 103476 100016 43540 49904 1

tot készített c szolgalmak rendezéséről, amelynek 
alapelve, hogy o szolgalmi jogok alapján a kincs­
tári erdőkből és legelő területekből községi erdő- 
részeket és közlcgelökct hasit ki és n területeket 
bocsátja a szolgalom tulajdonosainak rendelkezé­
sére. A kincstári megmaradt területeken pedig e 
szolgalmakat megszünteti. A már is szabad kincs­
tári erdőket pedig a kormány már novemberben 
vásárra bocsátja, ugy hogy az ősz szel mar az -n- 
nektált tartományokban is megkezdődik az a ki- 
uzsorázása az erdőknek, ami a hadügyi kiadáson 
fedezése ezéljábóí az országnak oly sok vidékét 
tette terméketlen és kopár földdé. Az okkupáczió 
óta ez az első nagyobb szereplése a boszniai orszá­
gos kormánynak az erdőgazdaság értékesítése to­
rén. A tekintélyes fatömeg, amely különböző he­
lyeken, kisebb-nagyobb mennyiségben eladásra 
kerül, a közel jövőben a magyar fapiacz viszonyaira 
is nem kicsinylendő hatást gyakorolhat és azért 
a magyar fakereskedeleriinck is nyilvánvaló vruoke, 
hogy kivegye a maga részét e hatás .irányításá­
ban. Arinál is inkább, mivel az annektált tartomá­
nyokban a magyar vállalkozási szellemnek uj és 
nagy tér nyílik a hasznos működésre, sőt a bosz­
niai erdőknek magyar kezekbe jutása legalább 
részben igen, fontos államérdeket képez.

A boszniai dió exportja. Már megírtuk, hogy
igen üdvös intézkedéssel kvlt védelmére a boszniai 
dióexporttiak a szérűjévé! országos kormány. Mi­
után ugyanis kioktatja a bosnyák lakosságot a dió- 
leszedésénél, párolásánál, elraktározásánál szüksé­
ges tudnivalókról, elrendeli, hogy a lábán eladott 
diótermést s egyáltalában a diótermést nem sza-40439 0-28 75703 28313 20460 7260 80037 0188524062 , . , . . ,,

04409 16082 75798 18202 39995 0236 63609 84427 6694. I lw«l szptember 20-lka elolt lesz.*.doni s minthogy
84215 93450 61953 21909 62856 86119 90547
.57657 69305.

A Fiumei Rizskoményitö R.-T. és a tőzsdei 
csoport. Ismeretes, hogy a Fiumei Első Magyar 
Rizshántoló és Ri/.skcményitőgyár R.-T. a Magyar 
Általános Hitelbank égisze alatt működik. A tár­
saság legutóbb beválasztotta igazgatóságai' Sán­
dor Pál országgyűlési képviselőt, aki legutóbb igen 
szoros összeköttetésbe került a tőzsdén működő

,0978 j szeptember 20-dikától október 1-éig elegendő idő 
van a dió párolására: egyben azt is megtiltja a 
termelőnek és kereskedőnek, hogy október elseje 
elölt a diót beszállítsa a kerbakvdőnek, illetve az 
a beszállított diót átvegye. A rendelet már életbe­
lépett és kötelező az annektált tartományok lakos­
ságára. valamint idegen állampolgárokra is, 
amennyiben dióvételre vonatkozó üzleteket ott 
kötnek.

Az Első Magyar Hanglemezgyár R.-T. szaná­
lása. Az utóbbi időben már több ízben volt sz.ó az. mágnás“ csoport révén a Hitelbankkal.

X bányászok nagygyűlése. Az Országos Ma- j A7.v; Magyar Hanglemezgyár Részvénytársaságról,
gyár Bányászat i és Kohászati nagygyűlésének tagjai 
hét főn befejezvén a Mérnök Egylet székhazában tanács­
kozásaikat és tudományos előadásaikat, testületileg 
megtekintették a magyar államvasutak gépgyárait s 
azután a Földtani Intézetet, ahol Lóezy Lajos minisz­
teri tanácsos, egyetemi tanár, az. intézet igazgatója 
tarlóit számukul" előadást. A nagygyűlés tagjai kedden 
réggé,' külön vonattal Tata-Bányára utaztak, ahol ]#■ 
l-.óez.ky Kelemen ‘.ártott ugyancsak előadást a réselö 

, gépekről. Szerdán reggel nagy társaság utazott el 
I Trencsánbe, ahol a ti tani t-gyárat nézték meg.

Kötősziivö-gyúr alapi(ása Szerajevóbim. Szerű­
je véből jelentik, logy a mozii,n érdekeltség 50,000 
korona alaptőkével kötő-szövőgyár létesítésén fá­
radozik. A telep székhelye Szarajevó lenne. Az ér 
dckelteég a külön szervezett moziini iparegyesiile­
lek tagjaiból áll. A gyár az alapítási tervezet sze­
rint 100—200 munkást, foglalkoztatna.

Lnxuslóvásúr. A székesfővárosi 'I nttersnllbnn 
október hó 2 in megnyiló XLVI. Inxn-lóvá-ár katalógu­
sának első kiadása ma jeleni meg, amelyet felhívásra 
bárkinek mcgkii.d a székesfővárosi I at ter- íll igazga­
tósága. A katalógus mindenekelőtt 112 magául ulajdo- 
fioi 435 darab lovának részletes leírását tartalmazza,

1 ni oly társaság kedvezőtlen vezetés mellett nem 
tudott boldogulni. A társaságot most újjászervez­
ték ,s az Első Magyar Iparbank pénzügyileg is 
szanálta a vállalatot. Legutóbb megtartott rend­
kívüli közgyűlésén ugyanis a társaság 1.200.000 
koronát kitevő alaptőkéje leszáll!Hatott olyképen, 
hogy a részvények mindegyikének értékét 25—25 
koronára lebélyegezték és az igy lebélyegzett rész­
vények 8—8 darabját egy darab 200 korona év­
ért ék ii líj ré~zvényn,\el kicserélték, továbbá az icy 
150.000 koronára leszállított alaptőkéjét 750 da­
rab egyenként, 200 korona névértékű uj részvény 
kibocsátása által 300.000 koronára emelték 1. 
így azután a társaság alaptőkéje 1100.000 korona, 
mely 1500 darab egyenkint 200 korona névértékű 
bemutatóra szóló részvényre oszlik.

Uorá c/nti kongresszus, Vviregyhá- áról jelen­
tik: A szőlészeti és borászati kongresszust ma dél­
előtt, nyitotta meg Megyeri Géza gazdaegyleti al-
tlnök. Drucker. Jenő a borfogyasztás népszerü*'-
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léséről és értékesítéséről. István ff y Gyula egyetemi 
ianár a poronoszpora fellépéséről és védekezésé- 
iöl, Tóth Károly a homoki szőlőtőkék visszafejlő­
déséről értekeztek. Délben ebéd volt, mire meg­
tekintették Lipthay Jenő pásxmyi mintaszőlészetét.

Kálmán Gusztáv államtitkár vnsutigazgatá.
A Kassa—Tornai h. é. vasút, részvénytársaság 
igazgatósága legutóbb beválasztotta igazgatósá­
gába Kálmán Gusztáv kereskedelemügyi állam­
titkárt, akit a minisztérium delegált az igazga­
tóságba.

Szarvasmarhák és juhok szállítása. Miután a 
ezarvasmarhapiaczon újabb betegségek fordultak 
elő, gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter 
elrendelte, hogy további intézkedésig szarvasmar­
hák és juhok a budapesti vágóállatvásárról az 
alábbi feltételekkel kerülhetnek a belföldi forga­
lomba :

1. A budapesti víigóüllatvúsárra érkező állatok kö­
rül azok, amelyeken ragadós állatbetegség állapittatik 
incg, továbbá, a me,Vek ilyen betegségre gyanúsak, úgy­
szintén amelyek a fertőzés gyanújában állanak, hala­
déktalanul útlmjiandúk a Budapest székesfővárosi köz- 
vágóhidra, ahol a fennálló szabályokhoz képest késede­
lem nélkül levágandók.

■j. Mindaddig, untig ez a vágóállat vásár a ragadós 
s/új- 0:> körömfájástól mentes és amíg a forgalmat kor­
látozó állatcgészségrendőri egyéb ok fel nem merül: 
ezen vásárról a belföldi forgalomra nézve korlátozás 
alatt nem álló helyekről származó szarvasmarhák ás 
juhok belföldre, csakis a rendeltetési helyre érkezéstől 
számított 8 napon belül leendő levágás czéljából vi­
hetők.

3. Az állatok csakis követlenül a marhalevélen 
megjelölt rendeltetési helyre küldhetők, útközben a 
marahalevél át nem irányítható.

4. A tulajdonos ezen vágóállatoknak a rendeltetési j 
hc-lvre megérkezését 18 órán belül a községi elöljáró­
ságnál bejelenteni és a' marha.evelcket ugyanannak to­
vábbi megőrzés végett átadni tartozik. Ezek a vágó­
állatok a rendeltetési helyen elkülönítve tartandók ak­
ként, hogy azok más hasított körmit állattal ne juthas­
sanak érintkezésbe. A községi elöljáróság tartozik á be­
jelentés teljesítését, az elkülönítve tartást és az állatok 
levágatúsút ellenőrizni, továbbá intézkedni az iránt, 
hogy a jelen rendelet 8. pontjában megállapított 8 napi 
határidő letelte után még netán életben levő állatok , 
;l, féV költségére és kárára a hatóság által haladéktala­
nul levágassanak.

5. A budapesti vágóállatvásárról el.-zállitott állatok 
érkezéskor hatósági állatorvosi vizsgálat alá veendők.
A vasúton érkező állatok a kirakáskor esnek állatorvosi 
vizsgálat alá. A nem vasúton érkező állatok vizsgálata 
pedig a rendeltetési helyen történjék, ahol a községi 
elöljáróság a megérkezésről szóló bejelentés t lásd a 4. 
pontot) í óév tán ezeket .az állatokat állatorvosával ha- 
ladkétalanul megvizsgáltatja. A vizsgálat megtörténte 
az állatok marhaleveleire feljegyzendő

ti. Erről a vágóállatvásárról vágóállatok lábon 
Jiajtva csakis Budapest székesfővárosié,' 80 kilométer­
nél nem távolabb fekvő olyan községekbe küldhetők, 
amely! községeknek helyhatósági (községi vagy kör ) 
állatorvosa van. A lábon hajtás csakis a kijelölt hajtu- 
litakon és pedig útközben bárhová való beállítás nélkül, 
rgyfolytúbiui történhetik köz vet Vénül a rendeltetési 
helyre.

7. Aki a jelen rendeletben megállapított forgalmi 
korlátozások ellen vét, kihágást követ el és amennyiben 
cselekménye, illetve mulasztása a fennálló törvények és 
türvénves rendelkezések hatálya alá nem esik, 800 kö­
römiig" terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság 
cetén megfelelő elzárással büntetendő. Ezen kihágás! 
ügyekben az 1S8S. évi VII. t.-cz. 185. szakaszában meg­
jelölt hatóságok járnak el.

A Carlton-szálloda R-T. tij igazgatója. Még 
mégsem kezdette működését a Carlton-szálloda 
Részvénytársaság, máris állandó hajai vannak az 
igazgatóság tagjaival. Idol kilép valaki az igazga­
tóságiról, hol beválasztanak valakit az igazgató­
ságba. Legutóbb Műnk Pétert, a Műnk és David- 
sohn bankbizományos ezég beltagját választották 
be az igazgatóságba.

Az Európai Utipodgyász R. T. fiókjai. Megír­
tuk, hogy az Európai Utipodgyász Részvénytársa­
ság Brüsszelben fiókot állított fel. Azóta felál­
lított fiókot Párisban is. Ezeken kívül a társaság­
nak Berlinben, Szerajevóben, Becsben vannak 
fiókjai.

Az Idegen forgalmi R-T uj igazgatója. Gróf 
1Szápáry Pált legutóbb beválasztották az Idegen­
forgalmi és Utazási Vállalat R -T. igazgatóságába.

Sörárpa- és konilo-kiallitas Berlinben. A bei 
lini erjedé-tani intézet folyó év október hónapjában 
Berlinlx-n sörfirpn- és komlókiállitást rendez. A kiui.i- 
t ft son Macvarország külön csoportban szerepel. Az ed­
dig egyljegyűlt árpa- és komlőmintflkat az 0. M. k;. 
— mint a magyar csoport szervezője, — vegyeleinzés 
tzéljáhól most küldi át az országos kémiai intézetnek. 
Az elemzési adatok elnyerése után ül össze a zsűri, 
hogy n gróf Serényi Bé.'a földmivelésügyi miniszter 
által adományozott dijak odaítélése feleit döntő,,n A 
nagymennyiségű kiállítási anyagot vsak ezután küldik 
fi Berlinbe, hol Kratopp llugé orszáegylilési k.pyiseió, 
nz O. M. U. K. üzemi osztályának titkára személyesen 
fogja elrondcVni a magyar csoportot.

A mesterséges édesítő szerek gyártásának el­
lenőrzése. A saccl,annual utóbbi időkben felme­
rült visszaélő-A; szüksége'-se tették, hogy a szacha­

rinnak és más hasonló mesterséges édesítő anya­
goknak gyártása, további feldolgozása, valamint a 
gyártmányok és felgyártmányok raktározása kor­
mányhatósági ellenőrzés alá helyeztessek. Lukács 
László pénzügyminiszternek ebben a tárgyban a 
pénzügy igazgatóságokhoz és vámhivatalokhoz most 
kibocsátott körrendeleté a következő intézkedése­
ket tartalmazza;

A mesterséges édesítő szerek gyártására vagy 
további feldolgozására szolgáló üzleti helyiségek, 
müeszközök és raktárhelyiségek a pénzügyi ható­
ság jóváhagyása alá esnek. A jóváhagyás kiadása 
előtt az üzlet meg nem kezdhető. A mesterséges 
édesítő szerek gyártása csakis pénzügyi felügyelet 
mellett történhetik s ennek költségei a vállalatot 
terhelik. A vállalat felügyeletére és ellenőrzésére 
vonatkozó részletesebb feltételeket és rendszabályo­
kat, az illetékes pénzügyi hatóság határozza meg.
A vállalat köteles oly üzleti könyveket vezetni, 
melyek 1. a nyers anyagok beszerzését és feldolgozá­
sát ; 2. a mellek termények előállítását és értékesíté­
sét; 3. a mesterséges édesítő szereknek a maga kü- 
lömböző alakjaiban való készgyártását és elhelyezé­
sét fel kell, hogy tüntessék. A felügyelettel és idő­
szaki ellenőrzéssel megbízott pénzügyi kő
zegek kivánatára az üzleti könyvek elő--
mutatandók. A pénzügyi közegek arra is 
feljogosít tatnak, hogy a nyers anyagok, mel- 
léktermények és kész édesítő szerek készletének 
clőmutatásat követelhessék és szükség esetén >• 
készlet felvételét eszközölhessék. A műszaki eljá­
rásnak megkezdése a felügyelettel megbízott pénz­
ügyi közegeknek mindig és a kellő időben beje 
leütendő. Kész mesterséges édesítőszerek csakis az 
o czélokra meghatározott és a pénzügyi hatóság 
rendelkezései szerint biztosított helyiségben rak 
tározhatók. Az engedélyezett és hivatalos eiienzár 
alá helyezhető helyiségekbe beraktározott és onnan 
kivitt mesterséges édesítő szerekről a pénzügyi 
hatóság által megszabott minta szerint raktár­
könyv vezetendő. A raktárkönyvbe a bevezetések 
a mesterséges édesítő szerek előállítása után azon­
nal és közvetlenül azoknak a raktárhelyiségből 
való kivitele után eszközlendök. A raktárkönyvet 
minden évnegyed végével le kell zárni és az ahoz 
tartozó igazolványokkal a pénzügyi hatósághoz be 
kell adni. A fennmaradt készlet a raktárkönyv 
benyújtása előtt egy újonnan felfektetendő ralctur- 
künvvbc átvezetendő. A vállalat álltat mestersége* 
édesítőszerek csak gyógyszerészeknek és vegy- és 

I anyagszer nagy kereskedőknek s csakis az illetékeí.
I hatóság filial kiállított beszerzési engedély melleit 
I adható el. A bemutatott beszerzési engedélynek a 

felügyeleti közegek által 1 áthámozott másolatát a 
I rnktárkönyvhöz az illető kiadási tétel igazolásaként 
! csatolni kell. A vámvonalon út való kiszállítás 
í csakis pénzügyi ellenőrzés mellett történhetik ,
! A kivitelre szánt mesterséges édesítőszerek a vál- j 
i 1 alatban hivatalosan kezelendők és a vámvonalon j 

át való kilépésig hivatalos zár alá helyezendök. Az j 
édesítőszerek kiviteli kezelésénél, a kiséröjegyek 
kiállításánál, elintézésénél, utóvizsgálatánál és 
visszaküldésénél a vámszabályokban a kiséröjegyek 
melletti utalásra vonatkozó szabályok nyernek meg­
felelő alkalmazást. A posta utján külföldre való 
szállításánál a pénzügyi hatóság engedélye esetén 
a kiséröjegyek kiállításától ts zár alá vételétől el 
lehet tekinteni az esetben, ha a kiviteli kezelésben 

I elintézett mesterséges édesítőszerek a küldemények­
nek a postán való átvételéig pénzügyi felügyelet alatt 
maradnak. A vámvonalon át történt kiszállításra 
vonatkozó okmányok a raktárkönyvlióz csatolandók.
E rendelet-megszegés, amennyiben nem forog fenn 

■ a pénzügyi törvények és szabályok alapján bünte­
tendő cselekmény vagy mulasztás, kihágás és min­
den egyes esetben tizenöt napig terjedhető elzárás­
sal és kétszáz koronáig tejedhetö pénzbüntetéssel ( 
sújtandó: ez esetben ez eljárásra az 1880. évi 
XXXVII. törvenyezikk 42. szakaszában megjelölt 
közigazgatási hatóságok illetékesek. E rendelet a 
kozhirrététel napját követő nyolezadik napon lép 
életbe.

Sörtermelésünk. A magyar korona országaiban 
termelt sörről legutóbb összeállított pénzügymi­
ni sz,tori hivatalos kimutatás a következő adatokat 
tartalmazza: A folyó év augusztus havában meg­
adózásra bejelentettek 128.402 hektoliter külön­
böző ozukermérőfokkal biró sörlét, 11.490 hekto­
literrel többet, mint amennyi 1939 augusztus ha­
vában megad ozásra került. Az idei augusztusi ter­
melés söradója 530.887 koronát, söradó-pótléka 
1.172.088 koronát tesz ki. A szeptember—augusz­
tusi időszakban megadózásra bejelentettek 2,150.720 
hektoliter különböző ezukormérőfokkal biró sör• 
levet, 227.020 hektoliterrel többet, mint amennyi 
a megelőző év hasonló időszakában megadózásrn 
került. A szeptember—augusztusi termelés sör­
adója 9,113.249 koronára, söradópótléka 20,121-791 
koronára rúg. Az. említett adóösszegek azért nem 
felelnek meg a termelt mennyiségeknek, mert 
azoknál az engedélyezett adóleengedések le vaunak 
számítva. '

TŐZSDÉIG,
ft BUDAPESTI Ami- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest^ szeptember 22,

A készárupiaczon ma is kifejezetten szilárd 
volt az irányzwt. Megfelelő kínálattal szemben a 
malmok jó vételkedvet mutattak, jobb árakat is 
szívesen fizettek és mivel másrészt az eladók nem 
voltak tulkövetelök, élénk forgalom fejlődött ki. 
Elkelt mintegy 40X)00 q búza, a tegnapiaknál 5—7 
és fél fillérrel drágább árakon. A legdrágább el­
adási ár- 10.70 korona volt 80 kilós tiszavidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 9.77 korona 75 kilós zi- 
monyi búzáért. Egyéb gabonamcüek közül a rozs 
szilárd, a tengeri csendes, n zab és az árpa válto­
zatlan. Forgalomba került: 700 q rozs 7.25—7.30 
koronás árakon, 300 q zab 7.75—8.05 koronás ára­
kon és 400 q tengeri 5.95 koronás áron. A határidö- 
piaczon a mai üzlet mindjárt megnyitáskor szilár­
dan és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb jegy­
zésekkel indult, meg. Kezdetben meglehetős kíná­
lat mutatkozott, ami csekélységgel visszaszorította 
a jegyzéseket, később azonban egyre javult or vétel­
kedv, mire aztán újra szilárdult az irányzat és az 
árfolyamok is emelkedtek kevéssé. Az októberi zab, 
amely tzikk a múlt hetekben a legsürgősebb keres­
let tárgya volt, mostanában erősen cl van hanya­
golva, mert azt hiszik, hogy ebből nagyobb aránynak 
tesznek a felmondások, semmint ez azoknak, akik a 
zabkötéseket visszavásárolták, kellemes volna. Az 
októberi búza ma 1 fillérrel a tegnapi zárlaton fö­
lül 10 koronán indult, nyomban 9.97-ig vissza­
szorult. aztán 10.05-ig javult, majd ismét 10-ig 
gyöngült ts zárlatkor 10.01 koronán maradt. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredmény képen ma 
az októberi búza öt fillérrel, az áprilisi búza hat 
fillérrel, uz októberi rozs egy fillérrel, az októberi
zab kileucz fillérrel, az uj tengeri négy fillérrel ja­
vította az árfolyamút.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kövei'
kező volt'.
Erna kilói 6ra ion kilóg
7 iszavidéki 75 79

76 20.10—20.50 609 77 20.20—20.60 81
9 78 20.30—£0.70 82

Fciérmeavci 75 79
76 20.-----20.40 80
77 20.10—20,60 81
78 20.20—20.65 82

rcslvidéki 75 ............. . 79
76 20.05-20.45 80
77 20.15—20.65 81
78 20.25—20.60 82

Bánsági 75 —,------- 79
76 20.10—20.15 80
77 20.20—20.55 61
78 20.30—20.65 82

Bácskai 75 79
76 20.10—20.50 80

9 77 20.20—20.60 81
78 29.35—20.70 82

rozs J-rcndti nj ... —
középminőségii nj______ —

í rra takarmány í-rendü _ —
U-re.ndü _ —

láb 1-rendtt —
. JJ-rendil —

'í e n p e rí tciíölcü nj — ... _ —

4r* m c >.
20.50— 21.05
20.50— 21.15

20.40—20'.85
20.60—21,—

20*45—2o!o5
20.55—21.05

S0.*50—20*95
20.60—21.10

20.*5S—21*.—

14.70— 14*,80
14.50— 14.65
14.50— 14.90
13.70— 14.30 
16.10—16.40 
15.80—16.10 
11.90—12,10

ElnJaíott:
lluzn. Tiszavidóki: 300 q 80 k 21.40 K, 1300 

q 30 k 21.20 K felső, 200 q SÓ k 20.90 K felső, 200 
q 79.5 k 20-80 K felső, 200 q 79.5 k 20-90 K sárga, 
400 q 79 k 21.10 K, 100 q 78.5 k 21.10 K, 600 q
78.5 k 21.10 K, 500 q 79 k 21.40 K, 200 q 79 k 
21.311 tv, 100 q 79 k 21.20 K, 100 q 79 k 20.60 K 
felső. 400 q 79 k 20.70 IC felső, 200 q 78.5 k 21.25 
K. 150 q 78.5 k 21-10 K, 200 q 78 k 20.80 K, 700 
q 77.5 k 21.05 K, .100 q 77 k 20.60 K.

Pestvidéki: 100 q 79 k 21.— Ív, 100 q 79 k 
20.60 K, 600 q 79 k 19-90 K sárga, kev., 600 q
78.5 k 21.10 IC, 200 q 78 k 20.40 K, 1000 q 78 k 
20.40 IC, 500 q 78 k 20-80 K.

Bccskereki: 6000 q 75 k 20-20 K.
Törökbecsei: 4400 q 75 k 20.26 K.
Zimonvi: 2640 q 75 k 19.54 I\.
1 )u na földvári; 1380 q 76.7 k 20.45 K*
Tolnai: 2340 q 76 k 20.30 K. *
Fehérmegyei t 150 q 79 k 20.80 K. J,0 q 78 Ti 

20-80 K.
Eelsömnorvnror zúg*: 400 q 79 k 20.90 K, 200 

.q 77 k 20.40 K, 500 q 77 k 20.— K.
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Rozs; 500 q 14.50 K kpf par, 200 q 14.60 K 

kpf par.
Tengeri: 400 q 11.90 K kpf kocsira.
Zab: 100 q 16.10 K kpf, 100 q 15.80 K kpf, 

100'- q 15.50 K kpf.
Az árnak 100 kilogrammonként, koronaértek­

ben értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt-
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re;

Búza októberre 10« — — 01—9.97 10.05—-10.-—--03.- 
Enza áprilisra 10.38—39—34—40—35—39—38 
Rozs októberre 7.31—29—3 — 29—30—
Rozs áprilisra 7.74—77—76———
Zab októberre 7.86—85—91—90— ———.
Zab áprilisra 8.2í—22- 31- 29—— ——
Tengeri májusre 5.68—67—(0—65—69—65

óra SO perezier zárulná-} t
10.01—1001 
10.38—10.39 

7.80— 7.31
Búza októberre 
Enza áprilisra 
Pozs októberre 
Rozs áprilisra 
Zab októberre 
Zab áprilisra 
Tengeri májusra 1911-re

7.76— 7.77 
7.90- 7.91 
8.29— 87 0 
(v - -69

2> ■ -no.e/i nahantifoToáloiftt
3910. szept. £0 tól 1910. szept : 1-ig. 

Érkezett Elszállittat 
m ót er m áz sa

Enza 51593 4993
Rozs
Árpa

114S 134
6374 8318

11487 20:62
Tengeri 142*8 9427
Liszt 6633 1034
Korpa ___  “ 2040

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma is kedvező volt az irány* 

zaT_ A forgalom folyamán, amely igaz, hogy sziik- 
körii maradt, elég jó vételkedv mutatkozott külö­
nösen a Magyar hitel és az Államvasut iránt, amely 
értékek leginkább emelkedtek is. A déli tőzsdén 
nyugodt volt a hangulat, a forgalom is szűk ha­
lárok között mozgott, az árfolyamok azonban jól 
tartva maradtak. A helyi értékek piacza ma vala­
mivel élénkebb volt. mint az utóbbi napokban, de 
ezért különösebb érdeklődés egyik papír iránt sem 
mutatkozott. Valamennyi elég jól volt ugyan ke­
resve, mivel azonban a kínálat is megfelelő volt, 
az árfolyamok csak kissé javultak. Kivételt talán 
csak a Vasúti forgalmi képezett, amely másfél ko­
ronával emelkedett. 1 orgalomba került: Hazai 
bank 311.25 koronán. Magyar bank 752.25—755.25 
—754.50 koronán, Lipótvárosi takarékpénztár
209.50__211.75 koronán, Brasche 636—637—635
koronán, íszakmagyar kőszén 352—o51 koronán, 
Sajgó 611—642 koronán, Vasúti forgalmi 473.50— 
475 koronán, Atlantiks 319 koronán, Agrárbank 
494.50—495 koronán. Kerámiai 275 koronán, Ganz- 
gyá'r 3S50 koronán, Franklin 615—620 koronán.

.4s clötözedén köttetett: Osztrák hitel 664—664.25
__CGI. Magyar hitel 845—853.75—S55—854.25, Allam-
vusul 758.50—701, Leszámítol óbank 604.50—605, Jel­
zálogbank -400.75—491.50—400.25, Városi villamosvasút 
■100.50—410—408.75, Közúti 700.75—756.50, Déli vas­
út 916 koronán.

A déli tőzsdén köttetett: O-ztrák hitel 664.50, Ma- 
g\ar hitel 854.—354.50, Államvasut 701—760.75, Jel­
zálog 490.25—400.75, Közúti 755.75—760, Városi villa­
mosvasút 400—410. Magyar kir. jár. 01.80.

Vtólözsde. Osztrák hitel 664, Magyar hitel 853.75, 
Al.amva.-ut 702.50, Jelzálog 400, Leszámítoló 605, Ri- 
mciuurányi 600, Városi 419, Közút 760.50.

Bécsi aabonatozsda.
Bécs, szeptember 22. (Saját tudósítónktól.) 

Bfiza ára 5—10 fillérrel emelkedett, ami a kónzu- 
mót elriasztotta a vásárlástól. Rozsban a forgalom 
változatlan árak mellett a legszűkebb keretek ko­
pott mozgott. Árpa irányzata kedvetlen, átra nem 
Változott, tengeri és zab némileg szilárdabb, ár­
folyamai változatlanok.

J^ryeztetett búza: Tiszavidéki 10.80—11.35, bánáti 
10.40—10.90, székesfehérvári 10.05—10.45, mosoni és 
győri 10.05—10.35, feVsőmagyarországi ás csepeli 10.05 
—10.65, dédivasuti 10.05—10.55, march földi 9.90—10.3.*.

Rozs: Felsőmagyarországi 7.75—7.05, csepeli 7.70 
—7.90, pestmegyei 7.80—8.05, délivasuti, különféle ma­
gyarországi és ausztriai 7.70—7.95.

Árpa: Morvaországi 8.70—9.50, marchfeldi 7.70— 
8.50, bécs vidéki 7.90—8.75, fel sőmagyaro rezági 7.35— 
0.50, csepeli 7.50—9.30, győri 7.50—8.50. középdunai 
állomások 7.25—7.75, déli vasúti 7.50—8.60, északma- 
g5 írországi 7.25—9., takarmány 6.50—7.

Magyar tengeri 6.40—6.65,
Magyar zab 8.25—8.75, válogatott 8.65—8.95,

ausztriai S.20—8,45.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, szeptember 22. A külföldi tőzsdék szi­

lárd jelentéseire és mivel a pia ez nyugodtan Ítélte 
meg a politikai helyzetet, az elötőzsde irányzata 
barátságosabb lett, de a forgalom szűk keretek kö­
zött mozgott. Csak államvasuti részvények élénkül­
tek vélemény vásári ások hatása alatt s az árfolya­
mok 2 koronával javultak. Egyébként a piacz állan­
dóan nyugodt volt. Korlátok közt Dunagözhajózási 
és 3 százalékos elsőbbségi értékek emelkedtek. A 
déli tőzsde nyugodt forgalommal nyílt, meg, az ár­
folyamok tartottak. Dunagözhajózási részvények 
továbbra is emelkedtek. A forgalom későbbi során 
a vezetőértékek árfolyamai lényegesebben nem 
változtak, korlátok közt 3 százalékos déli vasúti 
elsőbbségek ismét jelentékeny javulást tüntettek 
fel. Berlin szilárdult irányzatot követett.

10 óra 43 .perc-zkor: Osztrák hitel 661, Magyar hi­
tel 854, Laenderbank 528. Union 619.50, Államvasut 
760, Dőíivasut 118.50, Alpesi 768, Rimamurányi 699.50, 
Dunagözhajózási 1165, 3 százalékos délivasuti elsőbbség
270.25.

1 óra 30 pereikor. Osztrák hitel 063.75 Magyar 
hitel S54, Anglo 316.75, Bankverein 551.50, Osztrák 
Földhitelintézet 1320, Laenderbank 528.25, Union 619, 
Magyar Jelzálogbank 490, Adamvasut 761, Délivasul 
317.50, Duna gőzhajózás 1172, Alpesi 768.25, Rimamu­
rányi 699.50, Orosz járadék 103.75, Török sorsjegy
256.25, 3 százalékos délivasuti elsőbbség 271.40,

BtCB, szept. 22. (JJagyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 111.85, Tiszai és szegedi kölcsőn- 
sorsjegy 156.50, Magyar hitelbank részvény 852.75 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 6 3.—, Rima­
murányi 698.60, Magyar ezukoripar 23.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradók 
91.80, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.—, 
Magy. nyerenvkölcs. sorsjegy -24.—, Kassa-Odorbergi 
Vasutrészv. Magyar jelzálogbank 487.—. Magy,
kereskedelmi bank —. Az irányzat tartott.

líCS, szept. 22. [Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 98.4i , 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.10, 1860-as sorsjegy —. Osztrák hitel­
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 316.40. 
Becsi Bankverein 550.75., Osztrák magyar bank 1836,— 
Déli vasút 117.75, Dunagözhajózási társ. 1168 Dohány- 
részv. 376.50, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.53. Osztr. Lloyd 577.— 4.2 száz ezüst jár. 93.40 
—. Osztr. koronajáradék 93.40, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 662.80. Union-Bank 617.80 
Osztrák Länderbank 627.85, Osztrák-magyar államvasut 
76u.b0, Elbevölgyi vasút - .— Alpesi részvény 767.25. 
z0 irankos 19.08. Londoni váltóár 240,Íz, Lipótkohó 
—ltirók sorsjegy 254.75.

Külföldi éiTBKtözsde.
Berlin, szeptember 22. (Értéktőzsde.) Kapcso­

latban a. newyorki tőzsde javulásához, a mai üzlet­
nek szilárd volt az alapirányzata, de <nmk egyes 
értékek iránt volt élénkebb kereslet, különösen 
bánya részvények iránt, amelyekre a német vaspiacz- 
ról érkezett jobb jelentések ösztönző hutással vol­
tak. Előnyben részesültek gelscukircheni és Hohcr.- 
lohe részvények. Nagyobb érdeklődéssel találkoz­
tak amerikai értekek, államvasuti részvények és a 
piétervári ucunzctközi kereskedelmi bank részvényei. 
Egyébként a piacz nyugodt volt. Később az ár­
folyamok a csekély vállalkozási kedv miatt részben 
lemorzsolódtak. Kanada részvények realizáeziókra 
nyomottak voltak. Zárlat nyugodt. A. készárupiac! 
ipari értékei általában szilárdabbak voltak. Napi 
pénz 3 és fél, ultimópénz 6 cs fél, magánkamat 
láb 3 ts százalék.

Berlin, szept. 22. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradok 
—.—.4 százalékos osztrák arany járadék 98 96. osztrák 
liitelrészvény 2 8.2U.DÓIÍ vasút 2.60, orosz bankjegyek 
216.80, 4 százalékos uj orosz kölcsön 04.<: , Diseonto 
Commandit 1-9.60. Dinamittruszt 1 3.—, Harpeni 189 ÖU. 
Unifikált török járadék 93.25, 4.2 százalékos ezüst iár. 
—.—, 4 százalékos magyar arany járadék 93.r0, Magyar 
koronajáradék 91.70, Osztrák-magyar államvasut 162.40 
Bécsi váltóár 837.—.Olasz járadék —.—. Alt. villamos- 
sági Edison 284.30, Gelsenkirchen! 277.50, Laurakobó 
177.10.

Frankfurt, szept. 22. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradók 
97.20. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 9.-,70. Magy. ar.-jár, 
94.—, Osztr. Ili telint, részv. 208.25, Osztrák-magyar 
államvasut 162.6/ , Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 201.10, Bécsi Bank­
verein 138.95, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.50, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
97.25, Osztrák koronajáradék 93.45, Magyar korona­
járadék 91.(0, Osztrák-magyar bank 132.20, Déli vasút 
részvény 22.76, Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
850.33, Párisi váltóár 810.(5, Union bankrószv, 15o,— 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, szept. 22. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 96.80, 1860. sorsjegy 174.—. Déli vasút 23.-, 
4 százalékos aranyjáradék 98.70, Osztrák hitclrészvóny 
—.—, Osztrák-magyar államvasut 163.—, Olasz jára­
dék 103,50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.30.

London, szept. 22. Angol consol 8Ü.V2.
Pária, szept. 2’. (Zárlat). 3százalékos francziajá­

radék 97.45. Osztr. aranyjáradók 101.47 Magyar arany­
járadék £6.80, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
506.50 3Vi százalékos Olasz járadék 103.47 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 2r6.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 620.— 4 százalékos 1890. román köles, 96.95. 4. 
százalékos amort románjár. 1905. 94.65, 5 százalékos 
orosz járadék ll5.47. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 1 1.75, 4 százalékos spanyol jár. 95.77.
4 százalékos nniflkált török jár. 92.t0. Török sorsjegy
217.5 , Török dohányrószvény 400.— Osztrák földhitel- 
intézet 1400. Osztr. Länderbank 570.— Magyar jelzálog- 
bank —.—, Banque do Paris 1839, Eanquo Ottomane 
672»— Osztrák-magyar államvasut —.—„ Déli vasút 
—,— Meridionalvasut —, Hartman gépgyár 652.— 
Rio Tinto 1 .80, Sncrerie d’Egypte 80.—., Tula 375.— 
Urikányi kőszén 193, Chartered 41.50, De Beers 430.— 
East Rand 136.—, Jagersionton 215.50, Trans. Land 
Comp. 66.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.43, Váltó Bécsro (rövid 
105.—. Váltó Belgiumra (rövid) Olasz arany- 
váltó rövid 5/f, Váltó Svájczra (rövid) 3/n, 
Csekk Londonra 252,80. Magánkamatláb 2.1 s.
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üzleti tudósítások.

Péntek, szeptember 23.

Szeszárak.
Milyen időre Kontingentált Exkontingeulált

Azonnali szállításra 67.50 37.50
Október—deczetmibetrre 56.50 36.50
Október—májusra 55.50 35.50
Január—májusra 54.50 34.50

Kőbányai sertéspiaca
ArjcgyzóF. 1010. évi szeptember 22: napján. 1. Ma­

gyar elsőrendű: Fiatal nehéz (pávonkint »20 klgron* fe­
lül) 148—110 fillér, fiatal közép (páronkint 251—320 
klg.) 152—154 fillér. II. Magyar szedett: Közép, 
(páronkint 240—280 klgr.) 154—158 fillér, könnyű 
(páronkint 240 k.'grig) 100—1G4 fillérig. Sertéslét­
szám 1010. szeptember 20-5n volt készlet 35.637 darab, 
21-én felhajtatott 402, 21-én clszftllittatott 150, 22-őre 
maradt kés/let 35.885 drb, A hízott sertés üzletirány­
zata csendes.

Budanesti szurómarhavásár.
Szeptember 22. Felhajtatott 4S7 drb élő borjú, 

(közte 40 rúgott). Arejgyzések: Elsőrendű élő bor­
jukért 122—136 fillérig, kivételesen 140 fii,ér, közép- 
minőségű élő borjúikért 1 OS— ti 6 fillérig, silány és rú­
gott borjukért 02—10-1 fillérig kilogrammonkint (levo­
nás nélkül.) Az irányzat szilárd, az árak változatlanul' 
maradtak.

Budapesti vágómarhavásár.
'Szeptember 2 

magyar ökör 787
Felhajtatott: Magyar bika 165, 

magyar tehén 909, magyar bivaly 
SO drb. Boszniai ökör 49, boszniai tehén 17 drb. Nö­
vendékmarha 2S drb. Póthajtásra bejelentve 52 drb, ösz- 
frzesen 2006 drb. — Árjegyzések: Ezen tudósítás zártáig 
i métermá-zsánkint élősúlyban, levonás nélkül) : Magyar 
hízott ökör legjobb minőség 80—SS K-ig kivételesen p6 
K, közép 68—78 K-ig, silányabb 56—66 K-ig. Magyar 
parasztmarha, ."egjobb 66—74 K-ig. silányabb 52—64 
K-ig. Tarka hízott ökör, legjobb 36—96 K-ig, kivitele­
nen 104 K, közép 74—84* K-ig, silányabb 58—72 K-ig. 
Bika, jobbminőség 74—90 K-ig, kivételesen 92—94 
K-ig, silányabb minőség 58—72 K-ig. Bivaly 50—60 
K-ig, kivételesen 66 K. Magyar tehén 52—74 K-ig, ki­
vételesen 76 K. Tarka tehén 54—88 K-ig, kivételesen 
94 K. Kicsontozni való marha 54—76 K-ig. — A mai 
felhajtás SS00 darabbal volt kisebb, mint a múlt héten, 
melyből 200 drb vesztegvásári volt. Ámbár a vásár száj- 
és körömfájás miatt lezáratott, az árak mégis változat­
lanul maradtak. De a közepes minőségek árai némely 
esetben csökkentek.

Heti lóvásár.
Szeptember 22. A Tattersall telepén ma megtartott 

heti lóvásárra felhajtottak 179 darab e.'ső-, 376 darab 
másodosztályú, összesen 549 drb lovat. Ebből eladtak 
450 drbot. A székesfőváros 153 darab lovat vásárolt, 
darabját 90—180 korona közölt váltakozó árakon.
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Inn
Duna

flurva
Vág

Schärding
Passan
Linz
Bécs
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Ujvilék
Pancsova
Orsóvá
Murvafala
Zsolna

VÍZÁLLÁS.
■ 4S#»

fizept. 21. szopt. 22. B
Tisza1.36 

2.85 
0.14 
0.28 2.66 
3 80 
3 78 
3 49 
5X8 
0.— 
5.12 3 66 

' 3 62 
3 84 
0,42

1.40 2.88' 0.20 
0 42 
3 83' 
3 97 
3 78 
3 73 
5 27 
6.13 
5 12 
3 6i
3 58
3 40 
0 44

Trencsén 0:50 0 54 BerettyóMargitta o._
Szered 0 86 1.89 B:-Ujfaia O.'SS

fiiba Szt.-Gotthárd 1J.14 0.18 Körös Csúcsa 0.30
Sárvár 0.29 0.34 N," Várad 0.32
Győr 3.27 3.42 Belényes 0.20

Dráva Varasd 1 74 1.76 Tenke 0.22
Zákány 0.02 0.02 Gnraboncz 0.34
Barcs 0 88 1.03 Borosjenő 0 48
Eszék 3.25 3.30 Békés. 0.28

Mura M.-Szerdák, 0.— 1 26 GvOma 0.32
Száva Zágráb 0.08 0.06 ■áros Gy.-Fehérvái 0.40

Sziszek 1 5) 3x10 Branyicska 0.14
M trovicza 3 31 3.40 Arad 1.12

Szamos Deéa 0.49 0 46 Makó 0.16
Szatmár 0.19 0.19 Temes Lúgos 0 55

Kraszna N.-Májtény 0 - 0.— K.-Kostóly Ó.68
LatorczaMunixács 0 02 0*02 Béga Kiszetó 0.70
Laborcz llomonna 0.02 0.03 Temesvár 0.30
Ung Perecseny 0.- 0.10 Becskerek 0.96

M.-Szí get 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj
Tiszafüred * 
Szolnok 
Cf ingrád 
Sz g'-d
T.-Becse 
Titel

Ondóvá Hoór 
Tapoly B4rtfa

Ladmóoza 
Zsoleza

Bodrog
Sajó
Hernád .11,-Németi

0.11 
0.18 
0.71 

' C;.40 
0 48 
0.36 
0.60 
0 53. 
2 37 
4 38 1.20 
0 40 
0 06 
1 4L 
0 20 
0.27 
0.40 
w.30 
0 31 0.20 
0.32 
034 
0 48 
0 24 
0 26 
0.36 
0.18 
1.08 
0 16 
0 60 
0 90 
0.70 
0.34 
0.91

I elnökéhez a bánffyhunyadi járáflbirőságnftl betöltendő 
I irnoki állásra négy hét alatt; a nagyváradi törvényszék 
i elnökéhez a magyarcsékei járásbíróságnál betöltendő 
; hivatalszolgai fn'lásra október hó 24-éig; a; fehértem- 
! plomi fóügyészséghez az ottani törvényszéki fogháznál 

betöltendő orvosi állásra két hét alatt nyújtandók be 
a szabályszerűen felszerelt kérvények.

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának átnézetet
Hazánkban az utóbbi huszonnégy óra alatt — 

Erdély keleti felét kivéve — mindenütt volt kisebb- 
nagyobb eső és pedig az ország nyugati nagyobb 
felén túlnyomórészt 10 és 30 mm. közötti mennyi­
ségben, sőt szórványosan a 30 mm.-t is meghaladta. 
Helyenként, főleg nyugaton, erős szél is keletke­
zett. Á hőmérséklet a keleti részeken emelkedett, 
míg nyugat felől észrevehetően sülyedt; a maxi­
mum Marosvásárhelyen 27 fok G és a minimum 
Botfalun 1 fok O volt.

Prognózis a következő 24 órára i
Változékony, szeles, hűvös idő várható, sót 

helyütt esővel.
(Sürgöny-progn.: Változékony, szeles, hűvös, 

sok helyütt csapadék.)

Kivonat a hivatalos lapból.
— ’ Szeptember 22, —■

Kinevezések és áthelyezések. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter dr. Krizsány Gábor nagyváradi 
és dr. Krizsányné tíopcsa Margit remetemezői áL'aini 
elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt a kolozsvári ál­
lami elemi iskolához eddigi minőségükben áthelyezte, 
lloiváth László, Ördög György, Busch Ferencz, Trifán 
Miklós Fctzmann IKűro]v Paulovit-s István- ideiglenes 
minőségű irodasegédtiszteket a vezetése alatt ' á.'ló mi­
nisztériumban eddigi állásukban végleg megerősítette, 
Kozma Gézáné, szül. Szimies Melánia plosiezi állami 
óvónőt a fényi állami óvodához eddigi minőségében át­
helyezte ;

a péntlgyminiszter dr. Leeső László és dr. Biró 
Lóránt végzett bányhatősági segélydijas bányamérnök- 
hallgatókat a X. fizetési osztályba, bánya esküdtekké;

a budapesti ítélőtábla elnöke Izsói Péter és Selez 
Gyula budapesti lakos ügyvédjelölteket a budapesti kir. 
Ítélőtábla területére díjas joggyakornokká;

a kassai kir,' ítélőtábla elnöke Bartakovics Aladár 
jigtudor, ungvári lakos ügyvédjelöltet a kassai Ítélő­
tábla kerületébe díjas joggyakornokká. nevezte ki.

Pályázatok. A budapesti posta- és táyirdaigaz- 
gatósághoz a Kiskundorozsmún betöltendő postai ügy­
nöki állásra október hó 23-áig; a nagybecsk'ereki tör­
vényszék elnökéhez a törökbecsei járásbíróságnál be­
töltendő irnoki állásra négy hét alatt; a bioscsei 
(Tieiicsén vm.) járási föszolgabiróságnál hivatalszolgai 
állásra október hó 25-éig; az .Ipolysági pénziigyigazga- 
tósűgboz a korponai adóhivatalnál betÖ.'tendő ellenőri 
állásra két hét alatt ; a tordai' törvényszék elnökéhez 
az alsójárási járásbíróságnál betöltendő jegyzői állásra 
két hét alatt; a sátoraljaújhelyi törvényszék elnökéhez 
a homonnai járásbíróságnál betöltendő áta,'akitó dij- 
noki állásra két hét alatt.; a kolozsvári törvényszék
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60.7 13.0 E 2 0 1
59.3 13.6 NE 1 0 6
61.8 8.0 0 9
59.8 12.4 0 14
60.0 8.0 0 2459.1 9.6 W 1 0 38
61.3 8.4 N 2 0 11
61.0 9.2 N 7
61.1 0.8 SE 3 1262 9 9.1 0 13
59.4 12.6 4 31
58.0 14.7 N 1 0 8
59.4 1 .6 NE 4 8
59.5 12.9 NE 2 0 460.4 12.5 0 2
53.7 12.1 NW 1 4 1

14.2 NW 1 4 3
— 13.4 NW 1 0 9
— 10.2 N 2 0 218.1 0 178.2 NW 2 4 6— 8.2 NW 1 4 2413.6 sw 2 4 25* 10.0 4 2911.3 0 410.0 0 24

15.0 N 0 4
14.6 NW 1 0
11.9 NW 2 4 211.8 NE 0 8

—---------
14.4 SE S 0 10
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Államadósság
Magyar aranyjiradék — — _ *
, . koroyajiradék —___ 4
Hagy. kir. ill ’" pénzt, jegy i'i 
Allámküles. Vaskapu céljára — í 
1U70. évi nyereménykölcsön — 
li.-Szlavón reg. kart kötv. — 4V’ 
Magyar fUMtehenucut. kótv. — t 
Horv.-Szlavón . „ — 4
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KÜLÖNFÉLÉK.
Vigasztalás.

Minden bujút-baját az, életnek 
Elviselem, mert téged szeretlek.
Azt se latom, hogy korongos árnyán, 
Mint rabolják lelkét eV a nyárnak, 
Hogy nemsoká berni leszek a télben, 
ö; pedig niég nem is, nem is éltem.

dolgot ára az élet-keresztet 
Büszkén viszem, mert téged szeretlek, 
Kaczagok- is, trivlázom is, hogyha 
A tövistől vér hull homlokomra 

nem >fáj semmi, sebeim nem égnek.
%la szivemre szorithatVak léged.

Harsritai Tihamér?

(A japán sajtóviszouyok.) A japán újságírás 
történőiét eddig még senki svm irta meg s a tör­
ténelmi munkák csak igen íelületosen foglalkozna» 
a sajtóval. Az európai irodalombanis _ csak kévés 
feljegyzést találunk Japánország sajtójáról, az is 
egyoldalú. Pedig a japán sajtó elóg^ régi múltra 
tekinthet vissza, ha nem is olyan régire, mint a 
kínai. Kínában már a Khai-Juen időszakban. 
(713—741), mint hivatalos lap szerepel a King 
J ao, melynek később nagy szerep jutott.^ A kül­
földtől hermetikusan elzárt Kórén fővárosában, 
Szjöulbaxv. már a XVII. század elején megjelent^az 
Ajyo-po, amely most is megjelenik még. Japán- 
országban 1 ezekben az időkben stihuniféle újság 
nem jelent .még, mért a Jomiuri nevűlapocská­
kat. melyeket házról-házra 'járó elárusítók -adtak ^ el 
(a nevüket is innen kaptáit), nem lehet még ujsag- 
r,a!c nevezni. Kétségtelen azonban, hogy ezek vol­
tak a japán ujság-irpdalom előfutárj.ai,;.. Mindenki 
ugyanis, akinek kedve s kis fantáziája volt hozzá, 
készíthetett fa metszésű újságot és elárusíthatta. 
Ilyen nem hivatásos írónak köszönhető a hires 
oszakai vár bevételéről s a negyvenhét Bonin 
hőstetteiről szóló leírás, amely Japanors&ág né­
hány könyvtárának féltve őrzött ki ixest . . , De ha 
újság nem is .jelent meg Japánországban, azért 
volt” másfajt a "hírszolgálat. A sogunok és daim.i'ók 
ügynökeik és alantas tisztviselőik utján mindig 
értesültek az ország eseményeiről az előkelőség 
nődig a teaházakban találkozott e ott, közölte egy- 
m'issal a-' ország logkiTlonbözíiWV részeiből kapott

levelek tartalmát. A tulajdonképpen való újság­
írás kezdetű J apán országba n a restaurácziót köz­
vetlenül megelőző Tokugava sogun korába esik; az 
újságokat az a liovcs vita teremtette meg, amely 
lS68-ban folyt Japánor szagban arról, hogy meg- 
nyissák-o az országot az idegeneknek vagy sepn.

A japán újságoknak egyik sajátságos fajtája 
a furcsa nevű Iviki gaki, amelyet, a kormányzók 
adtak ki ugyancsak a múlt század hatvanas évei­
ben. Ezeknek a lapoknak a tartalma az a hivata­
los jelentés volt, amelyet a japán’ kikötőkben 
partra szálló hollandus hajóskapitányok tettek a 
kormányzóknak Európa politikai és egyéb neveze­
tes eseményeiről. A rcstauráezió előtt jelent, meg 
még a Moshiogusa és a KVaigaiahimbun czimu 
újság is, amelyek nem előfizetőkből, hanem utczai 
el árusítás utján tartották fenn magukat. Az 
1868-iki restauráczió után a kormány rendeletét 
adott ki, mely szerint minden újság kiadásához, 
császári engedőiemre van szükség, arra való tekin­
tettel, mondta a rendelet, hogy az újságok egy idő 
óta hamis híreket közöltük s felizgattak a lakos­
ságot. Tokugava sogun kormánya 0csata Szuki 
névvel kis terjedelmű hivatalos lapot, adott ki, 
amely azonban csakis udvari híreket közölt s csak 
hivatalos személyiségeknek e a császár kegyeltjei­
nk járt. Ez a lap akkor szűnt meg, amikor az 
uj korszak első kormánya megalapította az első 
igazi hivatalos lapot, ' egyúttal az. első igaza lapot 
is Az uj 'korszak aztán nagy feUemmlost hozott 
Japánországra s az Európával és Amerikával való 
sűrű érintkezés életre szólított komoly, tartalmas 
újságokat és európai mérték szerint is szamo ovo 
sajtót. Ebben a korban indultak meg .Tnpanorszag- 
xiak ma legtekintélyesebb hírlapjai Tokiéban.
.♦ (Csavargók büntetése a múltban.) Alig ma­
napság a koldulás rendőri engedélyhez kötött in­
tézmény, addig a múlt században « csavargókat es 
koldusokat kegyetlenül üldözték. — Mint az Arcai 
yes d‘ Anthropologie criminalc Írja — 1 ránézi a 
országban 1544-ben kiadtak egy rendeletet, mely 
szerint a csavargók és koldusok nyilvánosán meg- 
botozandók. Angliában 1530-ban azt rendeli egy 
törvénv, hogy az elfogott csavargó jobb fület le 
kell vágni és a csavargót veresre kell botozni. 
1560-ban Spanyolországban I. Eülöp drákói sza­
bályokat léptetett életbe, a csavargók ellen. Akit 
másodízben kaptak rajta csavargáson, azt megbo- 
,tózták és egész életeié börtönbe vetették. Azóta 
megváltozott persze minden. í ranczia-országban 
valóságos ipar a koldulás és a koldusoknak egész 
szervezetük van, mig Spanyolország utal és yáro­
sai tele vannak - kéregetóvel.

HERCZEGNÖJE.
— Regény két kötetben. — 

IRTAI W. ROBERTS«
97

_ Igen, tudtam, s már évekkel ezelőtt
számtalanszor megígértem, hogy meg fogom 
látogatni és még?fin mentem el hozzá soha. 
'A tél és nyár egymást válltogatták, de én 
nem gondoltam arra, hogy a gyorsan futó 
idő hamar elhozza az öreg asszony számára 
a halált. Volt időm kielégíteni mindem sze­
szélyemet. csak ezt az egyetlenegy kötelezett­
ségemet nem teljesítettem, hs mikor \egii, 
megjelentem nala, mar halott volt.

Kények törtek elő szemeiből s ajkai vo­
ll aglottak.

Ez az, érzelem s ez a felindultság igazi
volt.

A gróf nem gondolt arra a nyomorúsá­
gos életre, mely. éppen az imént szűnt meg, 
csak arra az asszonyra, kinek kedélye olyan 
változó volt, mint egy tavaszi napon, a fény 

az árnyék s kinek szerénysége s megbá­

nja este megsebezte titkomat, önnek ma csto 
meg kell hallani azt, amit pedig nem volt 
szándékomban elmondani, önnek meg kell 
tudni, hogy elég őrült vagyok s szeretem önt', 

Majdnem reménytelenül beszélt.
A herczegnö némán tekintett reá. Arcza

végtelen kedves volt.
Még egy tekintet és a kérdésre megvolt

a felelet.
Feje a gróf széles mellére hanyatlott, mi­

közben ajkaik egymást keresték.
_ Nem vagyok hozzád méltó! — da­

dogta a nő.
XXIV.

nása épp oly szenvedélyes, mint amilyen hi 
deg volt hiúsága és önzése. Félelem és kétség, 
dutyi és okosság váltakoztak benne.

.... Ha ön a halott iránt, aki önt gyer­
mekkorában annyira szerette szánalmat erez, 
miért nem érez akkor szánalmat azon élők­
kel szemben, akik önt most imádják ! kér­
dezte hirtelen olyan hangon, amely a her­
czegnö előtt eddig ismeretlen volt, olyan te­
kintettel, amilyet tőle még nem látott.

— Ez az a szemrehányás, amelyben ál­
landóan részem van.

— Ez az a szemrehányás, amelyet ön- 
meg is érdemelDe az istenért, legyen ke­
gyelmes! A szenvedély nem hoz már újabb 
panaszt ajkaimra. Ez árulta el ifjúságomat 
s későbbi éveimben már nem kisértett., ön

Pétitek, szeptember 2;>

(1870—1910. A „Journal d'Alsac Lorraine 
kikutatta, hogy 1870-ben, a hadüzenet idején hol 
és milyen viszonyok között éltek azok, akik Erun- 
cziaországi hírneves emberei lettek s még ma is 
életben vannak. Eszerint Loubot Emil, a volt elnök 
abban az időben kis vidéki ügyvódecske volt Mon­
téi i marban és bizonyára nagyon elcsodálkozott 
volna, ha valaki azt jövendölte volna neki, hogy 
egykor ő az uj franczia köztársaság elnöke lesz. 
Utódja Fallicres sem álmodta nóraei ügyvéd ko­
rában, hogy mit tartogat számára a sors,. Decha­
nei Pál abban az időben Brüsszelben gimnazista 
volt. Bouvier szenátor és exmininzter mint kis 
bankhivatalnok kereste a kenyerét Marseilleban. 
Berenger, az erkölcsösség apostola államügyész 
volt. Bouvier szenátor és exminisztev mint kis 
iró a párisi Saint-Pélagie fogházban ült, mint HL 
Napoleon elkeseredett ellensége. Massenet éppen 
abban az időben aratta első sikereit az Opéra- 
Comiquc színpadán; Sartvh Bernhardt pedig már 
akkor is büszkesége volt a franczia fővárosnak.

(A hiúság) Egy angol újságírót, nagyon iz­
gatta a kérdés, hogy a férfiak, vagy nők hiusaa na- 
gyobb-e s elhatározta, hogy végére jár a dolognak. 
Elővette a jegyzőkönyvét s a lícgenstrccl legfor­
galmasabb pontján egy nagy üzlet kirakatának 
üvegtáblája előtt megállóit, hogy megfigyelje, 
hány férfi és hány nő nézi meg magát, az üvegtábla 
tükrében. Az általa összeállított statisztika szerint 
ötven férfi közül 19, ötven nő közül pedig 22 né­
zett a tükörbe. De amíg a nők csak egy futópillan­
tást vetettek az üvegtáblán visszatükröző kalap­
jukra és ruhájukra, addig a férfiak nagy része so­
káig elégedetten szemlélte alakját és arezát, mint­
ha megannyi Adónisz lett. volna. Az angol újság­
író ebből azt a következtetést vonja le, hogy a fér­
fiak legalább is éppen olyan hiúk, mint a nők.

(A halak, mint a tífusz és a kolera terjesztői.)’
A ,-x o \ \ n noániTAO víl'í.n>Ka n l, WJ 1 Í1 Ív t.ll n 1 i t.flMlik"

«TA LUVO VCWi i. jtw. » ------—----------------

Van azoknak a régebben végzett kísérleteknek, 
amelyek kimutatták, hogy a tífusz vagy kolera- 
baczilussal fertőzött vízben élő halak különböző 
szerveikben, első sorban természetesen a bélcsator­
nájukban megtarthatják a betegségokoző mikrobá­
kat. A tökéletes megfő zés vagy sütés azonban Tel­
jesen elegendő a csirák megölésére. Sokkal fonto­
sabb az a kérdés, hogy az ilyen fertőzött halak 
megfertőzik-e a tiszta vizet. amelybe bevándorol­
nak? Ha ez így van, mindjárt megmagyarázódná- 
nak azok a vízi utón keletkezett járványok, ame­
lyek’ a vízfolyás ellenében terjednek.

— Számomra nem lesz szükséges az a 
tilalom, hogy ne zavarjam meg nyugalmát, 
s ne játszszak becsületével, gondolta. a
herczegnö, mikor szobájába visszavonult a 
egyedül maradt. Valami különös öröm lepte 
meg, melv az elmúlt években sohasem kísér­
tette a reá nézve színtelen s hamar megszo­
kottá vált pompa közepette.

A szerelem végre belőjnklzott szivébe.
Szerette a grófot minden erejével s szi­

vének teljes benső melegével. Az a gyöngéd­
ség, melyet iránta érzett még eddig nála so­
hasem volt tapasztalható. Szerelmét azonban 
senkinek sem merte elárulni s csak titkos 
órákon magába zárkózva idézte fel a kettő­
jük között lefolyt jeleneteket. Szerette őt s 
most már az, a hármas diádéin, melyből még 
csak egv ékesség hiányzott, hogy koronává 
váljék, most teljessé lett. Fiatalsága, rangja 
s bájai most már megkoronázva a szerelem 
által életének gyönyörűségét teljessé tették.

Most, hogy a gróf ajkai érintették, hogy 
megbizonyosodott afelől, hogy szerelmét 
bírja, nemesebb gondolkodása ismét diadal 
maskodott egészen ni életet kezdett e pilla­
nattól. Tudta, hogy inkább tőrt kell szivébe 
mártania, semmint, hogy a felesége legyen 
eltitkolva múltját, s örökösen hazugsággal 
szénnvozve be szerelmük tisztaságát, L gv

érezte, hogy inkább képes elviselni azt, hogy 
tőle örökre távol legyen, semmint hogy meg­
csalva szerelmesét egyesüljön vele. Elhatá­
rozta, hogy mindent elmond neki mi jelenét 
s múltját homályba borítja.

Gyermekidbe ismét feltámadt tenne s 
most már érezte az erőt és bátorságot az 
igazsás: elmondásához.

Bár tudta, hogy helyzetének felfedése 
végzetes lehet magára réz ve, mert a gróf ta 
Ián büszkeségből, talán bizalmatlanságból 
elfordul tőle, de most már határozott:

— Hadd tudja meg, hogy háládatlam 
voltam gyermekkoromban, hogy megcsal­
tam azt a világot, melyben élek. De vájjon 
mit fog szólni mind éhez?

— Tudjon meg mindent, — mormolta 
halvány ajkakkal s kilépett szobájának nyílt 
erkélyére.

Tudta, hogy a gróf most egyedül van 
dolgozószobájában, s elindult, hogy felke­
resse őt s elmondjon mindent neki még mi­
előtt. elvesztené azt a bátorságot, mely most 
megszólhatta szivét. A lépcsők és az előtér­
ni ck még nappali fényárban úsztak. Amint 
lefelé haladt a lépcsőkön találkozott egy ide­
gennel. Szemeik találkoztak. A herczegnö le­
hunyta szemeit s úgy ment • 1 előtte. Egy­
szerre megállt, lábai a földben gyökeret ver­
tek. egész teste remegni kezdett, mint egy 
karcsú antilopé, mely észreveszi a közeliid 
veszélyt.

— Chaurellon! Te vagy az? — kiáltott 
egy nevető hang felülről.

— Igen, azonnal jövök, — felölte az ide­
gen, ugv mint ahogy két fiatalember szokott 
egymásnak felelni.

A herczegnö megfordult, visszaszaladt 
szobájába s ledobta magát az ágyára.

— Mit használ most már, ha mindent 
he is vallók neki! — mormolta. — Most már 
úgy tűnne fel a dolog előtte, mintha féle­
lemből mondanám cl neki.

(voir* I-«, \
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Péntek', szeptemtrer 23. rBOYETEHTE8

SZÍNHAZAK.
Péntek, 1910. szeptember 23-án,

M. KIR. OPERÁK AZ, NEMZETI SZÍNHÁZÉ

Sába királynője.
Dalmű 1 fv i v. Zaudjót szer« 
zctle: tioldmark H. Szöv. irta: 
Mosentbal J. Kord.: Dóczi L.

Isemílyelr. 1
Salamon Szóméra
liaal Hanau Ney B,
Assad Arányi
Kőpap Erdős
Sulamith V. KiammerT.
Sába királynője Flaltné 
Aslarótb Berts
Kezdete 7 órakor«

ÍTlGrSZlWHAZl

A művész felesége.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta; 

Boiczik Árpád«
Személyek':

Hegedűs 
Varsányi I. 
Fenyvesi 
Gazsi M.
H irmath H. 
Tanay 
Tapolczay 
Komlóé I, 
Szerémy 
Varga Anna 
Sarkad! 
Kürthi S. 
Vendre! 
Fürth E. 
Bárdi

B ián 
Olga, a Felesége 
Tódor 
Léonie 
Emma 
Molnár 
Plky 
Palkyné 
Ehernordt 
ELerhardtné 
Gelb 
Gelboé 
Korbay 
Szidi 
Inas

Kezdete V» 8 órakor«

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BDDAI SZIUKfla)

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta 
JTaina Ferencz. Zenéjét Szép 
Eroő terseire szerzetté: Szjrmai 

Albert.

Kezdete */9 8 órakor«

A nagyasszony.
Történeti vígjáték 4 felvonásban. 

Irta; Szomory Dezső.
Személyek':

Ferenez császár Pethes
József föherczeg Odrv
Kaunitz Gál
Storch báró Hajdú
Eszterházy gróf Mihályű 
Barkóczy prímás Molnár
Hadik gróf Pálffy
Hatzfeld gróf Kainál
Los! gróf Náday B,
Colloredó gróf Ktlrthy
Mária Terézia Jászai
Castelnan Florence P. Márkiig 
Auersperg hgnő Ce. Alszevhi 
Hohenlhal grófnő Vízvári M. 
Lieblich Mari Rákos A.

Kezdete */j 8 órakor#

ROYAL-ORFEUM, 
—VU^^ErisóbeVkerut^l^

Bsie pont 8 órakor színházi 
:: és varieté-előadás u

A nagyherczeg
Laszky Béla operettje

Lord Spleen
angol skeetch

TrÓZSl történet
egy vidéki kávéházból

Czlrkusz
nj aktualitásokkal.

Amárkiz és a rabié
Zöiléö ulUőíí.

The Ritchiesg Freres 
Fréses* és az összes 

attrakeziók.
Vasárnap szeptember 25-én 
két előadás, d. u 3Vi ól 

este 8 órakor.

ErzsébeNkSrtií 31. szám.

Telelőn 110—22. Telefon 110—22.
Winden éjjel pent éjféltől hajnalig«

3» elsőrangú ének- és fánc-attrabcid
Miss Kathrvn, Ági Renetta, Ann» Christensen, Pia de Tolom»,

vtt:: i be r„ Unroollo Ulna finrnnsAn Ifponoh Rillnrnnrt

*1, ozrp ril/.SI, rcioujr» nuoi, wrrisi '• " raonui
stb. sth. — Kakó Vlnczo és senekara. Bel Mabille.
Belépődíj éjjeli i óráig 1 korona, azontúl nincs belépődíj.

Wa és minden este

FREGOLIA
világhírű amerikai átváltozó művésznő

km im
és 15 attrakezió.

Előadás kezdete 8 órakor«
Elővétel d. e. IO—1-lg ée d. u. 3—6 

óráig a nappali pénztárnál,
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
» ELEK czigányzenekara Játszik.

EDISON MOZGÚFÉNYKÉ? 
VÁLLALAT R, T.

BUDAPEST. Vi., NAGYMEZŐ-UTCZA 21.

Telefon
64-20, Minden eillanyvilági- 

tasra berendezett 
lakásban és helyiség­

ben tartható Gßesisa

g Házi mnznn-
fénphép előadás
Egy előadás díja H 50 
flleghedöeltebb otthoni 
szúrahozás:: Megren­
delhető telefon utján Is

Telefon
64-20,

I a- ■ 0- ■ . r Kiváltunk  —

Kiárusítás. ZÁLOGBAN
A raktáron lóvö műtárgyakat, művészi festményeket, 
stb. rendkívül előnyös árakon kiárusítjuk. Uránia 
Wükereskedés R.-T. Budapest, IV., Kigyó-tér I,

STEINHARDT MULATÓ
Békóezi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Wa és mindennapi
Kostete '/.9-korl Kesdete ' .»-kor!
Újdonság! Ujdona*» !

Berta mindent vállal!
és

Tréfa házasság!
Bohózatok. írták Glinger és Taussig, ford, és áld. Stoinhardt.
Steinhardt Hunyadi és Szőke Szakáll
kaczagtató magánszámailckal, és elsőrendű külföldi 
számok. Vasár- es ünnepnapokon Vsá-töl 6-ig dél­

utáni előadás mérsékelt helyárakkal.
Éjféltől reggel 5 óráig a remek télikertben cabaret, 
zene, táncz belépő dij nélkül. — Jegyek délelőtt 
10—1-ig és délután 3—6-ig a mulatóban és özv. 
Koí;1 Józsefnó dohánytózsdójóben, Andrássy-ut 29.

levő arany- és ezüstékszevoket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIA
Budapest, IV«, Párlsi-u. 5.
■——» (Főpestával szemben.! —■

Szegő Lajos
franczia ét angol

i mH Imi
I. évi augusztus hó 15-én

Budapest, IV«, Kossuth Lajos- 
utcza 8. sz. a. nyitotta meg.

IXa évfolyam.
■ ■

21
IX. évfolyam»

LOWY MATE!
oklevele« tenetnnár '

zeneakadémiai előkészítő hegedii- 
:: tanfolyama és esti -kurzusa :: 
VI., Csengerl-utcza 45. II, 14. (Aradi-u. sarok,)
alatt létezik. Ä tanítás szeptember 5-én kezdődik.
A beiratások d. e. 9-12, d. u. 3-6-ig eszközöltetnek.

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-f.

= TOKAJ. =
Telefonszám: Tokaj 5i Telefonszám; Tokaj 5,

. - A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a
wgyQlé felséges

tokaji szamorodni 
és aszu-boroknak.

K 12.70
K 36.30 
K 40,25

1904 évi K 52,25

Próbarendelésre alkal­
mas csoportoki

I* jijiejä Ifnéár1 * palaczk 0.7 lit. 190«. évi kiváló 
pvoio nueaii szamorodni bor; 1 palaczk 0.7 lit. 

leoi. évi zamatos szamorodni bor, 1 palaczk 0.5 lit.
160«. évi í pnttonos aszú, 1 palaczk 0.6 lit. 1901. évi 
< pnttonos ásza ..............._...................... ............................

Ládában:
20 Sor k 6"T llteiea 1904, évi t0kai* szamorodni g -^p|

K palaczk O.S literes 190«." évi" "tokaji" 2" püttönös ---------------
aszn bor _ ... ... ...................... .............. ............. ...........

M palaczk éa pedig: 10 palaczk 0.7 üt. 1901. évi 
szamorodni bor éa 10 palaczk 0.5 lit.

S pwtonoe aszn bor... — ... ....................  ... _
Hordóban:

ee liter 1908 évi tokaji asztali bor ... 89.40 kor.
«0 , 1907. „ , pecsenye bor... 72.60 kor.
«0 » 160«. „ „ szamorodi bor 89.10 kor.
80 , 1901. „ „ szamorodi bor 138.60 kor.

A csomagolásért, bordóért és ládáért semmit sem számítunk 
tol. A megrendelő vasúti állomásáig bementve küldünk minden 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk. 
Viszonteladók kedvezményben' részesülnek.

LEGÚJABB! AZ athenaeum irodalmi és
---------------- a NYOMDAI R.-TÁRSULAT KIADÁSA.

Idegen szavak 
és nevek szótára,

A gyakrabban előforduló idegen 
nyelvű szállóigék, szólások és 
rövidítések magyarázatával.

KELEMEN BÉLASzerkesztette:

Ä kötet Ar« 
a kötve q

s korona, a
<-..... ..... J

Bármily gazdag is a magyar nyelv 
szókincse, lépten-nyomon kénytele­
nek vagyunk egy-egy fogalmat, 
idegen szóval megjelölni. Még 
többször hallunk vagy olvasunk 
olyan idegen szavakat vagy neveket, 
melyeknek helyes értelmét hiába 
kerestük, mivel mindeddig nem volt 
megfelelő könyvünk, amelyben a 
kérdéses idegen kifejezések nyitjára 
akadtunk volna. Ezt a hiányt osz­
latta el Kelemen Béla az ismert nevű 
szótáriró kitűnő munkája, amely a 
legtöbb idegen szónak, névnek, 
kifejezésnek értelmét és kiejtési 
módját, úgyszintén azok rövidítéseit 
is világosan és tömören ismerteti. 
Kopható a kiadótéreulatnál (Athenaeum 
VII. kerület R6kóczl-ut 64. agám), vele- 
mint minden hazai könyvkereekedéaben.

1910. szeptember hó B. kir. Operaház Nemzeti Színház Vígszínház Bagyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház Uránia

24 Szombat—_ _ _ _ _ _ _ Lohengrin Kanál Csitulj szivem. Oivosok Balkáni berczegnö Svhákok Tánczos huszárok
Az Országos Szín- 

művészeti Akadémia 
nem tart előadást.

25 v . Id.n.
igíiúILap „ — l|CSÍP A tévedt nő.

Az aranyombor

z arlcsi lány

Az iirdóg

A művész felesége

Kaust

Orvosok

Luxemburg gróQs

Balkáni hcrczagaő

Két pisztoly

A muzsikusleány

A cornevit ei 
harangok

Tánczos huszárok

ÍTKJP? mm
-v «•*>
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Fötráss bán felléptével; 
Először:

Balkáni berczegnő.
Open t i- 3 fe vonásban. írtak: 
Frederick Lonsdale ós -Francke 

t. arson. Zenéjét szerzetté; 
Rubens A. Pál.

Személyek:
Stefánia berczegnő 
S4 rglusz 
Porsics mir iszter 
7, -etika 
H:io
Vv Via
H: nrich pinczcr 
* 1 ga udvarhölgy 
H idnagy 
Kapitány 
Egy udvarhö'gy 
F c-ur
Kezdete VsS

Potráss Sári 
Király 
Csiszár 
Kormos I. 
Li.tabár

Váradi Ili 
Boross 
Szaiai bL 
Petheő 
Máté
N 'n eth E.

órakor.

Csákó és kalap.
Vígjáték 3 felvonásban, -rták: 
Rüseler és Roda-Roda. bordította 

Heltai Jenő. 
Személyek:

Vincenza nagyherczeg Z. Mo nár 
A frioelandi herczeg Vándoii 
Lützenburg gróf GereA hadtestparancsnok Németq
Leuckleld Szirmai
Az ezredesné Forral R*
Minka, a leányuk Toth I.
Az őrnagy
Az őrnagyné Bera ”
Mirkovics kapitány Ktirfty 
Kenderes! Törzs
Rimanski Papp
Riedol főhadnagy Partos 
Jäger főhadnagy 
Az ezredorvos 
A rendőrkapitány 
Hecher:dorl 
Gratignan grófnő 
Lili. a leánya 
Von Landiesenne 
Turcck

fiivárosi Városürisíl Színház

Huzsikusiaány.
Cpjreit 3 felvonásban. Írták: 

J; r..ó György Buchbinder B. 
Személyek:

Efzterházy herczeg 
A kis herczeg 
Haydn József 
Rozi, tehenes leány 
Eleim Montebelli 
Tanító 
Péter
Tíz ő zsidó

Fekete 
Ke emen B. 
Kabók Gy. 
Hudacsek N 
Pál ff v M. 
bz. Ráday J 
S alay 
K ér

ESczűeis Va S órakor.

Zimmermann 
Palicsek 
A zászlós 
Koruga 
Kunicsek 
Koicsmárosné 
Az öreg Ornstein 
Waclawick

Sebestyén
Vágó
Papír
£)obi
Orlcy P.
Bathori G.
Mészáros G.
Küithy
Ctobor
Tárnái
S>may
Körmendi
Kovács
Hubai A.
Sáfrány
Karádi

Kezdete V« 3 órakor, 
PjHA-VTA sztnkAZ.

Bonaparték szülőföldje.
11 • (; Dr. í á Mei.yhé.t

CSczdetc i/*3 órakor.

Minden este pont 8 órakor
Színházi És varieté-előadás

A művészi szer.záczíók műsorai

Lord Spieen
Angol skeetseb

seseHüszi
Uj aktualitásokkal

The Richies
Tohavabohu.

Trézsi.
Történet egy vidéki kivébizból.

Ä márki és a rabló.
Laszky Béla blattja.

Freres Freser.
Greek Gymnaszto.

L'i! Zcrlíowitz nóták, Scécsl, Solti, Serkadl Uj
szólókkal. A nagyheroreg, operett, etb.

Szabadalmazott amerikai szellőztető berendezés.

ÄttSk! így még nem mulatott Budapest!
Vasárnap, szeptember hó 23 én délután 3‘, órakor mérsékelt áru 
családi délutáni elöa lás a teljes nagy műsorral. — A télikertben 
éjfélkor Coyxl-Cabaret. 34 t)j tAncz- és ének-rttrakezió. 
Ball insbille, éuek-, táncmnlatság és czigányzene hajnali 5 óráig.

[FöOes caprice
Tcii helyisénei Révay-ufcza 18. szám.
Telefon: ll-uk. Telofom 14—ti ti.
Igazgatók: Leitnor as Kolet!. Főrendező. Rótt Sándor.

Az t lottdds kezdete 1 jO óra or.
Lidonbuo *I)1 é uruaor .

Vidéki társadalmi életkép. Irta: Satyr. Rendező. Rótt Sándor
Újdonság!

66
Végül 11 öralíort

„Kuszarenliebe
Katoirai humoresk. Irta: Satyr. Rendező- Trebitsoh Sándor. 
Jegyek elővételben: Folie» Caprice, Révay-utcza 18. 
d. v. 9—1-ig és d. u. s—6-ig. Kunt , különlegességi tőzsde 
Audrássy-ut 29 és Ssopronyl na^ytözad ' RAV- czy-ut í. 
12 óra után az I-yő emeleti .,C»-iao de ParU^-bau 

a világ legelső ének- és táncz.-attrakcziók fellépte.

iiposs Untai
m. zeneakadémiájában

l IV.. Kecskemeti-n. 14.5
az előadás már folyamatban van.

Beiratkozni egész napon lehet.
Nem ígérünk ingyen hangszert, hangjegyeket és 
idegen nyelveket, <lo Ígérünk alapos oktatást 

és biztos sikert.

EGYETÉRTÉS

színhazak.
Péntek, 1910. szeptember ‘23 án.

KIRÁLY színház. magyar színház..

idején ügyeljen minden ember a tiszta­
ságra. Talán soha sehol sem volt oly 
fontos a jó tanács, mint most e fenye­
gető vésszel szemben. Sürgős tanácsként 
hallgathatja meg mindenki azt, hogy ne 
mulasszuk el étkezés előtt kezünket 
dezinficiálni, szájunkat antiszeptikus 
folyadékkal öblögetni, hogy a kolera- 
bacillusoktól mentesítsük magunkat. A 

legelemibb higiénikus követelmények

vét az, aki nem fogadja meg tanácsun­
kat s nem dezinficiálja magát állandóan 
és napjában többször Diana-sósborszesz-
SZel, amely a leghatásosabban öli meg 
a járványt okozó és terjesztő bacillu- 

sokat. A

védekezés a kolerabacülus ellen a Diana- 
sósborszeszszel való mosakodás és száj- 
öblögetós. Azt lehet mondani s ez állí­
tásunkat nemcsak a tapasztalat, hanem 
minden orvos és a hatóságok rendeletéi 
is kétségtelenül bizonyítják, hogy csak 

ott remélhető

ahol a tisztaságra a legnagyobb gondot 
fordítják. Dezinficiáló hatásánál fogva 
legjobban ajánlható mosakodásnál, száj- 

és toroköblögetésnél a valódi

Kapható mindenütt. Postán legkevesebb 
6 üveg szállittatik utánvéttel. Minden 
üvegnek plombáivá kell lennie és minden 
üvegen rajt kell, hogy legyen v két szó

Egyedül készíti

Erényi Béla
gyógyszerész

Budapest, Károly-kőrut 5.
Ara egy üvegnek: 44 fillér. Egy nagyobb 
üveg; 1 kor. 10 fii Egy legnagyobb 

üveg: 2 kor. 20. fill.

Péntek, szeptember 2c

X¥II. évfolyam.

államilag képesített okleveles zenetanári 
igazgatása alatt álló

ZEStSE.

Konzervatórium
(akadémiai élőké szita-tanfolyamokkal)

Budapest, UH,, Erzsébet-köíut 44,
Beiratások naponta 8—6-ig.

Az ország legelőkelőbb művész-pedagógusai.
Államilag diplomáit tanárok
Telefon 63—45. Telefon 63—45. |

Szabó Emil és Társa
Budapest, VI, T eréz-Otör ut 4B» |

(bejárat Gyár-utcza 21.)
Greek* «-palota, a Lánc* hid del nemben. ' 

Telelő* 26—48. Sürgönyeim: Ssabóéb, Bndapcit

Szállítunk BOUNDER nyersolajmotorok»!, 
DOBRY-fóle benzinmotorokat és cséplőgépeket,
szivógéuemotorokat és malomberende-

EésekeU
emun
Árjegyzéket 
■T* ingyen *»1 
és bérmentve 

küldünk.
Biieieee
Viszoatelárnsitók 

kerestetnek.

I I I I I I I I I I I I I ei II I I M

AZ ÉS UHU
KÉPES GYERMEK HETILAP

Szerkeszti: FOSA LAJOS.

Elbeszélés, vors, mese, mulattató olvas­
mány, tanulságos czikk, számos kép a 

tartalma minden számnak; valamennyi 
azt a c-zélt szolgálja, hogy bővítse a gyer­
mek (ismereteit, hogy vidám ötletes formá­
ban szórakoztassa. A gyermekvilág régi 
kedves és jókedvű barátja, TÁNYÉR- 
TALPÚ KOMA a maozkónemzotség; 
biroB-nevea Ivadéka folytatja mulat­
ságos kalandjainak elbeszélését és 
íródeákja, BOCS BÁLINT írja az érde­
kes kalandok történetét. Ezer kaland, ezer 
tréfa. Az uj évnegyed október 1-én kezdődik.

Előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér.

Mutatványszámot kérésre ingyen küld a 
kiadóhivatal

- [ Budapesten, VI., Andrássy-ut 10
11 11 I I 111 I I 11 M 111 111
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B9ÄGYÄR ©MISI MUSZERTAR
BUDAPEST, VEI-IK KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32-IK SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN,

saját őrdokükbon fölhívja az összes sérültöket, hogy az összes knlturállamokban szabadalmazott, különösen a nyári idénybon páratlan czélszerüsógü kicserélhető 
:=^—ff—- 1---------= nyomlappal ellátott MULTIFOrtlÄE sérwkötőkről prospektust kérjenek. Ezeh ---------------- -----------------------------——
SISKVKÖTŐ "TEÍÍSffi B8ÚLÁB MÜKÉZ ‘SSSSS1 MŰFÜZŐa lehető

nyéknek is megfelel WÄ W fii a u jobb kivitelben *** W a H a kiállításban
Támgépek, egyencstartók, haskötők, gummiharisnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

.......... ““ ÁRJEGYZÉKETMYGflENIKUS KÜLÖNLEGESSÉGEK! PES kb. lOOft ábrával, lnnycn, bér* 
mentve én dikkréten küldünk.

Titkos betegségek
gyógyitáfiár» legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

& h>8d I

v. os. ée klr. ezredorm és kórházi főorvos.
Biztos sikerről, rövid idő alatt gyógyít hngyceőfolyást, hólyag- 
bajt, sebeket, huj kórt (syphllist), börbajokat, elgyengült 
fórlieröt, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, ideg- 

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Kendel d. e ÍJ órától d. a. 4-lg ée este 7—8-ig-

Budapest, Vili,, József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Lévé!

tiIínfi In bizton nyényslker.

A»««
BENZIN

es

SZIV06AZ WM*
noroROK ttm

&
E^in/siti emíL rassa
EREDETI SVEd) GYÁRTMÁNYÚ NYERSOlflíflOTOROK
Béniin és nyersolajlokomobilos cséplő kész letek »

jíööYflRTÓ és HŰTŐBERENDEZÉSEK
FflneenuNKÓLÓeéPeK.

Szakmában jártas képviselők kerestetnek

Mindenki olvassa el

M kolera
és a

kolera ellem 
védekezés
ez. füzetet. A nagyközönség 
és a nép használatára írta:

DE OLÁH GYULA

A FÜZET TARTALMA
Bevezetés. A kolera lefolyása. 
A kolera lényege. A fertőtle­
nítés. Életmód és táplálkozás 
kolera időjében és a járvány 
tartama alatt. A kolerafóle- 
lem. A koleragyanus vagy ko- 
lorás beteg körüli eljárás. Az 
orvosok. A kolera - kórházak. 
A halott-kamra. A kolerában 
meghaltak eltakarítása.

ÁRA

30
FILL.

35 fill.-nyi levélbélyeg beküldése 
esetén portómentesen megküld­
jük a füzetet. Kiadta az Athe­
naeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
(Budapest, VII., Rákóczi-ut 54.).

BfoMajdonorotanfc 
gndálvMk és állatkedvelőíiwti

Most jelent megl

NE BÁNTSD 
! AZ ÁLLATOT!

Az állatvédő törvények példákban. 

80 képpel.

KrWt K. Nagy Sándor.
Második kiadás.

— Ara 8 kor. ------
Kátéi* * Franklm-Társulat Epést 

Kapható:

IAMPELR,
Fiai) részvény-társaságnál, Bode» 
pest. VI. kér., Andrássy-ut 21. M 

£s minden köajvkarwfcedéslMh

A Bosznia—herezogovinai orsz. vasutak igazgatósága.
18.363 1910. számhoz,

A knia-kiigtáai magos vasutak iizeiiitatása
*1910. évi augusztus hóra. — Üzemhossza 940 km.

Szállíttatott
Bevételek

Összehasonlítás az előző 190 9. 
évvel.

Időszak
Személy
menyiség

Áruk
Tonna

bevétel különbö­
zet

korona
1910. január 1-től
1910. julius 31-ig. 1,695.567 812.745 7,951.485 8,359.114 407.629

1910. augusztus 1-től 
1910. augusztus 31-ig. 363.824 120.916 1,231.119 1,229.369 1.750

Összesen 1,959.391 933.661 9,182.604 9,588.483 405.879

Sarajevo, 1910. szeptember 12-én. Az igazgató.

TeM o Hösösvölgybea
Hzgazdag területen, közkntak a telepen, villamos végállomás kö­
zelében előnyős fizetési feltételek melleit, olcsó Áron 
kn{ihatók. Felvilágosítás nyerhető a féle vendéglőben,
a villamos végállomásnál. — Azonkívül tel ; kaphatók 1 koro­
nától feljebb -ölenkint a SzlIAgyl telepes 5 éves lefizetésre. 
Vonatközlekedés közvágóhidról. Felvilágosítás nyerhető a Szilágyi 
telepi vendéglősnél. — Bővebb felvilágosítással a Budapest lll-U| 
(területi takarékpénztár 183* szolgál

KÖLTŐK ÉS ÍRÓK.
MftGYAR-HOnm TEHGSfll GOZaJOZfiSI R.-T.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és log- 

kényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Daimácia: napontaliajóindulás, ezek 

közül 4 gyo."sjárat Fiúméból Zara, Spalato, Ura'osa 
(Ragusa), Curzola, Cnslelnuovo és Cattaróig. Az uta­
zás tartama Gravosáig csak 20, Gátiamig csak 24 óra.

Fiú me-Velence i betonként hat gyorshajó- 
összeköttetés.

Fiume-Ancora; hetenként három gvorshaió 
oda és vissza.

Ezen gözöcők közvetlen csatlakozásban közlekednek a 
Budapest felöl érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, 
melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anémiában az olasz vonatokkal csatlakoznak és 
pedig Kóma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gözhajnU modern kényelemmel, hálófúlké kel, kitiinő ét­
teremmel és a kényein es es kellerv.es utazás minden kellőkével 
vannak berendezve.

Bővebb fe.vílágositást nvujt a Központi i>lenct|e$jy 
iroda, ISudit pest, (V., Yiytfdó tér 1.) és annak összes 
m agyamrszág i fi ők i rodái.

A vállalat legújabb kötete;

ALFRED de MUSSET
Irta KÖNIG GYÖRGY.

Az első magyar Mtiásbí-életrajz; részletesen, vonzó 
előadásban tárgyalja a költő szenvedésekben gaz- 
dag életét s szoros kapcsolatban mutatja be vele 
költészetét. A franczia romantika nagy lírikusá­
nak eleven, hű és jellemző képe ez a könyv, < 
egyaránt érdekes olvasmánya a laikus olvasónak < 

és az irodalommal foelalkozónak.
Ara díszes karton kötésben 2 kor. 50 fii.

Kapható;

Lam pel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) R.-T.-nál 

Budapest, VI. kor., AndrAssy-út 21. sz. 
és minden könyvkereskedésben.

iYELMÉBE!

[EOrLÖNYÖSEBBErP

POLGÁRitflLRÁH
ÉfiSZZR£2Z*t3 MöÓF. VS» 

fíScfefébG/t top*r Bű DOPEST. D^sőb^körúh 29»
MEORCNDFÜEaSKRS KÜLÖNÖS OONROT FOROITOH»

ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN &BÉRMBNTI®

m



E hirdetési rovati an minden síé
n£2vszőri beiktatása közönséges
Botit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

PenzszelsrényeK,
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénz szekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

EGYETÉRTÉS Péntek,' szeptember "Jo.

KIS HIRDETÉSEK

Pozsonyban
vagyok tegnap óta. Első 
dolog nem sikerült, most 
jön a második. Mi újság 
Barlangi!gőtén? Beszélnek 
rólam ? Istenem úgy sze­
relnék irni eziezukámnak, 
kit niilliószor forrón csó­
kolok. 5981

akar Ön azonnal bútorra* 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk 
ra, akkor forduljon biza 
lommal csak a régi Tauber 
őzéihez, Baross-tér 15. sz. 
Telefon 149—00. 29387

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymezö-utcza 
E. 46.________________

Olcsó tmtorelaflás!
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig szep­
tember hó végéig minden 
elfogadható urban eladók. 
Patyi Kálmán Lörincz, 
Budapest. Bákóczi-ut 19. 
Uránia színház mellett.

Ha köhög
vagy rekedt, Róthy-fólfl 
ezukorkát vegyen 60 fil­
lérért.

Veres áfonya
befőtt, szepességi, 5 kilóa 
postakosár K 7. Barta lé­
ssel konzervgyára Felka 

1 [Szepesmegye). 29317

Terméseredményeit
ha Zehetmayr művelési 
módszerével lényeges ve­
tőmag megtakarítás mel­
lett fokozni óhajtja, úgy 
kórom Szűcs Ödön Buda­
pest, Nagymezö-utcza 66. 
szám alatti czégliez for­
dulni, mely ismertetéssel 
és a szükséges gépekre 
vonatkozó legolcsóbb ár­
ajánlattal felszólításra, in­
gyen szolgál. 29363

SZÜLŐK!
Iskolákról, ncvelS- 
inü'zetckiől (bel- is

w £• * Jf
5-D

Ifi: £5 
Iff Se

Jnniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
mentve K 10.50 Barta Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29315

Rizikó
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eczetbon K 
8.— ; sóslébon K 7.— 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szepesmegye).

29319

a gfakóríiT
gyorsírók Társasága gyors 
Iráni (Gaholsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu iró- 
w gépekre, beiratkozhatni 
naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
ntcza 6. szám. 8864*

PéozszeKrényeKet
tiiz- és botörésmentesekel 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszokrénygyár, 
Rákos-u. 4/h.

külföldiekről) felvi 
liRositist ad, féke­
iéi beiretkeokat, 
nevelőintézetben, 

vagy családoknál el­
látásra való elhe­
lyezéseket ellát.

Mindennemű tanügyet elintéz. 
Magyar Tanügyi Intézet 
Budapesten, Vli., 1 Rotteneilier u. 
5 a. Leányából kitűnő fi aad - 
asszonyt nevel a miuiszterile- 
engedélyezett hői gazdasági, ház­
tartási ipari és kereskedelmi iskola 
Bat elemit végzett leányokat 
már fölvesz. Az Iskola internálás­
sá! kapcsolatos. Tanítás kezdete 
október hó l-én. Felvilágosítást 
az iskoláról kizárólag a Magyar 
Tanügyi Intézet ad. Budapest, 

VII., Rotienbiller utcza 5/a.

Alkalmi
butoreladás
15 szalon berende­
zés alkalmi vétel 
által egyazerü és 
finom rendkívül ol­
csón eladatnak. Bu- 
torraktár IV., Kris- 

tóf-tér 8. r. em.

Parlamenti
gyorsírók által vozetotl 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
némot levblozés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Earkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Gabelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimro vigyázzunk! — Az 
egyesülőt ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. tie irat ár 

sok egész napon át.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 

i küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Rószv.-társ. 

Kagymezű-uteza B. 46.

Ajtók, ilalioh,
vasredőnyök, használtak 

í és újak, bármily méret- 
I ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 123. 

Telelőn: 62—80.
á-lapittatott 188C-ban#

Csemegeszőlőt,
legnemesebb fajokban 
rhuskotállyal 5 kilót 2Vs 
koronáért, öszibnraezkot 
3, vékonyhéju diót 2Ve, 
almát, körtét, szilvát, 
birset 2 koronáért szállít 
Hüller I. szőlőbirtokos 
Kiskunhalas.

Vérpiros
görögdinvének száza 14 
töl 20 koronáig ananász, 
turkosztán, Tiszagyöngye 
mázsája 16.—.paradicsom 
12.—, alma-, körtének 
16—30, Fojoskúposztának 
száza IC K, tölthető pap­
rikának 70 fillér, 5 kgr.- 
ként bármolyikből 1.40, 
saszella muskotály szőlő­
ből 3.20. Gyümölcskivitel 
Csongrádról.

Csemegeszőlő
saszella, muskotály posta­
kosaranként 3 koronáért, 
mázsánként 48.—, paradi­
csomnak 12.—, ananász 
kajszinbaraezk lekvárnak 
kilóját 2.60. Császárkörte j 
és csemogealina posta- i 
kosaranként 2 40. — Gyű- | 
mölcskivitol Csongrádról. 1

Zenekedvelőknek
Ingyen éa bérmentve küldi most 

megjelent
képe» főárjegyzékei

az összes hangszerekről

Barnitz Frigyes
mOliangeserhéssltö

BUDAPEST,
Vili,/ Józseí-kórut 37-39,
ériüei raktár gramofon és leme­

zekben.
Kérjen kttlín Árjegyzéket

ZólogczÉdulákBt
veszek. Elzálogosított 
brill iánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmon- 
toson kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Iz»bella-ntc*n sarkán-

Harisnyák
fejelését kötőgépen olcsón 
elvállalom P. Juliska, 
Vörösmarthy-utcza 48. sz., 
11L em. 25. ________

B gpermeköldösí
I 2 vagy 3 számra mégha- 
j tározni, nagyon okos dolog 

és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az orré vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér mairynr levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kanpa, Berlin S. W. 247. 
lindenstrasso 51 28694

L

Az egyedüli eredmény­
től kiéért háziszer a 
űr. William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat, nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hit bét alatt 20 
kile gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
elken és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tánezor. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kV. Használati ntá­
gítással. Főraktár: Ba­
lt» Mór 6. Budapest, 
VII., István-ot 11, n/1.

Telelőn 166 - 86.

25 koronáért
készülnek saját műhelyemben mór-
tik után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyük 
vagy felöltök finom szövetek- 
bil, Uchtman Sándor férfiszabó­
mester Budapest, Rottenblller-utoza 
«-A. ez. Vidékre ooszlómlnták bér­
mentve helyben ezabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 18698

mielőtt fedezné, kérem 
forduljon a világhírű „Kin­
csem“ tolórondszerii vető- 
gépek kizárólagos képvi- 
Eolotéhoz Szűcs Ödön, Bu­
dapest, VI., Nagymezö- 
utcza- 66. sz. a. ezéghoz. 
Felszólításra ingyen küld 
árjegyzéket előnyős ár­
ajánlattal- 29303

ÜGYNÖKÖK
Minden szakmabeli egyé­
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, később 

fix általányt fize­
tünk. Ajánlatok:

gramofonja ? Ha 
VAN, kérje most 
megjelent Riadó 
lomezjogyzékiin- 
ket. Riadó drága, 
de a- legjobb le­
mez. Ha NINCS 

leérj o ingyen 
gramofon rend­
szerünk prospek­
tusát. Bizonyos 
számú lemez vá­
sárlásnál ingyen 
kap egy pompás 
gramofont. No 
vegyen részlet- 
fizetésre hatszo­

ros áron!
Szt. László Intézet

beszélőgép-
osztálya

Budapest, Veres 
Palne-utcza 16.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
Delükből szedve 6 lil.-rol fizetendő.

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel ós előjegyzés nélkül, 
leizálogkölcsönt 60 évre. 
Váltok ölesönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen Iblyósltt.it. 
Bigócz és Uarímann bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—GG. 291 OH

Nevelőiiőiict
német, franczin, angolo­
kat zono nyelvismerettel, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles novolönöket zene 
és nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Szegliebne v. 
Lujza intézete Budnpoy, 
VI., Dessowffy-utcza 22.

29324

mm, Mer,
Budapest, V„ Honvéd-utcza 4,

3 szó

Tiller

önkéntest egyenruha
Budapest

3 szó

Tiller

Sreeches-nadrág
Budapest

3 szó

Tiller

Zálonczédiilát,
Brilliantot, gyöngyöt, ék­
szert. aranyc* ezüstöt cs 
rcjjNéjjft veszek. Alt- 
Wien porcciiánt, régi bronz, 
osonttárgyakat szobrokat 
és olajfestmcnyekoívesz k 
Kertó z ékszerész es réf:i- 
segkereskeüö Király u. 05. 
— Telefon 35 48. — 

Meghívásra Jövök,

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil és 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon 
91—20. 28793

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
ós szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Rószv.- 

társ, Nagymezö-utcza 46.

€>

fogak épsége
az egészség fundamen­
tuma. Legelőkelőbb körök­
ben, sőt a szegény osz­

tálynál is, mindenütt 
Sztraka menthol fogszap­
pant használnak. Énnel 
jobb, kellemesebb és ol­
csóbb fogtisztitószor nincs. 
Ara gyógytárakban egy 
korona, 3 darabot 3 koro­
náért bementve küld 

Sztraka gyógyszerész 
Mohol/IV.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko- 

I porsók diszitósei, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
Nagymezö-utcza E. 4G. sz.

Kézimunka
hímzésekhez,, bútorhoz, 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymező-u. 
4G. szám.

diszmagyarrnhag »HunaÄria'
. beszéld-gépek

Budapest g tj>rcsérnélkQliek is

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere 2 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
As teljesen berendezett 
mlntaszobák, keleti szó- 
— nyegek. csillárok. — 
Maion 82-13. 28589

kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

i és Társa

Zátazéáákat
veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyönvyti­
két, aranyat, ezüstöt 
ós ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
é.k#*erkercnkr<Iö

Budapest,
Síp - utcza 8. sz.

Budapest, VI., Király-n. 76.
gV Kérjen árjegyzéket.

Szász királyság | BBfl

echnikumjl 
Mittweida.

Igazgató: A. Holzt, tanár 
Magasabb technikai tanintézet 
o4ektro- és gépészmérnökök,
tecbuikusok és művezetőit ki 
képzésére. Gazdagon felaze 
relt vlektrotecbn. ó*' gf-pépi- 
tő lahortvtonmnok. Gyaii ta 
nulő műhelyek 3610 hellgn 

tó a 36. isko'al evben 
Program in Htb. dijia 

tanul a titkár 
által

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten. V., Honvéd-uteza 10.


